


De ce un supliment şi de ce tocmai despre calcula
toare!? În definitiv, nu ne complicăm noi oare cu 
aceste maşini care au ajuns la o atît de mare diversi
tate încît parcă şi producătorii lor le-au scăpat de sub 
control? Căci, într-adevăr, dacă la]nceput păreau a fi 
două tipuri - calculatoarele de buzunar şi ,,gigantii" de 
calcul închişi în camere climatizate -, astăzi gravitează 
în jurul nostru noţiuni cum ar fi „calculatoare de pro
ces", .,calculatoare personale", .,calculatoare profesio
nale", .,microcalculatoare", .,terminale inteligente" 
etc., etc. Probabil că aceeaşi întrebare şi-au pus-o şi 
primii specialişti chemaţi să aplice, acum cîteva zeci 
de ani, îngrăŞămintele chimice în agricultură. Oare nu 
ne complicăm noi - îşi spuneau ei la vremea respec-

) tivă - cu aceste îngrăşăminte chimice atît de diverse 
şi poate chiar periculoase? Ei bine, în agricultură răs
punsul a fost dat şi rezultatele s"mt indiscutabile. Nu 
se mai poate concepe astăzi o agricultură modernă, 
intensivă, de înaltă productivitate fără îngrăşăminte 
i:;himice. Evident, există şi neajunsuri, există şi riscuri. 
lngrăşămintele chimice ,sini materii energointensive, 
iar dozarea lor necorespunzătoare poate dăuna solu-· 
lui. Dar nevoia din ce în ce mai sporită de hrană pen
tru o populaţie în continuă creştere nu poate fi acope
rită - acum şi într-o perspectivă apropiată - decît folo
sind în agricultură şi îngrăşămintele chimice. 

La fel se poate pune problema şi pentru calcula
toare. Lumea contemporană este confruntată in para

, lei de o mulţime de crize. Cîteva însă au o mare am
ploare şi afectează profund întreaga comunitate inter
naţională. Astfel se poate da exemplul crizei energe
tice, născută din aprecierea că hidrocarburile atît de 
larg utilizate în prezent sînt. într-o perioadă relativ 
scurtă, pe cale de a se epuiza. Sau criza materiilor 
prime, declanşată o dată cu epuizarea zăcămintelor 
de mare concentraţie. Sau criza alimentară . Şi, în sfir
şit, criza informaţională - ca să o numim astfel - , ca
racterizată în primul rînd de un volum enorm de date 
care nu mai pot fi stăpînite, prelucrate în mod clasic. 
Această din urmă criză se deosebeşte de celelalte. 
Toate crizele enumerate mai sus - cu excepţia celei 
informaţionale - au în comun scăderea pînă la limita 
de îngrijorare a nivelului unei resurse (energetice, de 
materii prime, de alimente etc.). Criza informaţională, 
prin contrast, pune probleme dramatice tocmai prin 
depăşirea peste o anumită limită . a nivelului resursei 
respective - informaţiile. Deşi extrem de deosebite, 
totuşi toate crizele, inclusiv cea informaţională, au o 
trăsătură caracteristică ce le uneşte: toate sînt pro
duse de tehnolo~ depăşite, cu alte cuvinte, toate sînt 
cnze de tehnologie. lntr-adevăr, criza energetică 
poate fi depăşită prin exploatarea surselor neconven
ţionale de energie, şi în primul rînd energia atomică, 
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kllosind tehnologii de mare randament şi cu un grad 
sporit de securitate. Criza materiilor prime este, de 
fapt, criza tehnologiilor de exploatare a zăcămintelor 
avînd un conţinut mai redus de material util sau a teh
nologiilor de exploatare în condiţii speciale Oa mare 
adîncime în ijămînt, pe fundul oceanului, în condiţii 
arctice etc.). 1n sfirşit, criza informaţională este criza 
tehnologiei de prelucrare inteligentă şi automată a in
formaţiilor. Criza informatională a impus calculatorul. 
Dar să vedem cum a apărut calculatorul şi ce evoluţie 
a avut. 

Primele rncercări oe a reauza o maşină de calcul 
mecanică îi aparţin filozofului, fiziciallului şi matemati
cianului francez Blaise Pascal (1623-1662), care în 
1641 inventează o maşină mecanică cu transmisiuni 
prin angrenaje, care putea efectua primele două ope
raţii aritmetice elementare cu şase cifre zecimale. În 
1823 profesorul de matematică Charles Babbage 
(1792-1871) începe, la Universitatea din Cambridge 
(Anglia), constructia unor calculatoare mecanice pen
tru înregistq1rea şi calculul funcţiilor pe baza diferen
ţelor finite. 1n 1833 el proiectează şi începe construc
ţia unui calculator analitic, ce a inspirat mai tîrziu pe 
c01;1structorii de maşini de calcul. Acest calculator 
avea toate elementele fundamentale ale calculatorului 
modern: memorie, dispozitive de intrare şi de ieşire, 
dispozitivul de calcul şi cel de comandă etc. El putea 
să adune două numere de cite 50 de cifre într-o se
cundă, iar înmulţirea acestora să o efectueze într-un 
minut. Se poate spune, aşadar, că Charles Babbage 
este părintele calculatorului modem, în structura atît 
de. răspindită pe care o cunoaştem astăzi. 

1n 1940 în cadrul firmei Bell-Telephone este realizat 
un calculat9r electromecanic bazat pe relee electro
magnetţe. lnsă primul calculator electronic comercial 
oferit pe pi~tă este calculatorul UNNAC 1, finalizat în 
anii 1950. 1n perioada 1939-1944 fizicianul american 
H . Aiken şi firma IBM realizează calculatorul electro
mecanic gigant MARK-1, considerat a fi primul repre
zentant al calculatoarelor de generatie tehnologică 
zero. 

Intre anii 1943-1945 la Universitatea Pennsylvania 
(S.U.A.) fizicianul John William Nanchley, ajutat de 
John Eckert jr., construieşte calculatorul electronic 
universal ENIAC (Electrical Numerical Integrator and 
Computer), socotit drept primul calculator electronic 
numeric de mari dimensiuni din generatia întîi. ENIAC 
conţinea 20 OOO de tuburi electronice şi realizp 5 OOO 
de adunări sau 400 de înmulţiri pe secundă. 1n 1948 
este inventat tranzistorul, care deschide generaţia a 
doua de -calculatoare electronice. După aproximativ 
10 ani apar circuitele integrate ce reuneau pe aceeaşi 
plachetă de siliciu mai multe tranzistoare şi elemente 
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electrpnice pasive. Acest fapt a implicat aparitia gene• 
ratiei a treia de calculatoare, cea de-a pat a generatie 
fiind bazată pe circuite integrate pe scară largă sau 
foarte largă (LSI şi respectiv VLSI), din care face 
parte Şl microprocesorul. Această departajare pe şe· 
neratii tn istona dezvoltării calculatoarelor electronice 
nu este unică şi nici indiscutabilă, dar este cea mai 
larg acceptată. De pe acum se vorbeşte despre calcu
latoarele de generaţia a cincea, care, pe lingă faptul 
că vor fi compuse din circuite integrate cu perfor 
mante mult superioare faţă de cele actuale (circuite 
multiprocesor), în principal vor realiza un salt calitativ 
în domeniul funcţionării. Programul de dezvoltare a 
calculatoarelor de generaţia a cincea, lansat de cîţ1va 
ani în Japonia, se află încă în perioada de cnstalizare, 
aşa că este prematur de a estima cum va arăta ş1 
cum va functiona acest nou tip de calculator. Există 
însă speranţa ca acesta - noul tip de calculator - va 
simplifica mult formulele de dialog c;_u calculatorul. 

Dar sa revenim dm nou la istorie. ln ceea ce pn 
veşte România, trebuie spus că înainte de 23 August 
1944 nu exista decît o unitate de producţie pentru m 
dustna electrorncă (Fabrica Standard, astăzi Bectro
magnetica). După naţionalizarea principalelor mijloace 
de producţie, începe să se contureze o oarecare dez
voltare a industriei electronice1 Astfel, ia fiinţă Fabrica 
Radio Popular, iar în 1%2, intreprinderea de Piese 
Radio şi Semiconductori Băneasa (I.P.R.S.) 

Pe planul cercetă,.rii ştiinţifice însă, se realizează per· 
formanţe notabile. ln baza tradiţiei renurrute1 şcoh ro· 
mâneştl de matematică, se formează colective puter• 
nice în întreaga tară, care realizează diverse tipuri de 
calculatoare electronice. Primul tip de calculator ro 
mânesc a intrat în functiune în 1957, la Institutul de 
Fizică Atomică, sub numele CIFA-1, şi a fost elaborat 
de un colectiv de cercetători condus de inginerul Vie 
tor Toma. La scurt timp sini realizate calculatoar la 
Institutul Politehmc din Timişoara (MECIPT) ŞI la ln 
stitutul de Calcul al Filialei Academiei R.S.R. din Clui 
(DACCIC). 

Un impuls deosebit în această directie n constituie 
orientănle şi sarcinile stabilite de Congresul al IX-iea 
al partidului, moment de referinţă în istoria noastră 
contemporană, eveniment ce avea să deschidă, pnn 
transpunerea ln viaţă a unei viziuni noi, revoluţionare, 
de transformare a societătii socialiste româneşti, o 
noua epocă de glonoase fapte şi de continuă înflorire 
a României, epocă pe care pe drept cuv"mt o nurrum 
„Epoca Ceauşescu". Cu acel prile1, tovarăşul 
Nic ae Ceauşescu, sesizînd rolul deterrrunant al 
unor domeni· ramase în urma - precum electromca 
automatica şi tehnica de calcul - în dezvoltarea în rit 
mm malte şi într-o structură multilaterală a econo 
miei naţionale, atrăgea atent1a că „va trebui lărgită 
baza industriei electronice, deosebit de importantă 
pentru dezvoltarea tn perspectivă a econom ei, de ea 
depmzîncl extinderea automat12ării proceselor de pro· 
ucţje în pas cu cerinţele revolutie1 tehnico ştrinţi 

fici!" 
1n acest context, imediat după 1965 apar institute 

de cercetare în domeniul electroruci1, iar îp 1%7 se tn 
fiinţează Institutul de Tehnică de Calcul. 1n acelaşi an 
Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R a adoptat Pro 
gramul pentru dotarea economiei naponale cu echipa 
mente moderne de calcul şi automatizarea prelucrării 
datelor, pnn care, practic, s-au pus bazele industriei 
de electronică profesională, de fabncare a calculatoa 
relor electronice la noi în ţară. Ca urmare se constru
ieşte şi se dă în exploatare Fabrica de Calculatoare 
Electronice (F C.E.), iar în 1970 se realizează la scară 
industrială primul calculator electronic românesc uni
versal din generaţia a treia, de capacitate medie, sub 
denumirea FELIX C-256. 1n lume la acea dată, existau 
r,utin ta.. c ·e produceau calculatoare. România se 
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nuplăra printre ele. 
ln aprilie 1972, pe baza analizei rezultatelor obt1· 

nute, Plenara C.C al P.C R. a adoptat Hotărîrea cu 
privire la perfecţionarea sistemului inform tional eco 
nornico-social, introducerea SIStemelor de conducer 
cu rrujloace de prelucrare automată a datelor şi dota 
rea economiei naţionale cu tehnică de calcul ln pe 
rioada 1972-1980, document de mare importanţă pen 
tru dezvoltarea şi implementarea tehnioi de calcul în 
tara noastră. Un rol deosebit în îndeplinirea măsurilor 
preconizate în acest important document de partid I 
avut Consiliul Naţional pentru Şttinta şi Tehnologie. 1n 
întreaga ţară s-a creat o putemicâ retea de .centre de 
calcul, dotate cu calculatoare de capacitate medie şi 
mare. Au fost luate măsuri pentru pregătirea cadrelor 
care să lucreze în acest domeri.iu, înfiintîndu se în re· 
teaua Ministerului Educaţiei şi lnvăţămîntului hcee m 
dustriale cu profil de informatică, Facultatea de Auto 
matică la Institutul Politehnic Bucureşti şi secţii spe• 
cializate la Tunişoara ş1 Craiova. La Academia de Stu 
dii Econorruce s•a constituit o şcoala de cibernetică în 
jurul Catedrei de cibernetică condusă de prof. dr. do 
cent acad. Manea Mănescu. S-au construit totodată 
noi obiectiye industriale. Astfel, în 1975 a intrat tn 
funcţiune Intreprinderea de Echipamente Periferice 
(IEPER) şi în acelaşi an ia flintă Societatea mixtă ro
mâno-americana ROMCONTROL DATA. Apar o se
rie de produse noi atît din familia Felix (Felix C„--512; 
Felix C-1024; Felix C-32U; Felix C-32P; Felix M-8 ş1 
M-18), cît şi alte structuri INDEPENDENT 100 (ron 
ceput şi realizat în 1977, în cinstea sărbatonrÎI a 100 
de ani de la cucerirea independenţei de stat a Româ 
niei), CORAL, CUB etc 

Un reper important pentru dezvoltarea cercetăn1 
ştiinţifice şi implicit a folosirii celor ·mai moderne ffilJ· 
loace de prelucrare a informaţiei în cercetare n const! 
tuie documentele adoptate de Congresul XII-iea al 
P.C.R. Pentru prima oară în lume, la noi se elabo 
rează un document programatic de vastă perspectiva, 
,Snn care se stabilea strategia dezvoltării cercetării şti 
inţifice, real1zîndu-se o eşalonare ş1 direcţionare a 
eforturilor potnvit necesităţilor de perspectivă ale eco
nomiei naţionale. Programul-directivă de cercetare şti
inţifică, dezvoltare tehnologică şi introducere a pro
gresului tehnic în perioada 1981-1990 şi direcţiile prin 
cipale pînă în anul 2000, precum şi Programul-direc 
tivă de cercetare în domeniul energetic au mobilizat 
dispombilităţile de creativitate ale întregulw popor 
orientate pe problematica dezv0ltări1 noastre so ale 
conomice, în vederea găsini unor soluţii optime ş1 efi 
c1ente, speofice pentru nivejul nostru de: dezvoltare 

La -Congresul Ştiinţei ş1 lnvăţăJ'nîntului, secretarul 
general al partidului, tovaraşul Nicolae Ceauşescu, 
punea tn fata cercetăm ştiinţifice şi a învătamîntulu1 
sarcm1 de o deosebită importanţă pentru dezvoltarea 
noastră, pentru îndeplinirea la cote de înaltă extgenţă 
a o iecttvelor stabilite de Congresul al Xlll-lea al 
P.C.R. ,,Cercetarea ştiinţifică trebuie să se angajeze 
cu toată hoti\rîrea în realizarea noului plan cincinal şi 
a perspectivelor p!nă 1n anul 2000, pentru soluţionarea 
-şi introducerea mai rapidă a rezultatelor cercetăm ş1 a 
tehnologiilor celor mai avansate, în vederea ndicăm 
calităţii Şl ruvelulw tehnic al tuturor produselor Plnă 
în 1990, produsele româneşti realizate trebuie să fie la 
nivelul celor mai bune produse similare pe plan mon 
dial, iar în unele domenii, să se situeze pe p~mul loc." 

O astfel de dezvoltare programatica a cercetăm şti
mţjfice 1mp ea folosirea celor mai avansate metode 
de proiectare-cercetare, din care-nu putea lipsi teh 
nica de calcul. La ora actuală, complexitatea oncăre1 
probleme, chiar ş1 a celor care par relativ simple, pre
cum şi volumul de informaţii care trebuie- stăpîmt ca 
bază de documentare fac ca tehnica de calcul să fie 
un atribut absolut neceSar, în condiţiile asigurării unui 

3 



mvel înalt de performantă a cercetării ştiinţifice şi 
proiectării tehnologice. Alegerea tovarăşei academi
cian doctor inginer Elena Ceauşescu, eminent om 
politic şi strălucit savant de renume internaţional, în 
înalta fun~tie de preşedinte al Consiliului Naţional al 
Ştiinţei şi lnvătamîntului conferă un rol sporit cercetă
rii ştiinţifice şi învăţămîntului în promovarea celor mai 
avansate tehnologii şi în implementarea informaticii în 
economia naţională, în concordantă cu politica parti
dului şi statului nostru de dezvoltare economică ar-
monioasă şi în ritmuri înalte. · 

Conducerea noastră de partid şi de stat a făcut 
mari eforturi pentru modernizarea economiei n9ţio
nale, pentru dotarea întreprinderilor, institutelor şi 
centralelor cu tehnică de calcul. Din nefericire, sînt şi 
cazuri în care acest preţios şi scump instrument nu 
este folosit la nivelul maxim al capacităţii sale de lu
cru. Snt multe locuri în care calculatorul este folosit 
pe post de maşină de scris, listînd o mulţime de ta
bele şi memorînd o serie. de date spre a fi aranjate în 
tabele. Asemenea situaţii pot apărea numai în cazul în 
care cei răspunzători să gestioneze această maşină de 
calcul nu realizează adevăratele ei performanţe sau se 
complac într-o manieră de lucru mult mai comodă, 
dar, caiegoric, mult mai păgubitoare. În acest con
text, de bună seamă că anumite rezerve la adresa fo
losirii tehnicii de calcul pe scară largă încep să aibă o 
oarecare justificare. Procesul acesta de „eroziune" la 
adresa încrederii în folosirea tehnicii de calcul trebuie 
eliminat pînă nu este prea tîrziu! Iată de ce pledăm, 
prin apariţia acestui supliment, pentru a depăşi unele 
situatu cind, spre exemplu, un calculator Felix C-512 
este folosit pentru probleme de contabilitate curentă 
(adică la circa 25% din capa,citate), deşi pentru acest 
gen de aplicaţii poate fi folosit un calculator personal 
HC85 sau TIM-S mult mai ieftin, mai suplu şi mai ver
satil. 

S-au făcut prea multe lucruri bune şi frumoase, 
avem prea multe realizări care ne plasează de pe 
acum în rîndul ţărilor cu o bogată (dar scurtă) tradiţie 
în dezvoltarea calculatoarelor electronice pentru a re• 
nunţa la această cursă acerbă care se anunţă deja pe 
piaţa mondială. Dacă la începuturile dezvoltării tehni• 
cii de calcul 90%· din investiţii vizau hardul, adică con
strucţia propriu-zisă a calculatorului, şi doar 10% 
softul, adică modul de programare, de folosire a aces• 
tuia, situatia actuală se prezintă invers. Acum cea mai 
mare parte a eforturilor se concentrează asupra softu
lui, căutîndu-se noi forme de exploatare dt mai raţio
nală şi eficientă a tehnicii de calcul· aflată în dotare. 
Iată de ce este momentul şi la noi a unei reevaluări a 
situaţiei, astfel încît imensa investiţie materială reali 
zată pînă în prezent şi preconizată pentru perioada 
următoare să fie judicios folosită şi să dea rezultatele 
scontate. 

lată <teci şi argumentele de a edita un supliment fu 
problematica atît de actuală a calculatoarelor, acum 
cînd trebuie să existe un acces cit mai larg la această 
tehnologie. lată deci şi o posibilă explicaţie a titlului, 
probabil pentru unii uşor şocant - Calculatorul, nimic 
mai simplul -, aceea că printr-o abordare curajoasă a 
probtematicii calculatorului trebuie să se înţeleagă nu 
numai ce se poate realiza cu calculatorul, dar şi cum 
funcţionează el, pentru că de această înţelegere a 
funcţionării lui depinde foarte mult şi gradul de ex
ploatare a maşinii. Or, actualele generaţii de calcula
toare pot deveni foarte accesibile nu numai prin faptul 
că vor avea preturi relativ scăzute de achi2iţionare, 
dar şi printr-o corectă familiarizare cu modul intim de 
prelucrare a informaţiei ce se realizează sub carcasa 
calculatorului. Acest proces de cunoaştere a ,,secrete
lor" calculatorului se poate desfăşura la orice vîrstă, 
dar experienţa a arătat că cei mai apţi să-şi modeleze 
gîndirea pe coordonatele de funcţionare ale microcal-
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culatoareior sînt copm ş, m general tinerii. 
O mutaţie interesantă şi deosebit de importantă in

tervenită în planul tehnicii de calcul a fost marcată 
prin apariţia şi folosirea microprocesoarelor. Au apă
rut microcalculatoarele şi, fo~te recent, calculatoa
rele profesionale şi personale. 1n ceea ce priveşte ulti• 
mul tip - calculatorul personal -, din cauza denumirii 
oarecum improprii, s-au creat şi o serie de confuzii 
regretabile. Nu este vorba aici de un calculator care 
este neapărat proprietatea personală a cuiva, denumi• 
rea avînd intenţia de a defini calitatea acestui calcula
tor de a fi folosit de o singură persoană într-o comuni
care interactivă om-calculator la nivelul unor disponi• 
bilităţi foarte largi. Apariţia calculatoarelor personale 
şi profesionale a marcat o perioadă de descentralizare 
a tehnicii de calcul, de folosire mai eficientă a maşiqt· 
lor în funcţie de natura problemelor de rezolvat. ln 
sens mai general, se poate spune că s-a realizat o mai 
largă democratizare a informaticii, care astfel se adap
tează unor forme mai diverse de activitate curentă so
cial-economică. 

Pe baza unor concepţii originale româneşti şi tinînd 
seama de experienţa pe plan mondial, în România 
s-au elaborat şi construit primele calculatoare perso
nale şi profesionale româneşti. Putem arăta în acest 
sens ca exemple calculatoarele aMIC (autor prof. dr. 
ing. A. Petrescu, 1.P.-Bucureşti) şi PRAE (autor dr. 
ing. Mihai Patrubany, J.T.C.1.-Cluj-Napoca) sau Ju. 
nior (IEPER), HC85 (F C.E.), TIM-S (I.T.C.l.-Ttm1-
şoara) şi FELIX-PC (F.C.E). 

Impactul acestui nou concept legat de apariţia cal
culatoarelor profesionale şi personale asupra învăţă 
mintului şi asupra altor forme de actjvifate soCial-e1:o· 
nomică nu s-a lăsat mult aşteptat. 1n R.P. Bulgana, 
R.D.G., Franţa, S.U.A. şi U.R.S.S. s-au implementat 
sisteme speciale de instruire şcolară cu ajutorul calcu
latoarelor personale, care, pe baza analizei periodice 
a rezultatelor, se perfecţionează din mers. 

La .noi în ţară, o iniţiativă deosebit de interesantă 
au lansat-o organizaţiile revoluţionare de copii şi tine
ret. Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comu
nist a organizat, cu sprijinul I.T.C.l. şi Catedrei de 
calculatoare din cadrul Facultăţii de Automatică a 
J.P.B., tabere de informatică, în cadrul cărora cei mai 
talentaţi elevi în domeniul informaticii se instruiesc şi 
lucrează efectiv pe calculatoare personale româneşti 
ln acest an, printr-o hotărire a Secretariatului C.C. al 
U.T.C., marea majoritate a caselor de cultură, ale şti• 
inţei şi tehnicii pentru tineret din ţara au fost dotate 
cu cele mai reprezentqtive şi performante calculatoare 
personale româneşti. In multe şcoli din Bucureşti ş, 
din \ară există cercuri de informatică, dotate c~ calcu• 
latoare personale româneşti. 

De asemenea, Consiliul Naţional al Organizatie1 
Pionierilor a realizat un valoros experiment de instru
ire în tehnica programării calculatoarelor personale a 
celor mai mici pionieri în cadrul unor tabere speciali• 
zate în timpul vacantei sau la Palatul pionierilor şi şoi· 
milor patriei din Capitală. 

Dar aceste iniţiative nu pot constitui decît un înce· 
put şi nu pot avea efectul scontat fără generalizarea 
lor în întreg învăţămîntul românesc. Experienţa a ară 
tat că acest instrument - calculatorul personal este 
deosebit de util în instruirea şcolară şi că este un pre
ţios ajutor - aş zice indispensabil - în orice activitate 
profesională a viitorului. Pe de altă parte, viaţa a de
monstrat că deţinerea monopolului de programare a 
tehnicii de calcul de către un grup specializat nu ma, 
este o soluţie viabilă pentru prezent şi cu atît ma, 
mult pentru perspectivă. Limbajul programării calcula 
torului - fără a eroda limbajele naturale, tradiţionale 
va deveni foiîrte probabil în viitor un limbaj universal 
de întelegere profesională, o punte de legătură întYe 
oameni. Această preocupare comună, constructivă ş 
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paşnică, ce polarizează de pe acum atentia a m,ilioane 
şi milioane de oameni, este un minunat reper al Anu• 
lui Internaţional al Păcii pe care-l marcăm în acest an 
şi un teren fertil de dezvoltare a unor ample activităţi 
menite să rezolve, la modul cel mai optim, uriaşele 
probleme cu care se confruntă actualmente omenirea 

Revenind la întrebarea enunţată la începutul acestui 
articol, ar părea că au fost epuizate toate argumentele 
de justificare a elaborării acestui supliment dedicat 
calculatoarelor. lntr-adevăr, explozia informaţională 
actuală nu mai poate fi stăpînită fără aceste mijloace 
moderne de gestiune şi prelucrare a informaţiilor; 
uriaşele investitii şi realizări româneşti în acest dome· 
niu impun o continuare la cote de exigenţă superioară 
a efortului de implementare şi folosire judicioasă a 
tehnicii de calcul; în sfîrşit, apariţia calculatoarelor 
profesionale şi personale a condus la o descentrali
zare, la o democratizare a informaticii, care trebuie sa 
aJungă un bun de folosinţă comună şi nu un monopol 
al unor grupuri restrînse de avizaţi. Şi totuşi mai 
există argumente în plus, dintre care unul necesită o 
atenţie specială. 

O dată cu dezvoltarea explozivă a acestui domeniu 
şi cu specializarea din ce în ce mai adîncă ce se face 
resimţită şi în tehnica de calcul, s-a creat, datorită ne-

cunoaşterii sau neînţelegerii domeniului informaticii, 
un fel de mit al calculatorului, exagerînd puţin, am pu
tea spune un fel de „mistică", în centrul căreia se află 
calculatorul. De-a lungul timRului, la mulţi oameni a 
început să se strecoare în suflet spaima faţă de acest 
„monstru" care îi concur~ă la nivelul celui mai înalt 
atribut uman - inteligenţa. S-au născut povestiri şi ro
mane de literatură ştiinţifico-fantastică în care calcula
toarele pun stăpînire pe întreaga activitate social-eco
nomică, înlăturînd omul, aj"ungîndu-se în final la situaţii 
dramatice şi aberante. Evident, este vorba de roma 
ne-avertisment, căci viaţa a demonstrat că orice teh
nologie scăpată de sub control poate constitui un real 
pericol pentru activitatea societăţii omeneşti cu atît 
mai mult cu cit, în cazul nostru, este vorba de o teh
nologie care prelucrează cel mai înalt şi esenţial pro
dus al societăţii - informaţia. Riscuri există, fără în· 
<loiala, aşa cum există riscuri în reţeaua de alimentare 
cu energie electrică (vezi cazul avariei reţelei naţio 
nale a statului New York din S.U.A), sau în funcţiona
rea centralelor atomoelectrice (vezi cazul accidentului 
centralei Three Miles lsland, S.U.A., sau al centralei 
de la Cernobîl, U.R.S.S.). Soluţia nu constă în a re
nunţa la implementarea noilor tehnologii - fără de 
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care progresul societăţii omeneşti nu ar mai putea fi 
de conceput -, ci de a asigura cele mai adecvate mă 
suri pentru înlăturarea la limita cea mai avantajoasa a 
acestor riscuri şi pentru diminuarea -efectelor lor. Pro
blema este deci de a găsi soluţii acceptabile economic 
astfel incit să nu se poată practic genera situaţii care 
să afecteze profund, în caz de avarie, bunul mers al 
societătii. 

Pe de altă parte, tot atît de dăunătoare pentru 
dezvoltarea şi implementarea tehnicii de calcul în so
cietate este şi mentalitatea unora că toate problemele 
majore ale omenirii s-ar rezolva de la sine prin folosi 
rea informaticii. Calculatorul este privit în acest con· 
text ca un fel de zeitate care ar aduce binefacere pe 
pămînt, rezolvînd tot ceea ce omul nu a rezolvat pînă 
acum. Această poziţie, izvorîtă din necunoaştere, este 
profund greşită, generînd totodată falsul concept poli 
tic de societate informatizată - o societate care, pasă
mite, pe baza implementării tehnicii de calcul, elu 
dează problema exploatării omului de către om, ar 
şterge diferenţele de dezvoltare economică între state 
etc. Istoria a demonstrat însă că orice nouă te1'nolo
gie - inclusiv cea de prelucrare a informaţiei - poate fi 
folosită soluţionînd sau generind probleme de natură 
~cial~, în st_rictă depe.ndenţă ~~ n~tura ~oncep~iei. po 
htico-1deolog1ce pusa m practica. In !ănle cap1tal1ste, 
unde s-a înregistrat deja o bună perioadă de folosire a 
tehnicii de calcul, nu numai că nu s-au rezolvat o se
rie de probleme - şi în primul' rînd exploatarea omului 
de către om -, dar s-au şi accentuat discrepanţele de 
ordin social, atingîndu-se proporţii nemaiintîlnite. Este 
suficient să dăm doar exemplul gigantului concern 
IBM care actualmente deţine peste 60% din cifra de 
afaceri din domeniul calculatoarelor din întreaga lume, 
generind o exploatare multinaţională şi µn control de 
monopol internaţional fără precedent. ln acest con
text, tehnica de calcul trebuie să fie privită ca un în 
strument şi, ca orice instrument, poate să servească 
unor scopuri nobile pentru societatea umană sau, 
dimpotrivă, unor scopuri mai puţin nobile, in funcţie 
de strategia politică a tipului de societate unde va fi 
implementat. 

Pentru societatea socialistă şi comunistă, societate 
bazată pe concepţia materialist-dialectică şi istorică 
despre lume şi viaţă, societate al cărei tel suprem este 
ridicarea nivelului de trai material şi spiritual al tutu 
ror oamenilor ln spiritul eticii şi echităţii socialiste, im
plementarea tehnicii de calcul poate şi trebuie să fie 
un mijloc pentru accelerarea asigurării tuturor condiţi
ilor materiale şf spirituale în vederea ridicării continue 
a nivelului de civilizaţie. Cu clarviziunea-i caracteris 
tică, de mare conducător de ţară şi ilustră personali 
tate internaţională, secretarul general al partidului 
nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, s\lblinia 
această idee la recentul Congres al Ştiinţei şi lnvăţă
mîntului: ,,Să facem totul pentru ca toate cuceririle 
ştiinţei, tehnicii, ale cunoaşterii umane să servească 
bunăstării poporului, a tuturor popoarelor, progresului 
lor economic şi social, libertăţii şi independentei fiecă
rei naţiuni, cauzei colaborării internationale şi păcii în 
lume", 

Iată deci multiplele raţiuni pentru care ne-am stră
duit să elaborăm, la iniţiativa C.C. al U.T.C. şi cu 
sprijinul neprecupeţit al Institutului de T ehmcă de Cal
cul şi Informatică din Bucureşti, acest supliment al re
vistei „Ştiinţă şi tehnică" dedicat calculatoarelor - în 
special calculatoarelor personale -, în speranţa de a 
contribui la o înţelegere mai corectă a situaţiei actuale 
şi de perspectivă în domeniul implementării tehnicii de 
calcul în economia noastră naţională, conştienţi de ' 
faptul că aceasta problematică reprezintă o miză ma
joră, de înaltă responsabilitate, cu care viitorul ne-a în 
vestit Rămîne de văzut dacă ne-am ridicat la nivelul 
eX1gentelor cititorilor noştri. IOAN ALBESCU 
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Calculatorul personal a devenit o re litate. El 
poate fi folosit pentru a simpllfica munca, pentru 
a cerceta, pentru a experimenta. Deşi mic, acesta 
este mai puternic decit calculatorul deceniilor tre
cute, care umplea camere întregi cu echipament. 
De fapt, un calculator personal este, în general, 
un mlcrocalculator ce conţine sute de mii de 
tranzistoare adunate în ceea ce se cheamă circu
ite integrate. Cu toate acestea, înţelegerea func
ţionării lui şi a modului de utilizare nu este un lu
cru atit de complicat pe cit pare la prima vedere. 

În primul rinei ce se înţelege prin .calculator personal"? 
Termenul poate fi luat ad litteram : calculator care este uti
li:r.at la un moment dat de o singuri persoană, Indiferent 
de problemele pe care le rezolvă , de la simple calcule mate
matice pinii la Incitantele aplicaţii ale inteligenţei artificiale. 

ARHITECTURA a\._.-.., SOFT 

CALCULATORULUI ~ - ./ 

(pag. 18) H;:r ;r-
iifc!;,,__ ~ ,, 

g 
6 

LIMBAJE DE PROGR 
e FORTRAN 
e COBOL 
e BASIC 
e PASCAL 
ePVM 
e Micro PROţOG 
e ADA 
e FORTH 
e PH..OT 
•c 
ed. BASE 

(pag. 28) 

GRAFICA 
PE CALCULATOR 

(pag. 34) 

ŞTIINŢA ŞI TEHNIC 



CALCULAT-OARE 
PERSONALE 

FABRICATE 
ÎN 

ROMÂNIA 

CUM 
ALEGEM? 
(pag. 42) 

(pag. 44) 

(pag. 68) · ,,,,,,, 
CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLU! 

APLICATU 
IN 

MEDICINĂ 
(pag. 39) 

CALCULATORUL 
ÎN BIROUL 

DUMNEAVOASTRĂ 
(pag. 37) 

7 



Calculatorul electronic pina nu de mult o unealta magica a care, lolos,re era apana1ul unu, cerc foarte 
restrins de speC1alfşt1 ş1 a care1 func/wnare era pentru marele publ/c un fel de .mister· al acesll/1 frămintat 
secol tinde să devmă in aceşti ultmll an, a prezen/ă famil,ara am putea spune chiar intimă pentru cei ma, 
mul/1 dintre 1101. Sub forma de calculator personal a pătruns in viaţa noastră. iar sub forma de calculator 
.profesional' este prezent pe masa de lucru a multora dintre noi Pentru oamenii secolului XXI el va fi fără 
nici o îndoială acea prezen/a co11d1ană neohservată cu care incearcă sâ ne obişnuiască autoni scrierilor de 
l1teratur/J de ant1c1paţie Dar viitorul incepe astal! wm a spus-o prea bine mai de mult cunoscutul scriitor 
Ion Hobana Acest v11tor care ne p!itfllnde nisten(a prezenta. acest v11tor prezent. dacă ii putem numi aşa 
este subiectul 111ese1 noastre rotunde la care au avut a111abihtatea să part1Clpe factori dt' raspundere din ca
drul Centralei Industriale pentru Electronică şi Tehnica de Calcul - CIETC - adica cei care au in gnjă cJile 
ş1 n11jloacele pfln care ant,opa/ia dem,e realitate Au avui astfel amabilitatea să răspundă 1nv1taţ1ei noastre 
tov. dr. ing. Vasile Ba/tac. d,rectorul _qe11eral al centralei tov. dr mg. Dan Roman. director adjunct ştllnţd1c la 
Institutul pentfll Inginerie Tehnolog,c,i. Cercetare Şt1111/1hcă ş, pentru Tehnică de Calcul ş, Informatică._ tov 
Niculae Badea-Dmcă. director ad1unrt şt11n/if1c la acelaşi JJ1sl1tut. ş, tov Dorlll Mihu. dlfectar teh111c al lntre
prindeni de Calculatoare dlri 811cureşt1 

Vasile Baltac: 

Producţia pe scară industrială 
a tehnicii de calcul are în ţara 
noastră o vechime nu mai mare 
de 18 ani. P"mă în 1970 tehnica 
de calcul românească era repre
zentată de calculatoare de bi
rou, maşini de facturat şi conta
bilizat şi mai ales de calcula
toare programabile fabricate ar
tizanal de colective de entu
ziaşti din centre universitare ·şi 
ştiinţifice din ţară: Bucureşti, 
Cluj-Napoca, Timişoara sau de 
pe pl~tforma Măgurele. După 
1970, Intreprinderea de Calcula
toare Electronice a început să 
fabrice primele exemplare din 
familia FELIX. Putem spune cu 
mîndrie că industria româ
nească de tehnică de calcul este 
o creaţie a epocii de aur pe 
care o trăim, a "Epocii 
Nicolae Ceauşescu". 
Răspunzînd necesităţilor tim

pului prezent şi mai ales celor 
ale viitorului apropiat şi îndepăr
tat, specialiştii din această ra
mură au înţeles de la început, 
au proiectat şi promovat în -pro
ducţie şi tehnica de calcul desti
nată nu atît specialiştilor, infor
maticienilor, cît mai ales cercu
rilor largi de utilizatori, adică 
ceea ce numim calculatoare 
personale şi calculatoare pro
fesionale. Dezvoltarea acestei 
producţii stă · în atenţia perma
nentă a cadrelor de răspundere 
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din centrala noastră deoarece 
ea este, ca să zicem aşa, o ,Jn· 
vesti ţie în viitor". De ea va de
pinde direct dezvoltarea noii 
tehnologii informaţionale a seco
lului următor. 

Plecînd de la ideea că aceste 
calculatoare personale trebuie 
să beneficieze la maximum de 
experienţa acumulată mai ales 
sub forma de programe, seriile 
de calculatoare personale care 
sînt şi vor fi produse în ţara 
noastră sînt compatibile cu cele 
mai răspîridite calculatoare de 
acest tip în lume, respectiv cu 
SINCLAIR-SPECTRUM şi IBM 
PC. . 

1n acest sens, industria noas
tră produce calculatorul HC-85 
la Bucureşti şi TIM-S la Tuni
şoara, ambele compatibile cu 
SINCLAIR. Aceste calculatoare 
sînt din gama calculatoarelor 
personale şi au o configuraţie 
adecvată folosirii lor în cele mai 
diverse aplicaţii . De asemenea, 
îi informăm pe cititori că pentru 
a putea fi folosite în subsistemul 
de operare CP/M, calculatoa
rele amintite sînt dotate tot op
ţional cu unităţi de disc flexibil. 

Din punct de vedere calitativ, 
aceste calculatoare sînt la nive
lul calculatoarelor respective, 
luate ca model, iar din punct de 
vedere cantitativ industria noas
tră a produs anul trecut cca 
1 OOO de bucăţi, iar anul acesta 
va produce peste 4 OOO de bu
căţi. 

Din gama calculatoarelor pro
fesionale amintim calculatorul 
FELIX PC, compatibil cu calcu
latorul IBM PC modelul XT, 
unul dintre cele mai reuşite şi 
răspîndite calculatoare de acest 
fel pe plan mondial. 

Şi nu numai atît. În atenţia 
producătorilor de astfel de cal
culatoare stă nu numai creşte
rea cantitativă şi calitativă, ci şi 
diversificar.ea gamei de dispozi
tive periferice care pot fi cu
plate la ele. Acest lucru este ne
cesar deoarece numai astfel be
neficiarii pot să-şi adapteze con
figuraţiile la nevoile lor, pot, cu 
alte cuvinte, realiza aplicaţii 
foarte diversificate plecînd de la 
configuraţii de bază. _ 

De asemenea, un factor deo
sebit de important asupra că
ruia se îndreaptă atenţia noas
tră este reducerea continuă a 
pretului astfel încît aceste echi
pamente să poată fi puse la dis
poziţia unei mase cît mai largi 
de utilizatori. 

Este neîndoios faptul ca in
dustria noastră va produce cal
culatoarele amintite şi alte mo-
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dele care se află astăzi pe plat\
şeta proiectantilor, dar la fel de 
important sau poate chiar mai 
important este factorul uman, 
adică pregătirea utilizatorilor 
acestor echipamente. 

Atenţia noastră, a specialişti
lor, s-a îndreptat mai ales asu
pra pregătirii tineretului, a celor 
care se află astăzi pe băncile 
şcolii pentru că ei sînt cei care 
vor folosi cu precădere tehnica 
de calcul modernă în momentul 
în care vor intra în viata pro
ductivă. Ideea principală de la 
care am plecat este aceea că 
trebuie să pregătim oamenii vii
toi;:ului cu uneltele viitorului. 

ln acest sens institutul nostru 
a participat la mai multe acţiuni 
de educare a viitorilor utilizatori 
incepînd cu vîrstele cele mai fra
gede. De exemplu, cu sprijinul 
Consiliului Naţional al Organiza
ţiei Pionierilor, al Comitetului 
Central al Uniunii Tmeretului 
Comunist şi al Consiliului Uniu
nii Asociaţiilor Studentilor Co
munişti din România am organi
zat tabere de pionieri, elevi şi 
studenţi în care aceştia au învă
ţat să se adreseze calculatoru
lui, să-l programeze şi să-l utili
zeze. Şi cei mici s-au arătat nu 
numai deosebit de receptivi la 
,joaca cu calculatorur', ci şi la 
noţiuni mai abstracte şi mai 
complexe, cum ar fi programa
rea calculatoarelor, elaborarea 
de algoritmi şi de aplicaţii noi. 

O altă acţiune importantă 
este concursul organizat de re
vista „Ştiinţă şi tehnică" cu spri
jinul institutului nostru, concurs 
intitulat „Aplicatii ale calculato
rului ·în societate". 

Este surprinzător marele nu
măr de participanţi la acest con
curs şi mai ales numărul foarte 
mare de programe cu aplicaţii 
deosebit de valoroase trimise de 
participanţii la acest concurs. 
Spuneam la început că acţiunile 
noastre sint adresate mai ales 
tineretului, dar la acest concurs 
au participat concurenţi de 
toate vîrstele, demonstrînd că 
creativitatea nu cunoaşte vîrstă. 
Multe dintre programele primite 
în cadrul concursului se află , 
deja în exploatare sau vor fi cu
rînd livrate celor interesaţi. Este 
ştiut faptul că fără programe, ~i 
mai ales fără programe de apli
caţii, calculatorul este aparat 
electronic perfect, dar inutil ... 

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLU! 

Este adevărat, şi acesta este 
motivul pentru care acordăm o 
atenţie tot mai mare elaborării 
şi difuzării de programe de apli
caţie pentru această gamă de 
calculatoare. 

Am văzut pînă acum care 
sînt resursele hardware de care 
dispu11em şi vom dispune în vii
torul apropiat, care sînt resur
sele umane pe care le pregătim. 
Este momentul să vedem care 
sînt practic aplicaţiile calculatoa
relor personale şi profesionale 
care ar interesa direct organele 
şi organizaţiile U.T.C.,. cercurile 
ştiinţifice, casele de cultură pen
tru tineret etc. Aceasta deoa
rece, aşa cum au arătat ceilalti 
interlocutori participanţi la 
această masă rotundă, tineretul 
este cel care reprezintă de fapt 
beneficiarul cu potenţialul cel 
mai ridicat pentru însuşirea şi 
aplicarea tehnologiei informa
tice. 

Organizaţiile de tineret au 
responsabilităţi deosebit de im
portante, definite de conduce
rea .de partid şi de stat. Creşte
rea volumului şi ponderii aces
tor sarcini necesită un volum 
mare de mune::ă în care cea or
ganizatorică, activitatea de in
struire politico:_educativă a tine
retului, activitatea ştiinţifică şi 
informarea continuă, activitatea 
de evidenţă şi control ocupă 
partea centrală. Toate aceste 
activităţi pot beneficia direct ·de 
aportul calculatorului pentru a 

se putea îmbunătăţi cantitativ şi 
calitativ fiecare activitate. Vom 
da în cele ce urmează cîteva 
exemple. 

Comitetele municipale şi jude
ţene ale U.T.C. sînt nevoite să 
ţină o evidenţă a membrilor 
U.T.C., a acţiunilor şi partici
pantilor la aceste acţiuni, pre
cum şi o importantă arhivă a 
documentelor U.T.C. Evidenta 
şi controlul sînt cefe mai uzuale · 
aplicatu cle calculatoarelor elec
tronice şi ele se realizează as
tăzi cu mare uşurinţă prin folo
sirea programelor aplicative ge
neralizabile, cum ar fi, de exem
plu, pachetele de programe 
pentru gestiunea bazelor de 
date. Cu ajutorul unui calcula
tor profesional, fiecare comitet 
judetean U.T.C. poate ţine cu 
uşurinţă evidenţa tuturor mem
brilor săi, alfabetic, pe localităţi, 
pe locuri de muncă sau clasifi
caţi după orice criteriu ales şi 
introdus în baza de date. 

De asemenea, aplicaţiile de 
tip „agendă electronică", aplica
tu care permit memorarea de 
date calendaristice, de nume, 
de adrese ş.a.m.d. pot permite 
secretarilor pe resoarte ai comi
tetelor şi întregului comitet o 
evidentă şi urmărire riguroasă a 
acţiunilor organizate. 

Elaborarea şi multiplicarea 
materialelor politico-educative, a 
~ărilor de seamă etc. pot fi uşu
rate şi accelerate în mare mă
sură prin folosirea procesoare
lor de 1exte cu care sînt prevă
zute majoritatea calcµlatoarelor 
din această gamă. In general 



aplicaţiile din gama biroticii se 
pretează foarte bine la asistarea 
de către calculator a conducerii 
activităţii U.T.C. 

Aplicaţiile de tip poştă elec
tronică de asemenea pot aduce 
un aport deosebit de important 
în activitatea organelor şi orga
nizaţiilor 0.T.C. 

Un rol deosebit de important, 
am putea spune chiar un rol 
central, îl joacă în activitatea 
U.T.C. educarea cultural-poli
tică a tinerei generaţii. Şi aici 
calculatoarele electroqice au un 
cuvînt greu de spus. Invăţămîn
tul şi instruirea asistate de cal
culator se numără de asemenea 
printre aplicaţiile cele mai largi 
ale calculatoarelor personale şi 
profesionale. Ele pot fi folosite 
atît pentru învăţămîntul şi in
struirea profesională de toate 
gradele, cit şi pentru 
învăţămîntul politico-ideologic, 
avînd ca rezultat adîncirea şi 
perfecţionarea cunoştinţelor că
pătate fie de la profesori sau in
structori, fie direct de la calcula
tor. 

Şi să nu uităm nici latura in
structiv-educativă, de divertis
ment, în care jocurile pe calcu
lator pot dezvolta calităţi mo
rale şi psihice ale tineretylui, fa. 
miliarizîndu-1 totodată cu ma
nipularea calculatorului. 

Vasile Baltac: 

Este evident că această gamă 
de aplicaţi i importante necesită 
şi o dotare pe măsură a organe
lor şi organizaţiilor U.T.C. Con
siderăm că această dotare tre
buie ·să facă obiectul unor studii 
aprofundate efectuate de comi
tetele U.T.C. de la toate nivelu
rile la care se prevede recurge
rea la ajutorul calculatorului, 
eventual făcindu-se apel la spe
\:ialiştii în informatică din judeţ. 
In acest fel se poate pe de o 
parte asigura din timp o dotare 

· corespunzătoare, iar pe de altă 
parte se pot orienta eforturile 
industriei spre producerea tipu
rilor de echipamente necesare. 
Aş vrea să amintesc aici iniţia
tiva C.C. al U.T.C. de a dota, 
în acest an, marea majoritate a 
caselor de cultură, ale ştiinţei şi 
tehnicii pentru tineret cu ase
menea calculatoare ca un prim 
pas în acţiunea de familiarizare 

a tinerei generaţii cu informa
tica. 

Este important să amintim şi 
aici că şi în alte ţări, şi mai ales 
în ţările socialiste, asigurarea 
accesului tinerilor la mijloacele 
tehnicii de calcul a devenit o im
portantă problemă de stat. 

lată de ce considerăm ca de
osebit de importantă colaboia· 
rea cu Ministerul Educaţiei şi In
văţămîntului şi cu organele cen
trale ale U.T.C. pentru ca tot 
mai multi copii şi tineri să aibă 
un acces cit mai uşor la calcula
toare. 

Niculae Badea-Dincă: 

În ceea ce priveşte progra
mele de aplicaţie, institutul nos
tru se preocupă, prin laboratoa
rele sale de specialitate, de ela
borarea unei game cit mai va
riate de programe de aplicaţie 
pentru calculatoarele personale 
şi profesionale . Trebuie să 
amintim că pe plan mondial se 
estimează că numărul de pro
grame de aplicaţie pentru calcu
latoare personale depăşeşte în 
momentul de faţă cifra de 
40 OOO. Aceste programe sînt 
orientate cu precădere spre 
educaţie şi învăţămînt asistate 
de calculator, spre prelucrare 
de texte, fişiere personale (apli
caţii tip „agendă electronică" în 

· special), proiectare asistată de 
calculator , poştă elec t ronică , 
conectări la reţele locale, comu
nicaţii şi acces la baze de date 
mari, aflate eventual la mari dis
tante. 

lată de ce considerăm de 
primă importanţă pentru dez
voltarea informaticii in ţara 
noastră pătrunderea calculatoa
relor în rîndurile tineretului, 
creşterea numărului de calcula
toare la care tinerii să aibă ac
ces şi, implicit, creşterea numa 
rului şi calităţii programelor de 
aplicaţie destinate acestor cal 
culatoare. 

. . ' ~ 
. Dan Roman: •. ~~: 

.,_ "l ~ ~ ~-.. 

Să nu uităm că tinerii sînt... 
tineri şi că jocul şi divertismen
tul educativ ocupă un loc în
semnat în bugetul lor de timp. 

Despre jocurile pe calculator s-a 
vorbit şi se vorbeşte foarte mult 
şi toţi cei care au avut de-a face 
cu un calculator personal foarte . 
probabil că au făcut cunoştinţă 
cu acesta mai întîi prin interme
diul jocurilor. Dar tinerii sînt şi 
mari amatori de excursii şi de 
manifestări sportive. Birourile 
de turism pentru tineret ar pu
tea folosi cu succes calculatoare 
profesionale şi personale pentru 
evidenta excursiilor, a traseelor, 
pentru probleme de gestiune fi. 
nanciar-contabilă, ca şi pentru 
informarea directă şi operativă 
a tinerilor în le9.ătură cu acţiu
nile planificate. In ceea ce pri
veşte manifestările sportive, la 
fel, calculatorul personal poate 
ţine evidenta şi poate calcula re
zultatele întrecerilor, poate in
forma pe participanţi şi pe spec
tatori asupra diferitelor aspecte 
ale întrecerilor şi ale ramurilor 
sportive respective (rezultate 
din trecut, scoruri etc .), poate fi 
un excelent partener de şah. 

Pentru a facilita accesul tine
rilor şi copiilor la tehnica de cal
cul, I.C.S.I.T. - T.C.I. a înfiinţat 
sub egida C.N.I.T. cercuri de 
calculatoare personale pe lingă 
sediile şi filialele sale. Cercurile 
se adresează copiilor şi tinerilor 
împărţiţi pe trei grupe de vîrstă: 
pînă la 8 ani, între 8 şi 13 ani şi 
peste 13 ani. Aceste cercuri se 
bucură deja de un mare succes 
în rîndul tinerilor participanţi şi 
sîntem convinşi că exemplul lor 
va fi astfel incit tot mai multi ti
neri, indiferent de vîrstă, să 
poată dialoga prin interfeţe 
,,prietenoase" cu calculatorul. 

Masă rotundă realizată de 
ALEXANDRU VILAN 
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Fără presentimente! 

„Încă de acum 40 de ani cind 
au fost construite primele calcu
latoare electronice. oamenii au 
fost fascinaţi de perspectiva ca 
aceste maşini, atit de rapide, ne
obosite şi neîntrecute în · calcu
lele matematice, să fie în stare 
să imite procesele mentale spe
cifice fiinţei umane cum ar fi gîn
direa, percepţia, învăţarea, înţe
legerea limbajelor umane de co 
municare şi chiar mai mult, de
ducţia şi presupunerea, atunci 
cînd lipsesc toate datele. De 
fapt, oamenii s-au referit la pri
mele cu denumirea de „ creiere 
electronice" şi uni i dintre inven
tatorii lor au inclus în cercetări 
unele activităţi strict umane cum 
ar fi acelea de a compune mu
zică. a scrie poezie şi jocul de 
şah.,. 

• 
Încercaţi să fiţi sinceri cu dv. şi 

să vă motivaţi obiectiv achiziţio
narea de la chioşc, poştă, prie
teni sau rude etc. a acestu, su
pliment al revistei „Ştiinţă şi teh
nică". Există desigur foarte 
multe posibilităţi, dar numai ci
teva trasături comune în ceea ce 
priveşte tipologia posibilului citi
tor. li vor cumpăra din pură cu
riozitate (poate chiar maliţioasă) 
cei ce lucrează în domeniul teh
nicii de calcul, cu mult entu
ziasm elevii ş, studenţii, mdife
rent de profilul instituţiei de în
văţămînt ale cărei cursuri le ur
mează, cu mult respect cei ce nu 
au · încredere în .calculatoare şi 
carora titlul „Calculatorul, nimic 
mai simplu'" le Inspiră o aven
tură de 6 lei. Desigur autorii su
plimentului ar fi entuziasmaţi 

dacă ar afla că acesta a aIuns în 
miinile celor ce pină acum nu au 

ştiut ce este calcu latorul perso
nal şi ca dupa lecturarea supli
mentu/Ul au început să banu
iasca ce este aceea ş, mat ales 
să se intereseze de domeniu. Să 
revenim însă la prima fraza 

Dacă vom lua simpla semnifi
caţie a cuvîntului calculator în 
limba română, vom descoperi că 
pentru unii el are sensul de „so
coti/or", pentru alţii de „proce
sor" sau ,.verificator" sau „ordi
nator ", .. creier electronic", .,su
percontabil" ş . a. m.d., deşi dicţio

narul precizează : .. CALCULA
TOR (fr., lat.) subst. 1 S.n. Tabel 
care cuprinde rezultatele unor 
calcule, folosit pentru simplifica
rea munci, de calcul; carte bro
şură care cuprinde asemenea ta
bele. 2. S.n. Instalaţie sau aparat 
cu care se efectuează automat 
operaţiuni matematice şi logice, 
după cum elementele constitu
tive sini mecanisme. circuite 
electrice cu relee sau circuite 
electronice, pot fi mecanice sau 
electromecanice (maşini de cal
cul) şi electronice (Ordinator. 
computer). Calculator analogic = 
calculator care efectuează cal
culele pe baza unor modele ale 
fenomene/or în care mărimile 
sint legate intre ele prin aceleaşi 
relaţii matematice ca si mărimile 
date şi de calculat ale proble
mei. C. numer,c = calculator 
care efectuează calculele pe 
baza reducerii operaţiilor de exe
cutat la un număr finit de opera
ţii aritmetice elementare. 3. S.m. 
şi f. Persoană specializată în cal
cule (ma, ales economice)." 

Din aceasta definiţie amplă şi 
doctă să reţinem un aspect la 
care autorii săi s-au gîndit sau 
nu : la noţiunea CALCULA 
TOR-substantiv au fost incluse şi 
identificarea de tabel şi aceea de 
instalaţie sau aparat, dar şi 

aceea de persoană. lată deci o 
noţiune al cărei sens înglobează 
9mul şi maşina. Există poate ş, 
altele, dar nu acest lucru este 
important. Sintero în epoca în 
care spun filozofii ..fiinţa care 
gîndeşte este pe cale de a pro 
duce maşina care gîndeşte " 

„Simple speculaţii " vor spune 
uni,, vor da din mină a lehamite 
docţii ş i semidocţii, iar creatorii 
artei pure vor spune „blasfemie" 
încă înainte de a înţelege despre 
ce este vorba. Este f,resc. În ca
zul în care nu aţi mai avut de-a 
face cu acest domeniu, încercaţ i 
să vedeţi ce vă spun formulele s, 
schemele logice din cadrul pro
grame/or sau conceptele ab
stracte din cadrul materialelor 
de specialitate intitulate să spu
nem „ Grafica pe calculator" 
Unui grafician sau unui pictor 
astfel de înşlfuir, nu ii vor pro
voca dec ît dispreţ . va ajunge arta 
să fie dominată de 7x8? Nicide-

cum Personal cred că mulţi din 
tre graf1c1en11 antichităţi, au fost 
scirbiţ1 de apariţia penelului, e, 
care erau maeştr, ai cărbunelui 

şi ai transplantului de culoare cu 
degetul sau spatula. Ce progres 
puteau aduce citeva fire din par 
de veveriţă legate în vîrful unu, 
băţ? La fel de bine astăzi, ce 
progres poate aduce un ecran pe 
care se poate compune orice, în 
mai multe nuanţe decit distinge 
ochiul, in infinite variante de 
perspectiva. unghi sau efecte 
speciale? Este un atentat ta 
creativitate? Distruge sensibilita
tea, duce la dispariţia umanului? 
Pentru naivi, nepricepuţi şi necu
noscători, da. Pentru toţi ceilalţi 

care au înţeles calculatorul o 
simplă unealtă, aricit de perfec
ţionată, nu .• Cu ajutorul lui se 
poate merge mai departe in do 
meniile creaţie, umane. se pot 
atinge culmi n,:fbănuite, se vor 
muta frontierele cunoaştem, dar 
tot ceea ce este mai frumos, ma, 

demn in fiinţa umană va rămine 
neatins. Nu pot uita aflfmaţia 

unui cercetător in domeniul inte
ligenţei artificiale care era de-a 
dreptul exasperat. .. On de cite 
ori un robot sau un calculator 
efectuează o operaţiune care 
pînă atunci era exclusiv rezer
vată omului. aceasta incetează 
automat de a mai fi considerată 
inteligentă !" 

Conceptul calculator, cu sino
nimele lui aricite, este în plină 

evoluţie ş, va continua să capete 
continuu no, şi noi semnificaţii, 
dar important pentru noi este sa 
ştim cum să îl folosim la locul 
nostru de munca pentru a o face 
ma, uşoară, in timpul liber pen
tru a-l face ma, mai plăcut. Sta
diul actual al dezvoltări, societa
lii impune prezenţa calculatoare
lor, fie ele ş1 personale, dar 
obligă la utilizarea lor eficienta 
Nu este obligatoriu să ştim cum 
fac ceea ce fac, pentru asta sin' 
specialişt11, dar este absolut ne 
cesar să ştim ce fac ş i cum pot 
1ace pentru a ne fi utile 

CRISTIAN CRACIUNOIU 
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Bun venit in lumea calcu
latoarelor! A sosit timpul ca aces
tea să iasă din laboratoarele specia
liştilor şi să îşi găsească loc pe masa 
de lucru a fiecăruia. 

În ultimii ani. marile sisteme din 
centrele de calcul au preluat sarcini 
foarte importante din domeniul eco
nomic si stiintific. conducînd la cres
terea calităţii multor produse şi serv·i
cii. Dar complexitatea lor, dificultatea 
în utilizare şi mai ales costul foarte ri
dicat le fac de neabordat pentru cei 
mai mulţi dintre potenţialii utilizatori. 
Pentru toţi aceştia calculatoarele per
sonale pot fi de un real ajutor. 

Chiar şi cele mai mici , considerate 
un fel de jucării sofisticate, îşi au va
loarea lor, nu numai în sine, în per
formanţele atinse, cit mai ales în im
portantul rol educativ. Pentru aces
tea, cine altcineva decît copiii, spe
cialiştii qe mîine, ar avea mai multă 
nevoie să le cunoască structura şi 
funcţionarea? La început în joacă, 
din curiozitatea ce îi caracterizează. 
ei vor fi atrasi mai mult de facilitătile 
grafice şi son_ore ale ' ciudatei jucării 
decît .de puterea de calcuL . Dar; după 
un timp, v.or începe să îşi pună şi alte 
probleme: Oare cum aş putea să fac 
calculatorul' să nîă : ajute la temele 
pentru acasă? Sau chiar la alte lu
cr(.iri? Acesta este momentul esential. 
cînd ei devin conştienţi de faptul' că 
„jucăria" este de fapt o unealtă. un 
instrument de lucru, precum 1 să zi
cem, guma sau creionul, pe care, la 
nevoie, fără să stea pe gînduri , le iau 
şi le folosesc . 



Studiul calculatoarelor 
poate fi o treabă confuză da
torită numeroaselor moduri 
in care sint privite acestea. 
Un calculator nu poate fi de
finit doar prin dimensiuni, as
pect, construcţie sau utili
zare: Nici una dintre acestea 
nu sini caracteristici esen
ţiale pentru el. Totuşi pentru 
majoritatea tipurilor de calcu
latoare există caracteristici 
comune care le apropie şi 
particularităţi care le diferen
ţiază, făcindu-le mai puter
nice decit multe alte lucruri 
pe care le utilizăm. 

Mai mult decît „muşchii" 
majorităţii instrumentelor de 
lucru, calculatoarele multi
plică puterea noastră intelec
tuală. Ele sînt extensii ale 
minţii; deoarece activitătile 
mentale sînt mult mai puţin 

7imitate decît cele fizice, apa
rent paradoxal, ajutorul lor 
potenţial este mai mare decît 
al celorlalte unelte. Urmînd 
instrucţiunile oamenilor, nu 
fac nimic altceva decît ceea 
ce au fost instruite să facă! 
Calculatorul dumneavoastră 
va urmări instrucţiunile pe 
care i le daţi. Abilitatea lui de 
a le executa şi prin aceasta 
să facă exact ceea ce i s-a 
specificat ii dă puteri deose
bite. Nu cunoaştem limitele 
dezvoltării calculatorului de
oarece nu cunoaştem limitele 
omului. 

La o examinare detaliată, 
vom vedea că el recunoaşte 
doar foarte puţine instruc
ţiuni, care pot face doar anu
mite lucruri limitate. Aceste 
instrucţiuni permit calculato
rului, de exemplu: • să exe
cute calcule matematce • să 
memoreze un mare volum de 
informaţii şi să selecteze una 
anume • să evalueze diverse 
alternative pentru a deter
mina cea mai bună soluţie la 
o problemă, chiar cind 
aceasta nu are legătură cu 
matematica. 
Totuşi instrucţiunile pe 

care un calculator le recu
noaşte sint atit de variate in
cit pot fi combinate pentru 
a-l instrui să facă aproape 
orice. 

O mulţime de instrucţiuni 
date calculatorului constituie 
un program., Instruirea unui 

calculator se numeşte pro
gramare. 

Un program poate fi modi
ficat repede şi uşor, iar în în
tregime poate fi schimbat în 
mai puţin de o fracţiune de 
secundă. Totuşi munca nece
sară scrierii lui cere multe 
ore de efort. 

Un calculator poate deter
mina o maşină mult mai mare 
să facă ceva într-un mod 
anume şi într-un timp anume, 
după cum a fost programat. 
Această capacitate îi extinde 
puterea mai departe decit 
pare la prima vedere. Astfel 
putem controla cu o rigoare 
ce nu este caracteristică 
omului maşini şi procese in
dustria Ie, ge~erarea, 
transportul şi utilizarea ener
giei şi multe fenomene natu-

rale. 
Deşi calculatorul funcţio

nează „intelectual", benefici
ile lui directe depăşesc sfera 
teoreticului, intrind in dome
niul practicii. Cu toate că 
este o maşină, calculatorul 
poate executa un program 
fără asistenţa directă a ope
ratorului. El poate fi de uz 
casnic, lucrînd pentru noi in 
timp ce avem treburi mai 
utile sau mai plăcute de fă
cut. 

Un calculator poate fi alcă
tuit din mai multe sau mai 
puţine componente (un sis
tem, în fapt), fiecare cu ca
racteristici variate, susţinin
du-se intre ele ca părţile unui 
organism. Ceea ce alegeţi 
pentru arhitectura calculato
rului dumneavoastră va de-



termina capacitatea lui de a 
face ceea ce doriţi. Schlm
bînd unele din aceste părţi, 
puterea sistemului se 
schimbă. / 

Poate greşi un calculator? 
Nu, dacă este corespunzător 
programat şi folosit. O gre
şeală ocazională poate apă
rea la milioane de operaţii. 
Dar poate (şi multe o fac) să 
îşi verifice propria funcţio
nare şi să corecteze eroarea. 
Cele mai multe „greşeli" apar 
deoarece... face exact ceea 
ce a fost programat! Calcula
torul care urmăreşte instruc
ţiuni incorecte va produce un 
rezul tat incorect ş i de multe 
ori este condamnat pe ne
drept. 

Un calculator personal ti
pic poate executa 500 OOO de 
operaţii elementare pe se
cundă. Viteza cu care se 
transferă informaţiile este vi
teza luminii. Deoarece este 
atît de rapid, poate fi folosi
tor în aplicaţii ale căror solu
ţii SEt determină prin încer
cări. ln acest caz, un calcula
tor tipic care „socoteşte" un 
milion de operaţii în citeva 
secunde pentru a rezolva o 
problemă particulară este de 
preferat oricărei alte alterna
tive. 

Cit de puternic (adică ra
pid) este calculatorul? Poate 
fi de un milion de ori mai pu
ternic decit omul. Deoarece 
depăşeşte capacitatea obiş
nuită de înţelegere, să consi
derăm un exemplu. 

Marea piramidă din Egipt 
este în general acceptată 
drept cea mal costisitoare 
structură singulară, în 
oameni-ani. După cele mai 

multe estimări, 100 OOO de 
oameni au lucrat 20 de ani. 
în total două milioane de 
oameni-ani. 

Construirea piramidelor nu 
mai este la modă astăzi. Lu
mea noastră este orientată 
spre numere; să ne imaginăm 
deci două milioane de 
oameni-ani de calcule mate
matice. Pînă şi unul din pri
mele calculatoare personale, 
lucrînd timp de dol ani, ar fi 
putut face ceea ce un milion 
de oameni ar calcula cu 
creionul, lucrînd 24 de ore pe 
zi, 365 de zile pe an, timp de 
2 ani. Asemenea calculatoare 
sînt astăzi la îndemîna tutu
ror. Există numeroase mo
dele şi fiecare şi-l poate 
alege pe cel care I se potri
veşte mai bine. Mulţi au deja 
calculatoare personale, dar şi 
mai mulţi le utilizează pentru 
a-şi simplifica munca sau a 
se distra. 

Dar ce este un calculator? 
După ce am trecut în re

vistă cîteva caracteristici ale 
calculatorului aşa cum apar 
ele utilizatorilor, sintem în 
punctul în care cîteva detalii 
tehnice sînt necesare. Un 
calculator (computer în en
gleză, ordinateur în francez.ă) 
este un sistem electronic 
programabil de prelucrare a 
datelor. Această defi niţie este 
un bun punct de plecare 
pentru înţelegerea aspectelor 
tehnice. Să exemplificăm: de
oarece este electronic, el 
este alimentat de la reţeaua 
electrică, la fel ca toate apa
ratele casnice. Calculatorul 
este un dispozitiv solid-state 
(adică nu are piese în miş
care) care consumă foarte 
puţin şi are o fiabilitate bună. 
Lucrează cu date sau infor

maţii. Aceasta este similar cu 
faptul că mintea umană lu
crează cu idei. Totuşi, după 
cum am menţionat, un calcu-

lator poate să controleze 
aproape orice activitate fi
zică. 

Datele trebuie să fie obiec
tive şi exprimate precis (în 
numere). Calculatorul nu 
poate înţelege sentimente 
sau idei subiective dacă nu 
sini exprimate obiectiv. Nici 
datele, nici rezultatele nu sînt 
ambigue, chiar dacă în ţelesul 
lor nu este întotdeauna evi
dent. 

Orice informaţie în calcula
tor este exprimată într-un 
aşa-numit cod numeric, de 
altfel f"arte simplu. Înţelege
rea acestuia este necesară 
utilizatorului care vrea să ştie 
modul intern de funcţionare. 
Calculatorul poate translata 
aceste coduri în cuvinte sau 
numere cu care sintem fami
liarizaţi, astfel incit îl putem 
utiliza astăzi fără a învăţa nici 
un fel de cod. 

Pr cesor, i11trări-·e iri şi„ e e 
INTRARE: modul în care pu
tem comunica programul şi 
datele calculatorului; părţile 
utilizate se nurriesc dispozi
tive de intrare. 

Deocamdată conversaţia 
directă în limbaj natural este 
rară. Cel mai des o facern 
prin intermediul unei tastatur; 
similare cu cea a unei maşm, 
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de scris. Pe lingă aceasta, o 
mare varietate de alte dispo
zitive de intrare mai sint utili
zate (light-pen, joy-stick, 
mouse ... ). 
PROCESOR: piesa-cheie a 
unui calculator. Este un grup 
de circuite electronice care 
execută operatiile aritmetice 
şi logice din program. Are o 
funcţie asemănătoare creie
rului din regnul animal (mai 
puţin memoria). 

Procesorul unui microcal
culator este un microproce
sor. El este o componentă 
electronică integrată pe scară 
largă. Uneori se confundă 
microprocesorul cu microcal
culatorul. Procesorul este un 
element de control, o parte 
care, urmărind un program, 
condu_ce restul maşinii să 
facă ceea ce a fost progra
mată. Dar microprocesorul 
poate fi parte şi a unei maşini 
de spălat, a unui cuptor de 
bucătărie etc. În nici una din
tre acestea microprocesorul 
nu este un calculator, după 
cum nu este nici maşină de 
spălat (numai pentru că este 
controlată cu un microproce
sor!). Un calculator sau un 
microcalculator include toate 
părţile şi accesoriile necesare 
realizării scopului pentru 
care a fost proiectat. 
MEMORIA: parte folosită 
pentru a păstra, a ţine minte, 
programul şi datele care au 
fost introduse şi rezultatele 
prelucrărilor. 

Un calculator personal 
poate folosi ca suport de in
formaţie şi o casetă audio (în 
mod obişnuit utilizată pentru 
muzică). Un casetofon poate 
fi şi un dispozitiv de intrare 
deoarece poate citi progra
mele scrise de alţii şi înregis
trate pe casete. 

Alt tip de dispozitiv pentru 
memorare (relativ scump) 
este unitatea de disc flexibil. 
Ea permite înregistrarea şi 
regăsirea rapidă a informaţii
lor pe un disc magnetic flexi
bil. 
IEŞIRE: ultima parte funcţio
nală, prin care calculatorul 
comunică cu utilizatorul. Cel 
mai răspindit dispozitiv pen
tru calculatoarele personale 
este foarte familiarul ecran 
de televizor, pe care se afi-
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şează cuvinte, numere, iar 
uneori desene. Calculatorul 
mai poate comunica impri
mînd texte pe hîrtie sau chiar 
,,vorbind". 
INTERFEŢE: grup special de 
circuite electronice, care per
mit calculatorului să comu
nice cu dispozitive in mod 
normal necompatibile cu el. 
Unele interfeţe sini construite 
ca părţi ale unui calculator, 
in timp ce altele sini opţio
nale. O interfaţă este ca un 
translator. 

SURSA DE ALIMENTARE: 
Calculatoarele mai prezintă 
un aspect critic pe care viito
rul utilizator trebuie să ii ia în 
seamă întrucit foloseşte ener
gie electrică la tensiuni scă
zute. Aceasta este furnizată 
de un grup de circuite elec
tronice numite sursă de ali
mentare. Calitatea acesteia 
influenţează în mod hotărîtor 
fiabilitatea în general, deoa
rece majoritatea circuitelor 
de memorie sini volatile, 

adică îşi pierd continutul la 
întreruperea alimentării; o 
funcţionare defectuoasă a 
sursei face de nefolosit cal-

. culatorul. 
PROGRAME: nu sini de obi
cei considerate ca făcind 
parte din calculator, deoa
rece aparent nu există fizic. 
Programele sint deseori nu
mite software, in timp ce păr
ţile fizice ale calculatorului 
sint numite hardware. Soft-ul 
este esenţial pentru un calcu
lator şi unele programe sini 
vindute ca accesorii ale aces
tuia. Disponibilităţile software 
trebuie să constituie un crite
riu de selecţie în alegerea 
unul calculator. Cel mai im
portant tip de program abso-
1 u t necesar este un 
translator. El traduce instruc
ţiunile din limbaj de progra
mare în limbajul intern al cal
culatorului, incit acesta să n 
inteleagă şf să ii poată exe
cuta. Acest translator poate fi 
un interpreter, un asamblor 
sau un compilator. 

Cel mai răspîndit limbaj în 
lumea microcalculatoarelor 
esle BASIC. El este unul din
tre numeroasele limbaje de 
nivel înalt, cu menţiunea că 
este foarte simplu de învăţat 
de programatorii ocazionali. 
lnterpretere de BASIC sînt 
disponibile pe aproape toate 
calculatoarele. 

Microsistemele foarte sim
ple şi ieftine nu au transla
toare., deci comunicarea cu 
ele se face prin intermediul 
limbajului maşină (înţeles di
rect de microprocesor}. Cu 
toate că aceasta este o mo
dalitate instructivă pentru uti
lizatorii care doresc să înţe
leagă cum funcţionează cal
culatorul, rămine greoaie 
pentru cei care doresc doar 
să-l utilize. 

Un calculator personal, 
pentru ce? 

Este o întrebare rezonabilă, 
probabil cea mai obişnuită la 
început. Răspunsul este: în 
primul rînd pentru jocuri. 
Deşi a dovedit că are multe 
alte utilizări potenţiale, moti
vul pentru care relativ puţini 
ii întrebuinţează în scopuri 

cu adevărat serioase -este că 
cei mai mulţi nu se îndură să 
nu se joace cu el. Nimic grav 
în aceasta! Munca trebuie fă
cută bine la serviciu, timpul 
liber fiind destinat adivităti
lor educative şi distractive: 

Mai sint însă şi cei pentru 
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care înţelegerea, construirea, 
dezvoltarea calculatoarelor 
reprezintă un scop în sine. 
Aceşti pasionaţi pot fi com
paraţi cu artiştii, a căror mare 
plăcere este creaţia; dome
niul poate fi foarte interesant, 
iar succesul pe deplin meritat 
întrucît potenţialul creativită
ţii, mental şi ffzic, este 
aproape infinit. · ln acelaşi 
context mai interesante decît 
folosirea jocurilor ar fi 
proiectarea şi scrierea lor. 
Chiar da,că finalitatea este 
doar distracţia, realizarea 
unui joc nu este deloc sim
plă, necesitînd cunoştinţe de
taliate tlespre calculator, des
pre tehnici de programare şi 
structuri de date, dezvoltind 
aptitudinile „calculatoristice" 
şi îmbinînd utilul cu plăcutul. 
Cele mai interesante sînt cele 
despre care nu am mai auzit 
niciodată şi care nu pot fi ju
cate decît ajutaţi de marea 
putere a calculatorului. 

Dar calculatorul poate fi 
utilizat şi . în aplicaţii foarte 
practice, în industrie, calcule 
economice, medicină, cerce
tare. În familie se pot ţine 
evidenţe foarte exacte, se pot 
face calcule de planificare, se 
pot automatiza diverse munci 
repetitive. 
Educaţia este un alt dome

niu unde calculatorul perso
nal poate fi folosit, de la în
văţarea alfabetului şi a sim
plei adunări pînă la ca cule 
financiare şi inginereşti. în 
plus, mulţi ii folosesc pentru 
a se autoinstrui în utilizarea 
calculatoarelor. 

În electronică putem con
trola de la un circuit de tre
nuleţ electric pînă la instru
mente de măsură (voltmetre, 
ohmmetre, osciloscoape). 
Pentru radioamatori, traficul 
de telex a devenit deja 
aproape de neconceput fără 
calculator care transmite, re
cepţionează, ţine evidenţa 
staţiilor lucrate în concurs. 

Lista utilităţilor calculatoru
lui poate continua încă mult 
timp. Împreună cu intenţia de 
a oferi un motiv în plus pen
tru a vă ocupa de calcula
toare, exemplele de mai sus 
au avut şi scopul de a ne 
obişnui cu ideea că ele sînt 
bune aproape la orice. 

Deja mulţi au calculatoa
rele lor personale acasă. Să 
le zicem familiale. Dar nu tre
buie să uităm că ei sînt pio
nieri în acest domeniu. Unii 
au făcut eforturi mari pentru 
a şi le procura, alţii au făcut 
eforturi mult mai mari pentru 
a şi le construi singu ri. Per
severenta şi ~fortul susţinut 
i-au condus la rezultate meri
torii. Probabil că nu au cutii 
nemaipomenite, sau nu au 
nici o cutie, dar funcţionează 
şi aşa. Avînd toate piesele li-

Calculatoare 
Unii nu doresc să lucreze 

în detaliu cu calculatorul; ei 
doresc un calculator despre 
care nu trebuie să ştie foarte 
multe pentru a-l utiliza, care 
să nu se „supere" cind pri
meşte comenzi ce nu le înţe
lege şi să ii ajute pe utilizator 
la tot pasul prin mesaje expli
cative şi liste de comenzi 
permise. Ei doresc să înveţe 
cum să · folosească calculato
rul pentru a rezolva o pro
blemă particulară sau să îi 
ajute într-,un anumţ domeniu. 
Cum utilizatorul se află în 
contact cu calculatorul prin 
intermediul sistemului de 
operare, .rezultă că acestuia ii 
revine sarcina de a fi „priete
nos" şi simplu de utilizat. 
Realizarea unor asemenea 
sisteme de operare nu este 
tocmai simplă şi, din păcate, 
în ciuda importanţei deose
bite în rîridul utilizatorilor ne
profesionişti, cam neglijată. 

Caricaturâ de S. VIOREL 

pite pe o singură placă de 
cablaj imprimat, un aseme
nea calculator nu este cu ni
mic mai prejos decît unul in
dustrial. Este drept că munca 
,ecesară programării în lim
baj de asamblare nu este 
foarte uşoară, dar este foarte 
interesantă. Lipsa accesorii
lor sofisticate presupune lu
crul direct cu calculatorul. 
Astfel se pot învăţa multe 
„văzînd şi făcînd" despre 
toate detaliile sale de funcţio
nare. 

,,prietenoase" 
Pentru cei care scriu pro
grame, · primul contact serios 
cu calculatorul este folosirea 
edi~orului de texte. Oacă 
acesta, pentro a corect1 un 
caracter prin mijlocul textu
lui, ne întreabă în a cita linie 
vr~m să modificăm, după 
care ne cere să introducem 
toată linia din nou, este clar 
că un asemenea editor nu 
este tocmai simplu de folosit. 
Cealaltă soluţie, evidentă 
pentru un utilizator obişnuit, 
este de a avea pe ecran o în
treagă pagină din text, modi~ 
ficările putind fi făcute direct, 
în orice punct, mutind curso
rul clipitor prin ecran, scriind 
peste textul existent, ştergînd 
sau inserînd noi caractere. 
Realizarea unor asemenea 
programe este deja o reali
tate şi la noi în ţară. 

lng. LIVIU IONESCU, 
ing. TITI TUDORANCEA 
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UNITATEA CENTRALĂ :· ,:. 
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Sa incercam explicitarea d1agrame1 de a, sus Vom 
incepe cu unitatea centrală (UC), pnrte esenţiala a unui 
m1crocalculator O dată cu apari\IJ UC Irtegrate pe un 
singur cip, epoca 1111crocalcu,atoarelor personaIe a inceput 
Sarcina eI de baza este efectuarea calculelor. gestiunea 
111emorIeI şI numeroase funct11 logice UC a u 1uI micro 
calculator t1pIc cantine unul sau ma, multe registre acu
mulatoare utilizate pentru a păstra datele aduse din me 
morie, a efectua operat11 asupra lor şI a le reintroduce în 
memorie Este poslh1I să se cIteasca. să se prelucreze ş 1 
sa se memoreze o anumită informa\1e într o smgură in 
struqIune. dar implementarea u1uI c reuit logic care să 
realizeze această funcţie necesită un efort substant al U C 
dispune de un alt registru care poate pastra adresa ,.mei 
date ( adică locul e1l în men>o11e 01me11s1une acestuia 
va determma capacitatea 111emorIeI care poate 11 direct 
adresată de UC (pentru a folosi o informaţie din memorie, 
trebuie să se indice adresa e1) 

Unitatea centrală tlebu e să aibă şI un registru în care 
se mernoreaza 111structIunea ce trebuie executată UC va 
interpreta conţInutul acestu, registru drept codul unei 111 
struq,uni, cont111utul acumulatorului, nu este Inlerpretat 
1mplIc1t ş, poate 11 orice (1nstrucţ1une sau Jată) 

Alt registru absolut necesar este contorul de program. 
Acesta adresează întotdeauna ur 1ato rea mstruc1Iune 
care se va executa 

Unele UC ma, con\tn şI unul sau ma, multe registre in

dex, care pot fi ulihzate pent. u a mer. a date sa 
adrese în vederea modului de adresar11. indexat În plus> 
cele mai multe UC au un registru ·n11m1i indicator de sti
vă. A.resta II d1că următoarea locape d1spornbtlă într-o 
zonă de 111emor1e numită stivă. organizală după regula 
.ult1111ul sosit, Immul 1eş1t' pentru a gospodări 111aI bine 
memoria 

Aµroape toate unităţile centrale integrate sint orientate 
către funq1onarea pe pr1nc1pIul mag,st, ale or comune 
Prin acestea. datele, de ob1ce1 8 b1\1, sI nt transferate la 
şI de la UC prin 8 111111 b1duectIonale La fel ş, magistrala 
de adrese. de ob1ce1 formata d111 16 111111 necesare adre 
sărn ~ 64 Ko ( 1 Ko 1 024 octe\1) de memorie Semna 
lele de contrai sini orgamzate într-o magistrală de cuntrol 

MEMORIA 

Sarcina eI este de a stoca mformatI1 ( di:ite ş, pro· 
grame) într o forma u111tara ca. e sa • pern11tă regăsirea lor 
există atit de multe tipuri de memorn i ncît prezentarea 
tuturor este aproape 11npos1b1la l111ag1nea r,ste c11 atit rnaI 
comµl1cată cu cit 1erarh11le de cost ş, perforr1an\e sI nt 
permanent 111od1!1cate de progresul tehnologie, 01mens111-
nea spa11ult11 rluect adresabil este dat de mănmea magis
tralei de adrese Cele mai multe UC po lolos1 maxm1um 
64 Ko. dar exista ş, variante care pot d1spu11e. tJe 16 Mo 
( 1 Mo 1 024 Ko). Această limita poate r, ext nsă prrn 
ut1ftzarea 111e111or11lor externe, adresate prin funcţ11le de 
int re/1eş1re Memo11de d1spon1lltll se pot clas1f1.a cl11pa 
t~ olog1a utilizata pentru 1111ple111entarea funqIe1 lor 

RAM (random ar.cess memoryl. Irt1l11a1a ca 111e111011e 

de lucru B cal ulatorulu1 În ea se poate alt se Ie cit ş, 
c1tI SL'J cortru ul programului Este volat1la ad1ca a p 
rea sursei de alimentare contrnutul el se p10r Ie Om 
acest motiv. r ~ir.ori este tolos1tă pentru a µăstra nr rma 
111 pe termen lung Te~ olog1c semnalăm doua cal 90111 
bipolare şI MOS. Cea mai 11d1cată viteză ae luc• 1 (timp 
de acces s1 ,b 1 O nsl o aLI RAM-unie bipolare dar fiecare 
celulă de memorie necesită o suprafata mare pe pastila 
de s1lic u şI un consum relativ ridicat de putere Spaţiul 
cl1spo111b1l de cip" fund lim11at (ci\1va 111111metn patra\!) 
d1mensIunea ueometncă a celulei de memorie devine un 
parametru 11nportant. detern11nînd astfel capacitatea totala 
a circu tulu1 ntegrat şI pretul pe bit Memor ,le MOS sht 
realizate cu capacItă\I de pînă la 1 Mbrt. avind 1111 p de 
acces pina la 200 ns şI chiar sub aceasta 11 1 tă 0111 
punct ae vedere al pr11c1p1ulu1 de lurq1onarp. ex s• 111 
morn MOS statice şI d1na1111ce Cele statice InmagazI 
nează r 1torma11a in celu e de tip ~ tabii c as La em 
rnl~ d1na1111ce elementul de me•nor •re es•e un s 1µlu 
conder sator Oescărcîndu se singur în timp. cs•e necesară 
rnîmprospătarea periodică a 1nformat1e1 la nterv e de 1 
la 2 milisecunde 

• ROM (read-only memory) este nevolatila d3r nu 
poate 11 deci• c tItă Ea este preproqrama•ă fie de hiJnca 
constructoare (caz în care datorită mvest1t11lor de punere 
la punct este ef,c,entă drn punct de vedere econornIc m 
mai pentrn c tIta1I foarte man), fie de utilizator 111 cazul 
memoriei PROM (11rogramable ROM) . Tehnolag11 e actuale 
at. pernm rh e,i de .c•·culle care pot Ir şte se r '1 ex 
punere la ul rcv1ol 0 te ŞI reprogramate de 11aI nulte 0,1 

(REPROM - eprogramable ROM) Caoac,tatea lor merge 
~e la 2 pină a 32 Koctet1, cu t ~1p e " ces sub 400 s 

Pe linga acestea 111aI exista şI memornle de masă, utI 
lizate de ob cer ca d•spo11t1ve pen!e11ce. ln i:ICLas! cal. 
gor,e ,ntra casetele ş d1scur1le magnetice 

Se aşteaptă pentr11 urmator11 ani realizarea d c1rcuIte 
RAM şI ROM cu capacItăt1 de memorare cit 111aI 111.111 şI 
11mpI de acces cit 111aI 01Ie1 ln ceea ce priveşte discurile 
magnetice, raportul d1111ens1une/ capacitate v -contIrI a sa 
se mărească (de la discurile uzua e cu d1ame rul ele 8 n 
ches p1nă la 111crodiscurile de 3 mches. capmtatea î~ Im. 
să scadă a c•escut de la 256 l(o la peste 700 '<o) 

Sht ech1pa1 ante care permit coInu111carea 1for111atie1 
şI stocarea rezultatelor prelucram Cea mai cunoscuta es 
te claviatura sau tastatura. Aceasta seamană to rte n111e 
cu aceea a m~şm1lor de scos Există două tIpurI de tast, 
tun. cele de proven1en\ă anglo-saxona numite QWERTY. 

şI cele de sorginte europeană. nunI1te '.\LERTY Ambele 
denumin md1ca modul în care sini dispuse caracterele al 
tabetica pe cel de-al doilea rind de taste În ceea ce p1 
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veşt Iran m1s a date or I glitL ra dint ta alură ş1 rir 
cr proc or e face •lei f1ecăre1 litere. c •e sau carac 
•e soec II cores•JL ac c1 te o v loart ec1mală care 

te 111 rior converti' nar pe'ltru a p te h inţeleasă · 
de mic oproceso O n fe 1r.ire exista no me universale de 
cod, 1c e a caractere' Codul cel a r veni utilizat, 
ASCl (prescuri" e de la American S l'dard C ie far ln 
for~1al on lntercha~ge) a fost pus ta p ne: in a1ul 1963 
A t od oat~ 11 gas t n or e c al ulatoare sau 
d l1mha1e de progr ar Oe exe d a vett in:io 
d e comanda HELP la tastatur, calcu ak uit., dv 
aceast inseamnli i 1 ASCII 72 69 76 SC , n memo 
re va aparea in c d bina, 1001000, 1000101 
1001100 1010000 Foarte sin ii i general claviatura 
e te on etală la alcul 1ar pr unul sau uă f re coa 
xrale ar există ş1 muLle e care 1111 Leaz§ 11 Jre optice. Ca 
a r'lutate claviatura I ul arului PC Ju 1 or produs de 
IBM nu este cone·1ata la 1., tiltea ent-ala nt•Lc"t ut1l1 
zeaza un e 11fraroş11, deci poate f1 folosită la o d1~1antă 
de 4 sau 5 m fă•ă egătura 11Z1ca Cu a, t• ul tastatum 
puiet deci să mtroauce11 inforrr ai 1n 1., alor Pentru 
a vizualiza rezultatei prelucrăm avet1 evo1e de un 
ecran. Acestea • • t 1•1P.nte, iar egerea dv de-

ptnrlll de scopul în care ve11 tolo 1 ,"ttlatorul Astfel, cal 
c lato .. ·ele personale aşa zise ind1v1d 1ale sati famrlrale 
ldes•rnate in speti .. ' ,.:icunlor ş1 i,ra11e1 asistate) se 
nu, 1umesc c1., un telev zor ob•ş 1• 11 in tr ri ce calculatoa 
rele 1e sonale profes on;,ile au in ecran ter;rat in acelaşi 
co p cu unitatea ce trală · Oe rb1ce1 pentru programe 
ob1şru••e , de tip preluc•are de texte ~au gest une de 11 
ş1ere u ecr :1 nonoc· ' este ~u•i', t Pentru aplti:a111 
gral1r.e este însă preferabil un .ecran color Tot astfel, pen 
t u edit ea unor rapoarte cam" exe ~ 11 tlVed rllVOte de 
ur ecran care acceptă rumăr I necesar de colo :1e Cea 
m mare parte a m1c•ocalculatoarelor l1şe ază 80 de co 
Io e pe ec•an, ex1st11d I ă ş ur e e af şează 132 de 
coloare Acum putet tntr duce date n a ulator pentru a 
le elucra ş1 pute\1 vrzualtza rezul•ate e Dar nu u1tat1 că 
me ana este 1 11rntată ŞI nai ales voiai Ici O datll între 
rupta al '1le1uarea. adio nfor111a\1et Este 'l!?cesară memo
ria externă sau auxiliară pentru stourea programelor şr 
d elor Cel mu simplu suport de men,o I externă .este 
caseta magnetică jpent•u casete onl Ava111a1ul utrhzam 
casei este faptL •fi sini I ltme, ,ar ca oe 1ferrc poate 
11 folos t uri casetofon audio ob1şn~ 1 t lnconvenreniul pr 'l 

1j1al te viteza scazută de •ăspu i Încărcarea unui pro 
g am cu sute de I 111 su să, stocat p cas tli dureaza c1 
teva mI11ute, ceea •e r u pare mu' la prnr. vedere, ins 
devire 1ntolerab1I în 1tuatr 1n car •ncă•c.rea pragran u
l se Iace dJ! 50 de c r pe z1 Această v1 1 eză redusă se 
datorează d1frcultăt1 de acces la 1n'ormat1a stocată Pe 

nagne•1că nu există r c1 o po • • ie reperare \ 

facila a unui i: ogram. alta decit o căutare secvent ală de 
la 1nceputul benw de unde rezultă pierdere de timp Deşi 
reprezintă o salut e accepta briă pPntru programator, i nce• 

pător1 şI pentru fanaticu iocunlor, caseta magnetică va Ir 
in1ocu1tă de marea masă a ut1l1zator1lar de calculatoare 
personale c11 un tă\1le de disc flex1b1I Folo~tnd u~ c1t1tor 
de disc flex1b I, încărcarea programelor este rapidă lcîteva 
secunde:. iar accesul direct Calitatea unui drsc flex1b1l se 
stabileşte rtupă capacitatea sa de stocare. Aceasta este 
cuprmsă ·ntie ' 128 şr 1 024 Ko, suficientă pentru a stoca 
i'ltre 20 ş1 160 de pagini din revista Şt11ntă ş, tehnicii" 
0111 ce în ce mar des-. c1t1toarele de discuri flexibile ţÎnt 
ntegrate in Lnrtatea centrala a l!'tcrocalculatorulu La 
eta1ul cel m... de sus al stocăm tnformat1e1 se situează 
v1deod1scul şr discul optic numenc sau .Rolls Royce" ul 
e•h , a mentei or per1fer1ce Vtdeodrscul contrne se. nale vt• 
dea înregistrate sub forma pistelor .săpate" Îl' ce ulo1d. 
Există modele cu o capacitate de 128 OOO de 1mag1r1 pe 
fiecare fată, cu al cuvinte un singur disc ar putea con· 
tine aprox1matrv 60 de volume din e~c1clopedra artrlor 
plastrce Pas b1l1tătrle -Vrdeod1scul1,1 par a h ne' nntate 
este per•1 s accesLI selectiv la informatie, ceea ce ln 
seamnă ca o 1mag11e poate 11 gas1tă instantaneu, ir 1nte 
norul urui film de 3 ore V1deod1scul permite realizare 
rle bllncr de 1mag1nr· astfel incit dacll uri 1sto11c ar don 
să analtzeze de exemplu. rnfluenţa lungimi,• tog11 asupra 
decăderi lt11penLlu1 roman. ar 11 sul1c1ent sn ş1 procure 
discul ce contrne mtegrala sculptunlor ş1 basoreltefurrl9r 
dm acea 1ierroadll ş1 să scrie un program adecvat ln 
ciuda acestor performante deosebite, există multe obsta 
cole în calea utrl1zărrr pe scară largă a v1deodrsculu1 Unul 
rhntre aces•ea î constituie pre1ul său aproape macces bil 
uit ,zatorul , ob1şnu1t. Discul rpttc 'lllmenc este ş1 nai 

rar conectat la m1crocalculatoare Şr el foloseşte crt.lor cu 
rază laser dar spre deosebire de suporturile mag, etice 
extrem de perrsab1le, este inalterabil la scara vret1L 
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umane N este sensibil r I I v I ţ11!' cimpulu• magne· 
1c n1c a ,1m1d1tate. nic la şocuri 

Sa recapitulă nr introduce\1 intormaţ1a cu a1utorul ;asta
lllfl o vmial1za\1 pe ecran, o putet1 stoca pe casete sau 
d,sc I de I iate tipurile Acum ave\1 nevoie de un d1Jcu 
11 t r s ohJmut in urma prelucrăm pe o imprimantă 
Cal1tat ş ~1teza de tipă 1re corst1tu1e r:·1nc1palele crlle· 
fli de eqere 

l~1pr n antele se clas1fica i două mar, categom cu 
sau fără impact. Prima grupa cuprinde imprimantele cu 
lanţ sau bilă (caracterele sint r11 pmnate pe un suport me· 

• talie care loveşte hirtia print· a bandă tuşatăl ş1 1mpri-
01an1~ c cu ace ( caracterul e te dese,1at rint• o ~ucce
s11 de puncte) Din cea de -a dou·a grupă fac parte im
primantele cu Jet de cerneală ş1 cele cu laser. T ehnolo
g1a ,m~ 1m ·lelor cu 1et de erreala este pui ş1 simplu 
1aluc1n.antă Picăturile m1croscop1ce de cerneală încărcate 
elec,rir s1nt :r 111,se cu v11ern c ă re foaia de hirt,e. lmpr1· 
manta c aser foloseşte o tehnoloq,e „clasică prmc1piul 
e<'e ace aş cu al unu, aparat de fotocop1at F1l ·are literă 

este descompusă în puncte elementare sesizate de raza 
laser prir baleiere Imprimantele fără impact sini fa.arte 
rapide (20 OOO de finu pe minut fată de 3 OOO cit 1m 
prima cele cu impact) ş1 s1lenţ1oase. 

În afară de aceste periferice · esen\iale. puteţi conecta 
la calculatorul personal o mulJ101e de alte lucruri Mai in 
ti1 aşa-Z1Sul „şoricel" (mouse) care vă permite să introdu· 
ceti tnformat11 fără să aunge\1 tastatura . Apoi urmează 
sintetizatorul vocal prin care calculatorul poate răspunde 
la comenzile primite, aruncindu•ne cu brutalitate în phn 
SF S.ă nu uităm 1creionul optic cu care putem puncta d1 • 
rect pe ecran ş1 maneta utilizată in Jocuri pentru a putea 
controla deplasarea ersona1elor 

Totuşi va trebui _ să ma, treacă încă mult tm1p pir\ă 
cînd. la do1111c1!1u, utilizatorul se va putea adresa maş11111 
as!fel „Fă-m1 o cafea, c:, 01 pune-mi Bach ş1 cheamă 1,1 
tax,1 

lng. LIVIU IONESCU, 
HORIA DUMITRAŞCU 

Roboţii, prin intermediul 
calculatoarelor complexe 

şi sofisticate, vor pătrunde 
din ce În ce mai mult 

fn actţvităţile noastre 
zilnice şi... casnice. 

Familia viitorului va citi 
ziarul pe un display, 

va afla informaţii 
diverse prin 

intermediul reţelelor 
de calculatoare, copiii 

vor urma şcoala ... 
acasă, iar eternul 

ciine credincios 
şi ascultător care-şi 

recunoaşte 

oricind stăpfnul 
va fi fnlocuit, 

de exemplu, 
cu un cangur-robo ţel 
care va şti să facă. 

cu siguranţă, 
mult mai inuite 

decit 
fratele lui 

geamăn. 

C_A_L_c_u_~_T_O_R_U_~'-NI_M_IC_M_A_l~S~IM~P~L~U~l ___ .:__ _____ __________________ 21 
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Microprocesorul 
11 - ,as;~--:::~~~ 

.·.: Printre cititorii nespecialişti în informatică ai supli
;, · mentului nostru, cei cărora li se adresează îndeosebi rîn

, durile următoare, puţini ştiu că; de fapt, microprocesorul 
nu este o invenţie care a apărut, ca să spunem aşa, dato

/ rită unei „sclipiri de gen!~·•. Acest 1>rodus, a cărui impor
' ': tanţă socială este o realitate atit del!ili!evenită (deşi con
:/troverr-elei!supra aplicaţiilor lui sîntlfrecvente ), înglo
. -_ bea~·fii~ un;nţ_c_i_}zeci şi sute de sclipiri geniale, concreti
.:;;_ zate prin1 activităţi de cercetare ale unor. laboratoare din 
;lÎllt~~,i~ lume. 
~.~.-.~--- .:...,c"-l' 

De la idee 
la realizare 

Mcroprocesorul este un co
pil-minune al fizicii, chimiei şi 
tehnologiei de virf, care nu pu
tea să nu se nască, mai devreme 
sau mai tîrziu. Dacă vreodată ar 
întocmi cineva un arbore genea
logic al uneltelor omului, de-a 
lungul evoluţiei sale, micropro
cesorul ar ocupa un loc distinct 
şi ar fi cel mai recent şi cel . mai 
capabil să transpună în reahtate 
anticipările privitoare la dezvol
tarea tehnologiei mileniului ur
mător. 

Drumul de la idee la reali
zare în cazul acestei compo'
nent~, nu poate fi parcurs de~ît 
utilizînd mijloace de producţie, 
ele în:;ele foarte perfecţionate, 
începînd cu proiectarea şi termi
nînd cu testarea finală. Vom în
telege şi mai bine de ce micro
procesorul . reprezintă '? adevă
rată chintesentă a mat multor 
discipline ştiinţifice, parcurgi1:~ 
cîteva dintre etapele tehnolog1e1 
de integrare pe scară largă, teh
nologie în plină evoluţie,. de pe 
ale cărei linii de producţie apar 
componente din ce în ce mai 
perfecţionate . 

O cursă Într-un 
ritm accelerat 

' 
1formatica, o forţă deja omni
prezentă în cadrul ~ijl'?a~elor 
de producţie, lans7aza z1_lnic ~ 
adevărată sfidare inginerilor ŞI 
tehnologilor. Aceea de a integra 
sute de mii de componente _e!e~
tronice într-o pastilă de s1hc1u 
de dimensiuni tot mai neîncăpă
toare . Încotro se îndr:aptă 
această miniaturizare? Evident, 
nu înspre depăşirea gratuită a 

unor limite tehnologice. Densi
tatea de integrare a unui circuit 
a devenit o necesitate econo
mică şi tehnică. O .dată cu redu
cerea dimensiunilor unui circuit 
la jumătate, numărul elem:nte
lor implementate pe aceeaş~ s~
prafaţă creşte de patru on, 1~ 
timp ce puterea consum~ta 
scade, viteza de prelucrare a m
formatiei creşte, fiabilitatea în
tregului sistem creşte, iar pretul 
per element de circi:it. sca~e. 

Realizarea automata m sene a 
unei suite de operaţii fizice şi 
chimice, de o precizie de ordinul 
sutimii de micron, conducînd la 
instalarea unui milion de com
ponente pe o ~uprafaţă _ mai 
mică de un centimetru patrat, 
pare un adevărat miracol. Şi to
tuşi ea este posibilă deja în con
diţii de laborator, condiţii atît 
de restrictive incit însăşi indus
tria farmaceutică pare grosieră 
fa tă de cerinţele electronicii: ab
senta oricărui fir de praf, ab
senta vibraţiilor cit de mici , 
temperatură şi umiditate perfect 
constante etc. 

În 1mma 
circuitului integrat 

& ne reamintim că, oricît ar ri 
de complexe, calculatoarele nu
merice utilizează limbajul binar; 
ştiu să spună o mulţim7_ de ~raze 
şi să facă de la opera ţu arttme
tice elementare pînă la calcule 
foartt:ll'Complicate, dar vocabula
rul lor este compus din doar 
două cuvinte de bază: zero şi 
unu. Operaţiile matematice efec: 
tuate în cadrul calculatorulu1 
sînt realizate exclusiv prin inter
mediul acestor două unită~ ele
mentare de informaţie, denu
mite biţi. Din punct de vedere 

fizic, biţii nu sînt altceva decît 
semnale •electrice circulind 
printr-un labirint de fire şi ele
mente interconectate. 

Care sint etapele 
pentru realizarea 

unui microprocesor? 

& parcurgem împreună, pe 
scurt, principalele etape nece
sare realizării unui microproce
sor: 

Etapa zero: Obţinerea supor
tului circuitului integrat se face 
prin crearea unui monocristal 
de siliciu pornind de la un ger
mene fixat la capătul unui ax 
rotativ aflat într-o baie de siliciu 
topit (desenul I). Procedeul se 

+ro':)ere din 
topihJrâ 

siliciu 
top,t 

fig. /. 

C~A~L~C~U~~~T~O~R~U~L~.JN~IM~~,c~~M~A~1Js~IM~P~L~U~l===========================~~~~~~~~~~~~~~~~~~---=-=======~~ 23 



+locă ro tub de cuort 

numeşte tragere din topitură. 
Materialul de bază este tăiat 
apoi sub formă de discuri de 10 
cm diametru şi cu o grosime de 
aproximativ 0,6 mm, ce vor fi 
polizate, rectificate şi apoi oxi
date într-un cuptor din cuarţ 
(desenul 2) la o temperatură de 
1 OOO" C şi cu o umiditate strict 
controlată . 

mlrufo J e / ·.1· f : .. ~ -
m~1 f\Q 

rouzW 

Fii\- J. 

Pe s uprafaţa stratului de oxid 
de siliciu izolator vor trebui gra
vate milioane de motive în relief 
pentru marcarea amplasării vii
toarelor tranzistoare. 

Etapa 1: Se depune un $Irat 
de nitrură de siliciu, apoi o ră
şină ce se gravează prin interme
diul unei măşti cu ajutorul raze
lor ultraviolete (desenul 3). 

Etapa 2: Se îndepărtează ră
şina şi nitrura cu ajutorul unor 
acizi, după care se efectuează o 
reoxidare (desenul 4). 

Etapa 3: Realizarea grilei , 
printr-o succesiune de operaţii 
similare cu cele descrise pînă în 
prezent (desenul 5). 

Etapa 4: Se implantează în si
liciu impurităţile în vederea do
pării controlate, prin difuzie io
nică (desenul 6). 

În fine. într-o ultimă etapă, a 
cincea. se implantea1ă electrozii 

icn~toltn 

1g. J. 

şi se stabilesc conexiunile (dese
nul 7). Tranzistorul nostru este 
gata de lucru. Aproape! Vor ex
clama tehnologii, căci mai ră
mîn testarea şi încapsularea cir
cuitelor integrate. 

Dispozitive specializate exe-

cută testele, în sistem intrare-ie
şire , în cîteva fracţiuni de se
cundă. ,, Randamentul" de pro
ducţie este pentru circuitele 

/::,ild.1 dopot
Ct' tmpurită :1 

c.o\edor 

standard de 70%, iar pentru cele 
„de vîrf" în jur de 15%. Abia 
după implantare şi fiabilizare 
circuitele integrate vor putea in
tra în alcătuirea microsisteme
lor. aceste minunate dispozitive 
care ne apar atît de simplu de 
utilizat. 

Citeva date 
suplimentare 

Evoluţia microprocesoarelor 
de la data apariţiei primei com
ponente botezată astfel, în iunie 
1971 , a f9st foarte rapidă. De la 
„bătrînul " Intel 4004 şi pînă la 
„celebrul" iAPX 432, o distanţă 
în timp de numai doisprezece 
ani a însemnat o perfeqionare 
tehnologică prop6rţională nu 
numai cu creşterea numărului 
de componente integrate pe o 
pastilă de siliciu de aceleaşi di
mensiuni, dar şi cu concepţia de 
realizare , din ce în ce mai adec
vată necesităţilor utilizatorului. 
Concomitent , firmele producă
toare au adus îmbunătăţiri şi 
componentelor secundare nece
sare realizării microcalculatoare
lor, ceea ce a condus la creşte
rea numărului de aplicaţii în 
condiţiile reducerii drastice a di-

llNTA ŞI TEHNIC 



mensiunii echipamentelor de 
calcul, scăderea „pretentiilor" 
de mediu ale acestora şi, impli
cit, pătrunderea in mediul in
dustrial, principalul beneficiar al 
performantelor electronicii de 
vîrf. 

Principalele directii urmărite 
în perfecţionarea microproce
soarelor sînt: 

- creşterea gradului de inte
grare, a numărului de tranzis
toare înglobate într-o pastilă de 
siliciu, cu consecinte de creştere 
a fiabilitătii, scăderea pretului şi 
micşorarea efortului de proiec
tare; 

- reducerea consumului de 
putere; 

- mărirea vitezei de lucru; 
- păstrarea compatibilitătii 

software între microprocesoare 
in vederea reutilizării produse
lor-program implementate pe o 
generaţie anterioară. Una dintre 
cele mai cunoscute firme produ
cătoare de microprocesoare, IN
TEL, oferă un tabel comparativ 
între trei „vedete" (la timpul 
lor): microprocesoarele 8008, 
8080 şi 8086, tabel care vorbeşte 
de la sine: 

Caracteristica 

toare şi sisteme interconectate. 
Din punctul de vedere al 

complexitătii, deşi nu se poate 
da o. definitie riguroasă a micro
procesoarelor şi nici nu se pot 
face distincţii nete între compo
nente apartinînd unor momente 
diferite în scurta istorie a inte
grării pe scară largă (LSI) şi 
foarte largă (VLSI), microproce
soarele se pot împărţi în trei ca
tegorii princiP.ale. 

Din prima categorie fac parte 
microprocesoarele pe 8 bi ti care 
înglobează functiile unităţii cen
trale dintr-un sistem de calcul 
obişnuit într-un singur circuit de 
dimensiuni standardizate. Cele 
mai utilizate sînt: 8080, 8085 A, 
280 şi MC 6800. 

În cea de-a doua categorie in
tră microprocesoarele pe 16 biti, 
avînd o capacitate de adresare 
directă de I Mo, viteză de lucru 
crescută şi lungimea cuvîntului 
de date/instrucţiuni de 16 biti. 
Cele mai cunoscute şi utilizate 
sînt 8086, 28000 şi MC 68000. 

Din cea de-a treia categorie 
fac parte aşa-numitele microcal
culatoare integrate care, pe lingă 
blocurile necesare functionării 

llicroprocesor 
:------------------------: 
l 8008 l 8080 8086 

:----------------------------------------------------: 
: Burata 11die de execuţie a ·: 
I unei instrucţiuni tn ps 25 3,S O,S 
:--------------------------------------------: 
I lualr de instrucţiuni 48 78 97 

1-----------------------------------------------: 
t lt.aproxi■ativ de tranzis-
1 toare pe pastila de siliciu. : 2000 4500 29000 : 

t--------------------------------------------------------: 
Ru■lr pini lo 40 40 

:--------------------------------------------------------: 
1 Capacitatea ■axi■I a inemo-
: rlei direct adresabile l6Xo 64Ko lllo 
:---------------------------------------------------: 

lllri11a ■agistralei de date : 8 8 16 

Urmare firească a acestei evo
luţii spectaculoase, şi dispoziti
vele realizate cu microproce
soare au progresat de la simple 
blocuri de control la dispo7itivc 
de automatizare, roboti. calcula-

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLUi 

ca unitate centrală, integrează ~i 
blocuri de memorie RAM ~i 
PROM. 

Incepînd din anii 1981-1982 
~i-au făcut aparitia primele mi
croprocesoare pe 32 biti, ceea cc 

------------

a condus la proiectarea de mi
crocalculatoare deosebit de pu
ternice, cu posibilităp de execu
tie directă a programelor scrise 
in limbaj înalt. Din acest mo
ment, clasificarea microproce
soarelor a început să fie tot mai 
dificilă, cu atît mai mult cu cit 
tehnologia de proiectare s-a per
fectionat într-atita incit ciclul de 
proiectare-realizare a unui nou 
produs per.inite elaborarea în 
foarte scurt timp de microproce
soare anume destinate să îndepli
nească un set de functii. ln 
aceste con di tii, standardele, 
principalul nostru criteriu de 
clasificare, nu mai sînt respec
tate (fără ca prin aceasta aplica
tia să aibă de suferit, ci dimpo
trivă). Evident, se păstrează în 
permanentă compatibilitatea 
software de la un produs la al
tul. 

Arhitec·tura internă 
1 lui 

& încercăm să întelegem alcă
tuirea internă a procesorului ti
pic 8080, din punctul de vedere 
al unui programator şi nu ·n 
punctul de vedere al celui c e 
proiectează circuitul integrat. 

Priviti imaginea de mai JOS, 

reprezentînd organizarea internă 
a microprocesorului, mult sim
plificată (facem precizarea că, 
pentru a cunoaşte cu mai multă 
exactitate, deci dincolo de în\e
legerea . formală, informatiilc 
care urmează, va trebui să ape
lap la bibliografie): linia punc
tată ar reprezenta in desenul 
nostru frontiera fizică a circui
tul_ui integrat. 

ln anumtte conditii, generate 
de legăturile de comandă şi tem
porizare, prin intermediul buffe
rului de adrese se selectează o 
1.onă de memorie al cărei con ti
nut este interpelat ca instruc
ti une. Acest conţinut „pă
trunde" în registrul de 
instrucţiuni prin bufferul de date 
şi apoi în circuitele pentru deco
dificarea instrucţiunilor şi con
trol, declanşînd o execu\ie în ca
drul automatului finit. 

În zona registrelor avem regis
trele de lucru, cu care, alături de 
acumulator (destinat şi unor 
funcţii speciale şi de intrare/ie
şire), se efectuează toate opera
tiile asupra datelor, constituind 
şi un mijloc de adresare a mc-

25 
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moriei. Tot în zona registrelor 
avem numărătorul de adrese al 
programului, un registru de 16 
biţi (registrele de lucru şi acu-

Semn-;,. e '21P.::.u\te ţ5t 

e:~o:f:ut .i ele- lj)(îtOrda S( 

-te:rnpoh:i..ore · 

mulatorut au numai 8 biti), care 
con tine adresa instrucţiunii ce 
-urmează a fi executată. Numă
rătorul de adrese al programului 

este incrementat cu o unitate 
după fiecare ciclu de extragere 
din memorie . . Un alt registru de 
16 biţi conţine adresa ultimului 

de •)mlf.rw- • de:c_oduic.O 
OA\..e: trn -''-••-•, instru<±ivnit 
,or u ', 1 l 1 • ;.,\ o.Oma'ndâ 

• g\smi_,de. 
m~;trLJ.chun1 

Bus :ntem 1111----·•----1111~1A.L 8 bt\.i 
ele 
proc.esor 
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,5+-e:mu10 
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octet ocupat dintr-o zonă .:un 
memoria RAM, denumită stivă, 
specifică ţehnicilor avansate de 
programare. Indicatorii de condi
tii se poziţionează în funcţie de 
opera pile aritmetice şi logice 
efectuate în cadrul blocului 
U.A.L., luînd valorile O sau I, 
după cum operaţia dă un rezul
tat pozitiv sau negativ, după 
cum apar depăşiri sau erori etc. 

Cifrele din paranteze indică 

IN LOC DE INCHEIERE: 

OP 

numărul de biţi ai zonelor res
pective. Aceeaşi schemă-bloc, 
a vînd o funcţionare similară, 
este, în cazul microprocesorului 
280: următoarea structura in
ternă a microprocesorului 8085 
este, formal, asemănătoare cu 
cea a circuitului 8080; cu unele 
îmbunătăţiri datorate evoluţiei 
tehnologiei de integrare, dintre 

lng. 

E ORUL -in re 

care cele mai semnificative ar fi: 
• utilizarea unei singure ten

siuni de alimentare, de + 5 V; 
• scăderea ciclului unei in

strucţiuni la 1,3 JJS; 
• integrarea generatorului de 

ceas şi a dispecerului de magis
trală în aceeaşi pastilă de siliciu 
(eliminarea circuitelor 8224 şi 
8228). 

ŞTEFAN NICULESCU-MAIER, 
I.P.A--Bucureştl 

tiinta i art„ 

g MIHA A GORODC V 
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Prin intermediul limbajelor de programare (arti
ficiale) se asigură dialogul om-sistem de calcul. 
Utilizatorul transmite calculatorului ceea ce el 
trebuie să execute. Din această perspectivă, toate 
creaţiile şi dezvoltările din domeniul limbajelor de 
programare au avut şi au ca scop realizarea cît 
mai naturală şi eficientă a dialogului om-calcula
tor. 

Avem un prim tip de limbaje artificiale: limba
Jele maşină . Limbajul maşină, fiind binar (utili
zează numai semnele O şi 1), conduce la unele in
conveniente în manipulare şi, în plus, programul 
este strîns- legat de calculatorul căruia îi este ata
şat. De aceea şi-au făcut apariţia limbajele de 
asamblare, prescurtările luînd locul codurilor nu
merice (succesiuni de O şi I). Apoi macroasam
bloarele şi limbajele din categoria celor evoluate 
de nivel înalt : FORTRAN (FORmula TRANslator 
- creat în prima sa formă între anii 
1954-1956), COBOL, BASIC, ALGOL, PL/1. 
Au urmat zeci şi sute de limbaje din această cate
gorie, considerate a fi de tip imperativ (CUM?), 
cu elemente descriptive, între care cităm PAS
CAL, C, MODULA, ADA, FORTH. în fruntea 
limbajelor de programare găsim pe cele mai noi, 
aşa-numitele limbaje de nivel foarte înalt, care 
sînt de tip descriptiv (CE), cu elemente impera
tive, limbaje în care programele sînt definiţii des
criptive primare ale unui set de relaţii şi/sau func
ţii. Numim ca reprezentativ pentru această cate
gorie limbajul PROLOG (PROgramming in LO
Gic). 

La orice limbaj de programare avem în vedere: 
sintaxa (modul · corect de scriere a enunţurilor); 
semantica (atribuirea de sens informaţiilor); prag
matica (utilitatea şi caracterul practic al limbaju
lui). 

Prin translatare se înţelege, în general, traduce
rea dintr-un limbaj (numit limbaj sursă) în altul 
(numit limbaj obiect). Dacă limbajul sursă ar fi 
limbaj maşină, atunci avem un caz particular de 
translator: asamblorul. Traducerea (translatarea) 
dintr-un limbaj de nivel înalt în limbaj maşină se 
poate fac·e aşa cum se arată în figura alăturată. 
Remarcăm că există patru moduri de derutare a 
translatării, observînd că traducerea se poate face 
de către compilator direct sau/şi prin apelarea 
asamblorului sau a interpreterului (căile 1, 2, 3; 1, 
2, 3, 5; 1, 2, 4, 5) sau numai prin interpretare (ca
lea I, 4, 5). 

ASAMBLOR 
Sub acest nume !J1"nt cunoscute, 111 genere, lim

bajele de programare in cod maşină ,n ' care există 
o strînsă corespondenţă Între instrucţiunile progra
mului 1;i codul executabil generat. Primele pro
grame de asamblare au apărut in anii 1950-/960 
şi au fost perfecţfrmate continuu, pentru a admite 
n_oi facilităţi, în special ce/-e cu caracter de macro 
generare 

Un program .'icris în limbaj de asamblare are 
avantajul că permite :;aierea de programe optime 
din punct de vedere al timpului de etecut1e şi al 
spaţiului de memorie utilizat. Dar aceste pro
grame suferă de un mare neajuns, acela de a de
pinde foarte strins de tipul de calt;ulato,· pe care 
sfiit scrise, nefiind deci portabile. ln ultimul timp, 
datorită creşterii vitezei calculatoarelor şi a capa
cităţii memoriei adstora, se renunţa dm ce m ce 
mai mult la scrierea de , aplicaţii în J,mbajele de 
asamblare, tocmai datorită neasităţii de a conferi 
portabilitate ap/icaţdlor. 

·Exceptînd unele mfrrocalcu/atoare special C'O· 

blate pentru unele /,mbaje de programare de noei 
înalt, există cîte un asamblor pentru fiecare tip de 
microcal~u/ o 

FORTRAN (FORmula TRANslation) 
Introdus în anul 1956, este cel mai popular 

limbaj de programare de nivel înalt. A fost con
ceput ca limbaj pentru calcule tehnico-ştiinţifice, 
dar este folosit şi în alte domenii. Datorită răs
pîndirii sale, limbajul de programare FORTRAN 
a cunoscut numeroase versiuni de definire 
(FORTRAN II, FORTRAN IV, FORTRAN 77), 
dar şi o mare diversitate de metode de imple
mentare a compilatoarelor FORTRAN (compi
latoare mod „batch", trenuri de lucrări citite de 
la lector de cartele, compilatoare interactive, 
adică compilatorul ajută programatorul să crun
pleteze instrucţiunile etc). · 

Datorită evolu ~ei sintaxei instrucţiunilor, a 
maşinilor pe care sînt implementate compilatoa
rele, a mediilor sistemelor de operare sub care 
funcţionează, programele scrise în FORTRAN 
diferă de la un tip de calculator la altul, deci 
portabilitatea programelor scrise în FORTRAN 
este relativ scăzută. 

Au fost create compilatoare FORTRAN pe 
toate tipurile de calculatoare, inclusiv pe calcula
toarele personale. 

COBOL (COmmon Busims Ortt n
ted Lilnguage) 

f.tte 1m limbaj de miel î11al/ p10 

un 
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BA SIC (Beginner' s All-purpose 
Symbolic lnstruction Code) 

Este un limbaj de nivel înalt, foarte simplu dl' 
învă ţal şi de utilizat. Este folosit în special în re
gim conversaţional (liniile se introduc de la termi
nale) şi interpretativ (pe măsură ce liniile progra
mului sînt introduse, ·ele pot fi . executate). Există 
multe calculatoare sau chiar terminale inteligente 
avînd implementat cîte un interpreter BASIC. 
Limbajul se remarcă prin uşurinţa , efectuării cal• 
culelor matematice şi prelucrărilor grafice (adici 
a desenelor, pe terminalele de tip display). 

PASCAL 
Umba;ul PASC AL et1sta III doud rer rnni 

1'4 ')( AL 1ecvential (pe scurt, PASC Al). c1'ea1 de 
I\ W1r1h şr K !ensen in 197./, ~' PA'iCAL <omu
rent. crt•at de P Brinch Hansen in 1975, ca e,u!11-
.1ie a· lu, PASC Al secvenJial. 

lm1ha111l PA !:iC 4 L recvenJial ew de n,1·el 
j'C1artL· 1i111l1. fiind primul limbaj la a cărui pr.oiec
ture s-a ţinut w111 de prmcip11le pr111(ramări1 
Mruc 1u1ate. Are tmplrmentate Hmnurile rpecl{ic e 
ale programqrii Hructrirate. A n11101e111 u lurgă 
rd1pi11tf,re $1 a ai·ut influen/e po::i1irc în proiec,a 
rea 111101 1101 limbaje (de e,emplu \/O/JULA l 1/J. 
Ac ceptd o f[amă lart;ţă de tipurr de date (i111mm•,·1, 
W"alare, Jtructurate. postbilitatea definim de noi 
1/purt), dar nu accepui date abHraue (abltracn::u
rea fund Jacilttate pecifică limbajelor mai 1101 , 
1mp/i('ată atlr la date, cit ş1 la pro,:rum) . 

PASCAL can,urent dispune de a>u-1111mitele 11-
pwi /11em: clare pentru a de/lnt ttpuri de dau.> 
ab1traere, p1ocef şi moniror ca 111ccanwne de;11-
na1e de1crieril de procese concurenh Pe lîni;ă 
rmu:tunle de control preluau, din PASCAL sff
venţial. di1p11ne dt• n1<'t:anis111e pentru ac11varea de 
proce~c 1onc11re11te, ceea ce garcmtea::ă că 1111 pot 
să apară blocări. Programele 1i111 cu111ti1uite din 
1 J1t11/li dt tipuri 111tem. cu structura de arhare 

PLI M (Programming Language for 
Microcomputers) 

Este un limbaj de programare de nivel înalt, 
proiectat în special pentru simplificarea scrierii 
progr~melor pentru sistemele de operare, asigu
rînd un oarecare grad de portabilitate al progra
melor. PL/M conţine un subset al facilităţilor ofe
rite de PL/1 (implementat pe calculatoare mari), 

CALCULATO„UL, NIMIC MAI IIMPLUI · 

care îmbină facilităţile de programare oferite de 
FORTRAN, COBOL şi ALGOL. 

PL/M permite un control automat al resurselor 
unui calculator (registre, memorie, sth·ă, eveni
mente), facilitează folosirea tehnicilor moderne de 
programare structurată, de scriere şi depanare a 
programelor. 

Micro rROI OG 
Limba;u/ Micro PRO/ 00 face parfe din /a1111 

!ia PRO! O<, (PROi:rammmg in LOGh; a caru, 
prima 1111plemcnta1 s-a lăcui la 'vfar:.dl// 111 

19721/9 i?. 
Diferell{a f111rc Micro PROLOG ~t cehlull, 1 •1-

s111n, PROL {)(; e re/eră numai la une a~f)Cc 11 
lega1e de 11nr rn ~' di· formularea i1111 hari/01 
limhare!t Ji11 fiimtlw PROLOG rint d //p h 1-

cr1pt1v (C lJ. cu 'le111e111e 1111peraril'e. 1p1 < el '!!l'
bire de marea maiontate a limbajelor ,a, 1111t 
imperat11< (( l WJ, cu demenre descuţ,111,. Pen 
tru a ihHt/'tl cele ufirmwe, vom prezentau,, , ,u11-
plu (dettrm1mu ea 1•alorir ma\lme dintre dcl/la mă
rimi ~ ~, }) 0/11/iona, i'n limbajul Mnro PRU 
LOG. 

Y grealht'1-of (1, 11 
1· gre11ther-,1/ (\, 11 if \ 1 ESS 1• 

, g1ea,h( r-of (1 ) if )' l ESS \ 
ll'h1rh (\ , greather-of (1955, 19.17) 

Prog,· 11u1ea fo/oimd limba;ele de III' PRO 
LOG ('1/e 1pec1/1câ genrrari1:i a t -a r/P , dculct 
roari•. ,11adur de mare 1·11tor 

w~ 
)Jlt 

ADA 
Limbajul ADA a fost definit în 1979 şi este des

tinat aplicaţiilor tehnico-ştiinţifice, programării de 
s1stem, aplicaţiilor de timp real şi programării 
concurente. . 

Pe lîngă tipurile de date intrinseci acceptă şi ti
puri definite de utilizator (cu posibilitatea contro
l~rii preciziei), inclusiv date abstracte. Meca
nismele de tip „package", alături de proceduri şi 
funcţii, facilitează programarea modulară. Limba
jul ADA este în curs de implementare pe micro
calculatoarele româneşti. 
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FORTH PILOT 
Este un limbaj de nivel înalt, interactiv, inter

pretativ, adecvat, în special, celor care Învaţă să 
programeze. Pe măsură ce se scriu liniile progra
mului se semnalează şi pot fi corectate erorile. 

Este un limbaj specializat în pregătirea şi desfă
şurarea lec/iilor în procesul de fnvăţămînt. Este 
utilizat şi pentru editarea materialelor pentru pu
blicare. Este implementat pe COMMODORE 64. 
ATARI 800 XL, APPLE li ş.a. 

dBASE 

Limbaj de· nivel înalt, apărut în anul 1978, a 
fost destinat, iniţial, ca limbaj de scriere a siste-

Sistemul dBASE, căci este vorba de un sistem, 
este un instrument puternic şi flexibil, destinat 
gestionării bazelor de date mici şi mijlocii pentru 
microcalculatoare. Comenzile sînt introduse de la 
terminal şi executate interactiv. Există şi posibili
tatea fişierelor de comenzi, de fapt proceduri des
tinate proiectării de aplicaţii cu grad sporit de 
complexitate. Principalele facilităţi ale sistemului 
dBASE sînt: gestionarea structurii conceptuale a 
bazei de date (crearea, ştergerea fişierelor de 
date, specificarea şi modificarea interactivă a 
structurii lor); gestiunea bazei de date (adăugare, 
ştergere, editare, sortare, indexarea fişierelor); ge
nerare de rapoarte pe baza unui format predefinit 
de utilizator; operare în mod „ecran" (funcţii de 
formatare a ecranului, de introducere, vizualizare 
şi editare a datelor în formate date de sistem sau 
prestabilite de utilizator). 

- mului de operare UNIX pe calculatorul PDP-11. 
În ultimii ani, datorită calităţilor sale (interacti
vitate, codul generat foarte eficient, multitudinea 
tipurilor şi structurilor de date, recursivitatea 
apelurilor de subprograme, portabilitatea pro
gramelor), limbajul „C" a fost implementat pe o 
gamă mare de calculatoare, i_nclusiv pe calcula
toarele personale. 

Dr STELIAN NICULESCU, 
VIOREL DARIE 

INTRODUCERE ÎN PROGRAMAREA 
CALCULATOARELOR PERSONALE 

Pentru a înţelege ce în
seamnă programare, trebuie să 
ştim ce este un calculator elec
tronic şi mai ales ce este un cal
culator personal, întrucît activi
tatea de programare este strîns 
legată de această maşină. 

Un calculat<>r este, în esenţă, 
o „maşină" ce execută un set 
precis de operaţii de prelucrare 
a datelor. Datele de prelucrat 
pot fi numere întregi, numere 
reale, numere complexe, şiruri 
de caractere etc., numite date 
elementare. Aceste date ele
mentare pot fi organizate în 
structuri mai complexe,• numite · 
structuri de date, şi caracteri
zează informaţional obiectele 
din realitate. De exemplu, dacă 
obiect.ul din realitate care tre
buie descris este o carte, atunci 
el se poate descrie prin nişte 
date, cum ar fi: titlu, autor, 
cotă, preţ, editură, număr de 
pagini, format, subiect etc. 

Avînd la dispoziţie aceste infor
maţii referitoare la cărţile 
dintr-o bibliotecă, cu ajutorul 
calculatorului se pot face o mul
titudine de prelucrări, cum . ar 
fi: selectarea tuturor titlurilor 
cărţilor scrise de un anumit au
tor. aflarea tuturor cărţilor 
existente în bibliotecă şi care 
au fost tipărite de o anumită 
editură etc. Pentru a realiza 
a~este prelucrări, trebuie să 
avem la dispoziţie un calculator, 
să reprezentăm aceste date pe 
un suport de Informaţii (disc 
magnetic, casetă magneţlcă, 

bandă magnetică) şi să scriem 
un program care să poată răs
punde la întrebările noastre 
despre fondul de cărţi din bi
bliotecă, prelucrind informaţiile 
pe care le are la dispoziţie. 

O operaţie pe care un calcu
lator o poate executa se descrie 
din interior, printr-o informaţie 
numită instrucţiune sau co-

mandă. O instrucţiune are un 
nume ce descrie operaţia de 
executat şi argumente ce 
descriu operanzii asupra cărora 
se efectuează operaţia respec
tivă. De exemplu, o operaţie de 
adunare a două numere A şi B 
se face cu o instrucţiune de ti
pul „adună" A cu B şi me
morea:z:ă rezultatul în C, sau, 
mai simplu exprimat, printr-o 
instrucţiune „calculează" C=A+ 
B. 

Cu secvenţe de instrucţiuni 
se construiesc programe. Pen
tru a fi înţelese de calculator, 
aceste programe se scriu în lim
baje cu o sintaxă precisă, nu
mite limbaje de programare. 
Limbajele de programare con
stituie elemente-cheie prin care 
omul comunică cu calculatorul, 
precizîndu-i operaţiile ce tre
buie executate pentru a realiza 
un anumit scop. Deci limbajele 
de programare constituie mijlo-,, _ 
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cui uzual care -realizează comu
nicarea om-maşină. 

Activitatea de programare, 
simplu vorbind, înseamnă con
ceperea şi scrierea de programe 
pentru calculator, aceste calcu
latoare putînd fi, în particular, 
şi calculatoare personale. 

Dintre caracteristicile calcula
torului personal, două prezintă 
o importanţă aparte pentru 
programa:re: , , 

• utilizarea individuală in
teractivă, toate resursele mi
crosistemului fiind la dispoziţia 
operatorului-programat or ( cu 
excepţia unei părţi din memo
rie, denumită „permanentă" în 
care se află de obicei 
interpreterul de BASIC înscris 
din fabrică, zonă protejată la 
scriere); 

• interfaţa om~maşină „prie
tenoasă" pentru utilizator facili
tînd dezvoltarea dialogului. 

să interpreteze instruqiuni 
scrise în LOGO şi transmise cal
culatorului de la o tastatură. 
Dacă avem la dispoziţie' un cal
culator personal HC - 85, de 
exemplu, comanda de încărcare 
în memorie a interpreterulul 
de LOGO este: 

unde: 
LOAD „LOGO" 

LOAD semnifică „încarcă" în 
memorie, iar 

,.LOGO" este numele progra
mului de încărcat de pe casetă . 

De îndată ce încărcarea pro
gramu I u i menţionat s-a 

. t~r~inat, ~alculatorul este capa
bil sa execute Instrucţiuni tran
smise din exterior în limbaj 
LOGO. Acest lucru se poate re
marca prin faptul că pe ecran, 
în mijloc, apare o săgeată nu
mită „turele'' şi în partea de jos 

. a ecranului semnul ,.?" numit 
..prompt" (fig. 1 a). 

Limbajul de programare 
uzual folosit pe aceste maşini ' 
este limbajul BASIC, dar există 

î şi alte limbaje cum ar fi: LOGO, 
PROLOG etc., limbaje care sînt 
adaptate rezolvării unor pro
bleme specifice. De exemplu, să 
presupunem că problema pe 
care trebuie să o rezolvăm este: 
,,desenarea pe ecran a unui pă
trat de latură dată". Pentru a 
rezolva această problemă tre
buie să alegem un calculator 
care poate desena, pe ecran. li-
nii (altfel spus, un calculator 
care recunoaşte Instrucţiuni de 
trasare de linii). Un astfel de 
calculator este un calculator cu 
facilităţi grafice. Nu toate calcu
latoarele pot executa asemenea 
operaţii. Calculatoarele perso
nale pot executa, de obicei, ast-
fel de instruqiuni. Pentru a co
munica calculatorului problema, 
trebuie să alegem un limbaj de 
programare. Limbajul propus 
(din considerente de simplitate 
în utilizare) este LOGO, limbaj 
care conţine instrucţiuni pentru 
a desena pe ecran. Instrucţiu
nile scrise în acest l!mbaj sînt 
înţelese de calculator dacă se 
încarcă în memoria acestuia un 
program special construit. Un 
asemenea program este păstrat, 
de obicei, pe caseta magnetică 
şi este înregistrat sub numele 
,,LOGO". ln limbajul informati
cienilor acest program poartă 
numele de interpreter· pentru 
limbajul LOGO, deoarece ştie 

? 
'a) 

Acest semn ne indică faptul 
că se aşteaptă de la noi o co
mandă (instrucţiune) LOGO. Să
geata afişată o vom numi, pen
tru simplitate, ,,cursor". Remar
căm faptul că acest cursor poate 
fi deplasat înainte sau înapoi, pe 
direcţia indicată de săgeată, cu 
un număr de paşi. Prin depla
sare, de obicei, se trasează pe 
ecran o linie dreaptă de lun
gime egală cu un număr de paşi 
precizat. De exemplu, cu in
strucţiunea: 

?FORWARD 50 
se obţine efectul di·n figura 1 b. 
Direcţia cursorului poate fi mo
dificată prin rotire la stînga sau 
la dreapta cu un număr de 
3rade. De exemplu, pentru a 
:onstrui pătratul cerut trebuie 
in continuare să rotim cursor4I 
spre dreapta cu 90 grade. Acest 
lucru se realizează prin co
manda (fig. 1 C) 

?RIGHT 90 
Pentru a termina de rezolvat 
problema, acum nu mai trebuie 

decît să repetăm cele 2 instruc
ţiuni de ma~ sus. Acest lucru se 
poate exprima sintetic sub 
forma: 

? REPEAT 4 (FORWARD 50 
RIGHT 90) 

şi constituie un program LOGO 
pentru rezolvarea problemei 
menţionate. Această ,formă a 
programului are dezavantajul că 
întotdeauna construieşte un pă
trat cu latura egală cu 50. Dacă 
vrem un pătrat cu latura de 30, 
trebuie să reintroducem pro
gramul, înlocuind 50 cu 30. La
tura pătratului constituie un 
parametru a cărui valoare se 
modifică de la o execuţie la 
alta. Cu această remarcă putem 
scrie un program LOGO mai 
general, care desenează pe 
ecran un pătrat a cărui latură se 
dă în momentul execuţiei pro
gramului. Acest program gene-

1 
?_ R.lG-I-IT 9o 

ral are denumire specifică, şi 
anume procedura LOGO. Daca 
notăm latura cu litera L_şl pro
cedurii îi dăm numele PATRAT. 
atunci ea va arăta Sl.lb forma: 

TO PĂTRAT: L 
REPEAT !1: (FORWARD: 

L RIGHT 90) 

END 
Cuvintele TO şi END încep şi 
termină textul procedurii. 
După TO urmează numele pro
cedurii (aici PĂTRAT) şi para
metrii (aici doar L). Se observă 
că un parametru este precedat 
obJigatoriu . de caracterul ,.:" . 

ln acest fel am definit în 
LOGO o nouă instrueţiune, deci 
calculatorul va şti în continuare 
să deseneze orice pătrat. Pen
tru a-1 desena, este suficient să 
se tasteze o instrucţiune PĂ
TRAT. De exemplu (flg.2), pen
tru a desena pătratul de latura 
50, se tastează instrucţiunea: 

?PĂTRAT 50 
În acest fel, sub LOGO, c;lcu-
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latorul poate fi „învăţat" să exe
cute instrucţiuni din ce în ce 
mai complexe. Se spune despre 
LOGO că este un limbaj exten
sibil. 

fii: -~ 

Am ales limbajul LOGO pen
tru a explica cîteva principii ale 
programării, întrucît acesta a 
fost special conceput pentru a 
ilustra, exersa şi învăţa aceste 
concepte. Evident, aceleaşi pro
bleme se pot rezolva şi în alte 
lil'l)baje. 

ln cele ce urmează vom în
cerca să prezentăm într-o anu
mită măsură cîteva dintre no
ţiunile „mai dificile" cu care 
programatorul se întîlneşte în 
activitatea sa, eh Iar de la în
ceput, cum ar fi: interpreter, 
compilator, monitor, sistem de 
operare, program sursă, asam
blor, program obiect în cod 
maşină, mOllt de lucru Interac
tiv, program aplicativ de prelu
crare de texte. 

lnterpreterul (de obicei de 
BASIC) analizează şi execută di
rect programul sursă (scris în 
limbajul BASIC), instrucţiune cu 
instrucţiune. De fapt, fiecare in
strucţiune scrisă în limbajul de 
nivel înalt BASIC, apropiat de 
limbajul operatorului uman, 
este „tradusă" în codul maşinii, 
adică în limbajul microproc;:eso
rului (cuvinte cu structuri de 
.. 1" şi „O") şi apoi executată di
rect. lnterpreterul asigură un 
mod puternic interactiv, dar 
este, în general, mai puţin efi
cient decît compilatorul. 

Compilatorul transformă 
programul sursă scris într-unul 
din limbajele de nivel înalt 
într-un program obiect echiva
lent scris în cod maşină, de 
pildă în limbajul microproceso
rului. Această transformare a 
unui şir de caractere (progra
mul sursă) într-un şir de biţi pe 
care îl execută de fapt calcula
torul implică o serie de opera
ţii: 

• analiza lexicală pentru a 
evidenţia elementele tipice con
stante, variabile, operatori, cu-

vlnte-cheie; 
• analiza sintactică şi seman

tică pentru a verifica regulile 
definite ale limbajului de nivel 
înalt; 

• generarea codului în lim
bajul intermediar de asamblare; 

• optimizarea codului pen
tru reducerea spaţiului de me
morare şi a timpului de execu
ţie; 

• generarea finală a codului 
obiect prin operaţia de asam
blare (se traduce limbajul inter
mediar în cod maşină); 

• în toate fazele compilării 
de mai sus au loc 2 operaţii pri
vind alcătuirea şi gestiunea ta
belelor (tabele de simboluri, de 
constante, de cicluri)., respectiv 
analiza erorilor. 

Pentru unele compilatoare la 
care se generează direct codul 
maşină, operaţia intermediară 
de asamblare nu mai este nece
sară. 

Deci, spre deosebire de in
terpreter, compilatorul gene
rează întregul, program sursă în 
codul maşinii! acest cod este 
optimizat şi apoi are loc execu
tarea sa. 

Operaţia în ansamblu este de
numită compilarea programu
lui. 

Monitorul reprezintă, în ca
zul calculatoarelor personale 
mai simple, o colecţie de co
menzi şi rutine care se pot 
apela în 2 moduri: de la tasta
tură şi prin programele utiliza
torului. Monitoarele din această 
categorie ocupă 1-8 Ko în me
moria permanentă. Monitoarele 
calculatoarelor personale româ
neşti introduse în fabricaţre in
clud 10-15 comenzi, dintre 
care menţionăm de pildă: 

• afişarea pe ecran a conţi
nutului unei zone de memorie; 

• afişarea registrelor in
terne; 

• lansarea în execuţie a unui 
program obiect aflat în memo
rie, cu posibilitatea stabilirii 
unor puncte de întrerupere. 

De asemenea, un ansamblu 
de componente software 
Monitor - Asamblor - Text 
Editor rezident în memoria 
permanentă constituie un nu
cleu de sistem de operare şi 
dezvoltare. 

Sistemul de operare es'te, în 
general, un ansamblu de pro
grame care realizează gestiune? 

resurselor unul sistem sau mi
crosistem de calcul, rezolvă 
conflictele ce apar în alocarea 
resurselor sau între utilizatori 
(la sistemele sau microsistemele 
cu acces multiplu) şi asigură o 
folosire eficientă a echipamen
telor şi programelor. 

Microcalculatoarele profesio
nale personale produse în ţara 
noastră pot fi împărţite în 2 
grupe de 8 şi 16 biţi, cărora le 
corespund sisteme de operare 
specifice. 

Una din componentele im
portante ale sistemului de ope
rare realizează manipularea da
telor în cadrul dialogului dintre 
(micro )calculator şi memoria 
externă (tipic, unităţi de discuri 
magnetice flexibile şi/sau ri
gide). 

Modul interactiv convenţio
nal de lucru al calculatorului 
personal permite utilizatorului 
să fie în contact permanent cu 
problema dată, astfel încît pro
gramele pot fi dezvoltate şi co
rectate mult mai rapid. Un do
meniu deosebit de atrăgător al 
acestor calculatoare îl consti
tuie animaţia şi grafica interac
tivă color cu dispozitive de in
trare şi software adecvate pen
tru poziţionarea şi selecţia unui 
.. punct" (mouse, joy-stlck, 
creion optic, tastatură funcţio
nală, tabletă grafică, ecran sen
sibil la atingere etc.), respectiv 
dispozitive de ieşire (display-uri 
şi miniimpriinante grafice). 

Limbajele principale utilizate 
în domeniu I calculatoarelor 
personale sînt: BASIC, PASCAL, 
FORTH, LOGO ŞI 
MICROPROLOG. 

Pentru tipurile profesionale, 
în afara limbajelor clasice (FOR
TRAN şi COBOL) şi a celor de 
mai sus, se folosesc şi limbajele 
C, MODULA, ADA, precum şi 
limbajele de inteligenţă artifi
cială (sau cel puţin versiuni ale 
acestora) PROLOG şi LIPS. 

Calculatoarele personale sînt 
utilizate astăzi pe plan mondial 
practic în aproape toate dome
nii le vieţii economico-sociale, 
un sector important fiind cel al 
educaţiei şi învăţămîntului. 

lng. MIHAI MÎRŞANU, 
ing. MIHAI JITARU, 

ing. ANA MARIA PREDA 
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piaţa extrem de diversificate, al
catu1te din utilizatori finali 

De aici rezultă o primă clasifi
care în. calculatoare personale, 
de capacitate mică, orientate · pe 
rezolvarea unor aplicaţii de di
mensiuni mici (instruire asistată 
de calculator, buget financiar şi 
de timp cu caracter personal, 
calcule matematice care pot sa
tisface între anumite limite şi 
sfera unor aplicaţii profesionale 
etc.), şi calculatoare profesionale 
care, în funcţie de modul de uti
lizare (Independent sau conectat 
la reţele), pot realiza, teoretic, 
orice tip de aplicaţie . 

în contextul schiţat, instru
mentele de grafica (echipamente 
şi produse-program prin inter
mediul carora se pot realiza · ra
pid aplicaţii „la cheie") , precum 
şi aplicaţiile de grafică destinate 
calculatoarelor personale şi pro
fesionale trebuie să facă faţă di
vesităţii menţionate . 

Cum este posibil să fie îndepli
nit acest deziderat? 

O serie de concepte pragma
tice, care au început să fie im
plementate, constituie un răs
puns şi au devenit „cuvin
te-cheie" pentru domeniul calcu
latoarelor personale şi profesie 

nale în general şi pentru subdo
meniul graficii pe aceste calcula
toare în special. Ele sînt compa
tlbllitate, portabilitate, llexlblllta
te-extenslbllltate şi accesibilitate. 

Compatibilitatea impune fabri
canţilor de echipamente să reali
zeze microcalculatoare cu facili
tăţi grafice implementate la nivel 
hardware sau de sistem de ope
rare, compatibile cu tipurile de 
microcalculatoare larg utilizate 
pe plan mondial 

În ultimul timp, au intat · în fa
bricaţie in ţara noastră HC-85 şi 
TIM-S (compatibile cu microcal
culatoarele SPECTRUM) pe do
meniul calculatoarelor personale 
şi FELIX PC (compatibil cu IBM 
PC) pe domeniul calculatoarelor 
profesionale. 
. Mai trebuie menţionat că şi mi
crocalculatoarele M 18 şi M 118, 
mai de mult intrate în fabricaţie, 
fac parte din categoria calcula
toarelor profesionale. 

Portabilitatea, strîns legată cu 
llexlbllltatea-extenslbllltatea, lm
p un e programatorilor de 
aplicaţii : • utilizarea acelor lim
baje de programare de nivel înalt 
care sînt intrate în uzul curent pe 
domeniul graficii: îndeosebi 
FORTRAN , PASCAL, BASIC • 

realizarea de produse-program 
de tip „maşină abstracta" care 
urmăresc asigurarea indepen° 
denţei de mijloacele hardware pe 
care se implementează ; în dome
niul graficii acest lucru este po
sibil prin elaborarea de produ-

. se-program aliniate la standar
dele GKS (20) şi PHIGS (30) • 
realizarea de produse-program 
puternic- modularizate, astfel in
cit, în funcţie de posibilităţile 
hardware (capacitate microcal
culator şi periferice, mai ales 
grafice) avute la dispoziţie , să se 
poată configura o variantă adec
vată a produsului-program. 

Accesibilitatea impune „apro
pierea" de· utilizatorul final într-o 
asemenea manieră incit acesta, 
fără cunoştinţe deosebite de in
formatică, să poată utiliza siste
mul dedicat aplicaţiei sale. 

De asemenea. utilizarea calcu
latorului trebuie să fie realizată 
într-un mod cit mai puţin stre
sant şi fără să schimbe funda
mental modelul comportamental 
al celui ce-l foloseşte . 

Pe piaţa mondială se constată 
o adevărată explozie a sistemelor 
cu microcalculatoare, vînzătorii 
tradiţionali de „sisteme la cheie 
cu minicalculatoare" (Comruter-



vision, Calma, Gerber Systems, 
McDonnell Douglas) furnizînd în 
prezent sisteme de proiectare 
asistată de calculator cu micro
calculatoare dotate cu un bogat 
instrumentar de lucru în dome
niul funcţiilor grafice. bazelor de 
date specifice aplicaţiilor . 

în acest context au fost dez
voltate pachete de programe 
complexe, furn1zînd informaţii 
sub forma imaginilor sau rapoar
telor, nivelul de integrare in do
meniul pe care îl acoperă repre
zent înd măsura „inteligenţei 
reale'' înglobate. 

Apariţia microcalculatoarelor 
pe 32 biţi, precum şi diversifica
rea gamei de opţiuni grafice in
târesc poziţia supermicrocalcula
toarelor care constituie soluţii 
eficiente optimizînd raportul preţ 
- performanţă. 

De asemenea se diversifică 
permanent aplicaţiile implemen
tate : simulare, modelare molecu
lară, analiză geofizică, medicina, 
artă. 

Revoluţia microcalculatoarelor 
determină o adevărată revoluţie 
a „inteligenţei art1f1c1ale" care de 
asemenea îşi diversifică aplicaţi
ile 

Realizarea sistemelor expert 
care oferă „consultanţă" de spe
cialitate facilitează manipularea 
unui volum de informaţii care 
sint prelucrate global şi optim, 
sub aspect cantitativ ş1 al numă
rului de teste şi experimente ra
portate la timp şi la nivelurile de 
agregare impuse, furnizînd rezul
tate elocvente sau strategii. 

Sînt utilizate în probleme de 
diagnoza, de strategie a condu
cerii, de detecţie, de instruire. 

Utilizarea calculatoarelor per
sonale în scopuri didactice este 
în prezent foarte răspîndită, exis
tînd foarte multe tipuri de pa
chete de programe implemen
tate : pentru ·preşcolari (învăţarea 
literelor şi cifrelor), pentru şcola
rii din cursul primar, gimnaziu, 
liceu (simularea unor fenomene 
fizice, chimice, teste şi proceduri 
de învăţare pentru matematică, 
geografie, muzică, desen etc.), 
pentru studiu individual (învăţare 
de. limbi străine) . 

ln acest context, calculatoarele 
personale sînt mijloace audiovi
zuale eficiente pentru autoinstru
ire. Facilităţile cu care sînt înzes
trate le pun la dispoziţia unor 
utilizatori neinstruiţi - copiii -
care le pot manevra avind acces 
la jocuri logice cu desene şi fi 
guri, construcţii elementare cu 
elemente spaţiale, programe de 
animaţie simplă. 

Toate sistemele realizate cu 
calculatoare personale sau pro
fesionale cîştigă foarte mult din 

punct de vedere calitativ prin 
apariţia echipamentelor grafice 
color (display-uri, plottere) care 
dau o formă deosebită ş1 aduc 
un plus de informaţii rezultatelor 
afişate 

De asemenea s-au realizat mi
crosisteme „la cheie" pentru di
verse domenii economic, medi
cal, de proiectare asistată de cal
culator, robotică, avînd funcţii 
grafice complexe. Aceste pro
duse rezolva probleme specifice 
domeniilor cărora - le sini dedi
cate, avînd în acelaşi timp facili
tăţi variate: 

• introducerea/afişarea de de
sene pe diverse dispozitive gra
fice de intrare/ieşire puse la dis
poziţie de o configuraţie data 
(tabletă grafică , joy-stick, display 
grafic, masă de desen , impri
mantă grafică), 

• structurarea informaţiilor 
grafice pentru a avea acces la 
desene sau subdesene. 

Se pot menţiona următoarele 
pachete de programe realizate la 
nivel mondial · 

• GIS - produs aliniat la 
standardul GKS destinat descrie
rii , stocării şi modificării de de
sene tehnice în plan, pe calcula
toare personale şi profesionale. 
Pe baza unei prime versiuni ex
perimentale a produsului GIS s-a 
realizat o aplicaţie ,)a cheie" -
produsul-program STAR-PD, 
destinat reprezentărilor grafice 
din domeniul economic şi din cel 
al prelucrari1 datelor experimen
tale. De asemenea sînt în curs tie 
realizare aplicaţii de grafică ba
zate pe produsul GIS îndeosebi 
pe FELIX PC, aferente utilizării 
bibliotecilor de programe cu ca
racter statistic de simulare-mo
delare, precum ş i o serie de apli
caţii pentru proiectarea cinemati
cii roboţilor: 

• pachete de programe desti
nate aplicaţiilor med.icafe· 

• RUDOS - diagnostic şi tra
tament în probleme medicale im
plicînd radioterapie; 

• STAMED - analiză statis
tică, reprezentări grafice; 

• DOZA - program de calcul 
al echivalenţelor de doză în con-
taminări: · 

• PRAG - program de ana• 
liză automată a spectrelor de ta
diaţii ga a, utilizat şi în alte do
menii. 

Au fost abordate şi alte dome
nii 

• AT - program de amplasare 
cvasioptimală a unor forme (re
pere, modele) pe suport dreptun
ghiular. cu facilităţi de adaptare 
la cerinţele tehnologice pentru 
decuparea formelor; 

• MICROSIB - program pen
tru reprezentare grafică a mfor
maţ1ilor pentru decizie, sint afi
şaţi indicatori operativi şi statis
tici , pentru analiza dinamică a 
fenomenelor economice; 

• RUBIX -editor grafic 
interactiv cu posibilităţi de 
creare arborescentă a entităţilor 
grafice, lucrînd cu ferestre multt
ple 

Tehnica de descriere pusă la 
punct în cadrul I.C.S.I.T-T C.I„ 
publicată şi în reviste de specia
litate din ţară şi străinătate. a 
permis să se realizeze şi în alte 
institute peste 40 de astfel de in
terfeţe pentru produse-program 
destinate proiectării asistate de 
calculator. Ea a fost aplicată cu 
succes şi în elaborarea produse
lor de grafică realizate pînă în 
prezent pe calculatoare perso
nale şi profesionale. 

CLAUDIA DUMITRESCU, 
GORUN MANOLESCU 
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f n cele ce urmează dorim să În birotică. 
prezentăm cititorilor un ghid Să vedem care ar fi liniile di-
practic privind modul de utilizare rectoare după care ne putem 
a calculatoarelor personale şi ghida pen1ru a stabili felul de 
profesionale în munca de birou şi echipament de care avem nevoie. 
în activi1ăţile conexe acesteia. fn primul rînd. lrebuie să cu-
Scopul acestui ghid es1e acela de noaştem volumul de 1exte care 
a informa citilorul în vederea trebuie înmagazinat penlru a s/a-
achizi ţionării celui mai adecvai bili memoria exlernă ( de obicei 
echipamenl, ţinînd eoni de cerin- discuri flexibile) de care avem 
ţele sale, şi în vederea organizării nevoie. Volumul de lexte se esti-
cii mai eficiente a echipamentului mează în caractere, /inînd cont 
de care dispune. de faptul că un disc flexibil are o 

fn primul rînd. trebuie să su- capacitate de înmagazinare de 
b!iniem faptul că în birouri calcu- cca 250 OOO de caractere pe o 
latorul poale fi pus să rezolve faţq. 
două tipuri principale de pro- ln al doilea rînd. lrebuie să de-
bleme: lerminăm tipul de 1ex1e care vor 

- prelucrare de texte; fi prelucrate: 1exte obişnui1e. 
- gestiune de date. scrisori. adrese, 1abele ele. Aces/ 
Prelucrarea de 1exte este cea lucru es/e necesar pentru a pu1ea 

mai obiş·nuilă aplica/ie din biro- aprecia de ce capacilăţi 1rebuie 
1ică. ea realizîndu-se fie cu calcu- să dispună procesorul de 1exte de 
la1oare speciale, dedicale, cum se care avem nevoie. 
mai spune, fie cu ajutorul unor Ji'ehuie, de asemenea. .1ă cu
calculatoare profesionale sau per- noaşll'm de ce caractere speciale 

vom al'ea nevoie în edilarea lex
telor pen1ru a pu1ea all'gl' 1ipul 
dl' c!avia1urq şi dispozitivul de 
imprimare. ln cazul 1e:aelor şli
inţifice mai ales. acest faci or es1c 
deosebii de imporranl. · Atragem 
a1enţia asupra fap!Ului că, 
uneori, În 1ex1e es1e nevoie de in-
1ercalarea de desene. grafice c1c .. 
lucru care poale fi facili/al de 
display-uri grafice şi de impri
manle grafice. 
Dacă în ac1ivi1a1ea de birou pe 

care dorim să o automatizăm in-
1ervin ,\'Î probleme de gestiune de 
date (Înlocmirea de 1ahe!e, silu
aţii etc.). este evidenl că atenţia 
11i se va îndrepla căire un calrn
!111or personal sau profesional 
ci/re să aibă şi facilităţi de prelu
crare de 1ex1e. 

Plecînd de la aces/e conside
/'l'nle am în1ocmit o !islă de Cl'
rinfe pen,ru echipamen1e şi pro
grame pe care o prezen1ăm d~1a
!ia1 în cele ce urmea::ă: 

Unitatea centrală: • Memorie 
îmre !fi-64 Kb ( I Kb = I 0:!4 
caractere) • Posibi!i1a1ea de cu
plare pen/ru display. imprimanlă, 
dischetă (disc flexibil) şi evenlua! 
unitate de bandă sau casete mag
netice penlru salvarea ,1·i arhiva
rea 1ex1elor. 

Display: • Clavia1ura care să 
con/ină caractere de care avem 
nevoie la edi1area 1ex1elor • 
Ecran cu posibi!i1a1ea de reglare 
a in1ensi1ăţii luminoase, lipsii de 
pîlpîire şi pe care să încapă un 
număr suficient de linii şi de co
loane. 

Imprimanta: • Viteza de im
primare suficientă penlru nevoile 
noas1re. O vi1eză prea mică duce 
la folosirea neeficienlă a calcula-
1oru!ui, iar una prea mare la un 
cos, nejust1fica1 al imprimantei 
• Capabililăţi grafice (dacă es1e 
cazul) • Posibili1atea de spa/iere 
varia1ă a rîndurilor. mai ales 
pen1ru tex/ele ştiinţifice. Aceas1ă 
posibili1a1e permile folosirea . de 
indici în formulele ma1ema1ice • 
Dacă 1ex1ele lrebuie multiplica1c 
în mulre exemplare, 1rebuie pre
văzută posibilitatea fie a folosirii 
hîr1iei cu indigo, fie imprimarea 
1extu!ui suh o .formă care să 
po/1/ă fi irimisă dirffl la 1ipar 
sau la xerox. 
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Indiferent de forma i11 care se 
prezintă procesorul ,fr I<'.\ I<'. 

acesta permite. de obicei, u serie 
de facilită/i pe care le prezentăm 
mai jos. dind posibilitatea utiliza
torului să-şi aleagă pe cele care 
ii convin. sau să estimeze pe1for
manţele procesorului de texte 
care îi este oferit. Această listă 
nu este desigur exclusivă. dar 
permite o alegere în cunoştinţă 
de cauză • Posibilitatea alegerii 
numărului de coloane şi de linii 
pe pagina de text • Numerota
rea automată a datelor • Alinie
rea automată a textului faţă de 
marginea din stînga şi din 
dreapta; centrarea automată a ti
tlurilor. alinierea automată a în
ceputului de paragraf, posibilita
tea sublinierii unor păr/i din text 
posibilitatea îngroşării prin su
praimprimare a unor păr/i din 
text; crearea autom{//ă de table 
de materii şi de indecşi; posibili
tatea de creare a unor rnsete în 
text: controlul automat al nume
rotării figurilor; crearea auto-
mată a spaţiului necesar pentru 
note de subsol; includeri de texte 
aflate în alte fişiere prin simpla 
indicare a numelui de fişier; rea
linierea automată a te.~tului după 
efectuarea de mod(ficări: repeta
rea automată de titluri la fiecare 
început de pagină; reglarea după 
dorin/ă a distan/ei dintre rînduri; 
posibilitatea de inserare de bare 
pe margini pentru marcarea re1•i
ziflor; posibilitatea de inserare de 
semne şi nota/ii matematice: po
sibilitatea introducerii de indici 
fn .formulele matematice: posibili
tatea de mutări de blocuri de text 
în cadrul textului; compararea 
au/Omată a versiunilor aceluiaşi 
fişier; duplicarea automată de un 
număr oarecare de ori indicat de 
•.ailizator: salvarea automată a 
fi,vierului la s/irşitul sesiunii de 
lucru. · 

Această listă nu este exhaus
tivă, dar nici obligatorie, utiliza
torul trebuind numai să caute ca 
procesorul de texte pe care ur
mează să-l folosească să îndepli
nească cit mai multe dintre 
aceste funcţiuni. 

Pentru o folosire cit mai efi
cientă a echipamentelor vom su
gera în cele ce urmează o listă de 
aplicaţii care să extindă aria de 
folosire a celor existente, ducind 

·astfel şi la o încercare a echipa
mentelor, ca şi la o îmbunătăţire 
cantitativă şi calitativă a activi-

tă fii i11 birouri. 
I. Utilizarea unui si~to.:m do.: 

gestiune a bazelor de date poate 
permite realizarea unei game 
foarte largi de aplica/ii de biro
tică. dintre care cităm: 

• Păstrarea unui index al do
cumentelor manipulate în birou 
în vederea regăsirii şi urmăririi 
circula/iei lor. Păstrarea eviden
ţei documentelor se poate face pe 
furnizorii de documente. pe desti
natari etc. 

• Păstrarea de informaţii di
verse în vederea regăsirii lor pen
tru o mai bună servire cu infor
ma/ii a beneficiarilor. 

• Controlul şi urmărirea sar
cinilor pe fiecare membru al co
lec1i1•ului de lucru. Urmărirea se 
poate face atît pe persoane. cit şi 
pe termene. 

Aceste aplica/ii pot fi realizate 
şi prin programe proprii, dar cu 
un consum de muncă mult mai 
mare. 

2. Generarea automată de do
cumente şi rapoarte de lucru cu 
ajutorul procesorului de texte 
poate produce de asemenea im
portante economii de timp şi 
manoperă. 

3. Fiecare membru al colecti
vului de muncă îşi poate crea şi 
actualiza o „agendă electronică" 
în care să aibă notate o serie de 
d{//e de interes personal. cum ar 
fi sarcini. termene, documente de 

· urmărit. adrese şi numere de te
lefon etc. 

4. Atunci cind este necesar, 
calculatorul electronic poate fi 
folosit pentru mici optimizări, ne
teziri de date, calcule statistice 
etc. În acest caz este necesară fie 
prezen/a unei biblioteci ma
tematice corespunzătoare . .fie uti
lizarea unui limbai dl' progra
mare adecvat cum ar fi. de exem-

piu. limbajul BASIC (pe ('{lre ii 
rl'comandăm cu căldură pentru 
aceste apli('{l/ii, dată fiind u,111-

rin/a invă/ării sale) sau limhaiul 
FORTRAN. 

5. Este recomandabil ca, /I<' 
măsura invă(ării de către per10-
nalul muncitor a lucrului rn cal
culatorul, să fie însuşite gradm o 
serie de no/iuni elementare de in
formatică ,1-i. dacă este posibil. să 
se ajungă pină la stăpinirea unor 
limbaie de programare evoluate 
(PASCAL, CJ cu care se pot ex
tinde extrem de 1111111 posibilită
/ile de .folosire a calculatorului 
respectiv. 

6. O altă aplicafie importantâ 
o constituie introducerea de date 
în vederea transmiterii lor la .1is-
1eme de prelucrare mai puternil;e 
(mini sau microcalculatoare). /11 
acest fel datele si111 transpuse pe 
suporturi magnetice direct la lo
cul de producere. ver{ficarea lor 
şi corectarea fiind mult mai ope
rative şi se face şi o importantă 
economie de timp la calculator şi 
de manoperă. 

7. O altă clasă importantă de 
aplica/ii o constituie a,va-numita 
.. po,vtă electronică", adică schim
bul de mesa;e direct intre calrn
latoare cu avantajele ce decurg 
din aceasta. Poşta e/ec1ro11ică 
impune conectarea calculatorului 
din birou cu alte calcula/Oare. 

Şi, în s(îrşit, o ultimă reco
mandare de o deosebită impor
ran ţă: atunci cind doriţi să mări{t 
eficien fa calculatorului de car(' 
dispuneţi, consultafi speâaliştii 
furni::orului de echipamente şi pc 
informaticienii profesionişti de la 
care sintem siguri că vefi căpăta 
idei noi de mare valoare pentru 
actil'itatea dumneavoastră. 

lng. ALEXANDRU VILAN 
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lnt rd pendenţa ş1 oop 
rea în re diversele do'T! r I 
şti nţe1 şi tehnici ş, t nJ nţ 
tot "Tlai pro unţată a c 'C •o 
rl'or sp.-e lnte dlsc1pl na t re 
se Impun ca t ăsături legice ale 
dezvo'tărf cu'loaş, rl cont rr 
porane. 

Introducerea p~ogr siva a 
tehnicii în d fer te sectoar le 
medicine, ( diagnostic, terapeu 
tică etc ), la Î"lceput sub h rr 
unor rne•ode f zice şi ct-1'111 e 
cu ajutorul une, aparaturi slm 
ple, devenita d1'1 ce îr c m 
complicată, pi ia la naşl'lile 
e ect.-orice de azi a înse'Tlna• 
punerea ·n s rv,c ul bolnavi,I 1 

a unor mijloace ma ef cace pen-
. tru îngrijirea lu 

La început un11 medic at.: m -
nlfestat faţă de calculator o re 
tic rţă agresiva, argume'ltînd 
ca le este tearia să-ş, vadă bot 
navil ca pe .,,şte cartele perfo
rate. Aceiaşi adversari ai ntro
ducerh calculatoru u, h ried 
cină afirmă că vi ţa riu SE' poat 
pune în ecuaţie, ca recurgerea 
abuzivă la calculator riscă să el -
r'li ne toate datele necuant1'ic1-
b1 e. "CUM să trarsform1 nfor 
rnaţille "Tledicale, adesea callta- , 
tive, în i'lformaţi 'IUrier cel" 

Capacitatea de dialog a l"led 
eului cu bolnavul nu poate 'i ra
ţionalizată. Actul 'T!ed1cal are 
un caracter individual, cane se 
bazează pe dialogul medic-bo 
nav, pe căutarea ate,..ta a s•mp
tomelor şi pe nte pret rea ce
zultatelor exame<ielor cor,ple 
mentare Aceste acte d'ferite 
urmează dru,iu' <ie gî dr 
care e te succes v analitica, s, 
t t1că ş, critica, munca f, d 
uşurată de experienţa riedicu 
lu ş de apt1t.id nea sa d a 
percepe nuanţele şi ce este 
semrlficativ. Se cere dec, o act -
vitate în care calculatorul nu 
are sau are foarte puţin de fa 
cut. 

Partizanii introducerii c.alcu
latorului în medicină au susţ 
nut însă că n.imlc dm c 1e de 
mai sus nu iese din compet 1ţa 
maşinii electro'llce. Ce este, în 
fond, experienţa "Tl diculu1 d 
cît capacitatea lui de a reţme în 
memorie faptele învaţate ş ob 
servate Or, în această privi ţa 
capacitatea de memorare a cal 
cu'atorulul este ncompa ab, ă 
cu cea umană. 

Ce "'St „gînrlir1>:i." 1Jl"Cf' v 

CALCULATORUL 
ÎN 

MEDICINĂ 

APARATURA 
MEDICALA 

Util a oru 
c c.ulator lu, profe~1onal 111 

I bo atoar Ic d a'lal ze Med 
cal cu"loaşte stadl d vers de 
la s1rrpla interpr tare a unor 
m rr1 masura e şi ed tarea re 
11,ltatul„ arai zei a s1sr 'T!e 
COr'lplexe are c 1s ltu e parţ 

E unu• sistem Jtc/ atlzat 
În cornbmaţlC' ·u parate de 

c cc-tare dE. laborator şi c..i ln 
strumente a alltlce, utl, zar a 
c lculator Jlu1 1n a•,or toare!e 
d b1o'Tied1 ale a adus 

miir Un rrar umar 
s UM 'ltE de a'lal ză a I s-

n por te crop ce 
so r IT'an a fu"'leţ onalltat a 
1 ~t .i"Tlent11lu ş1 f lrd c pabi e 

ea un d•ag'lost1c aJt mar 
Dar ş, ~•MF, a fo 1os1re a c. leu la 
torului 111 gest ona•ea datei r 

labo to const1tJ1e un avan
taj p ,itr.i volumul mare de 
date. c r rebu e ntroduse şi 
p eh.,crate îrtr „n aborator 
b Med a, 

Jr stud L. efectJat h S . .J.A. 
pr v nd costllrh ·nr cglstrat pe 
o p io dă d 2 a , de un 13bo
r t r ed ral trad ţ o a ş u"lul 
avhd 1,n calc ator instal t a 
r evat o sca e e cons1derab1 1a 

c tora ·n cazd labe r tort I.ii 
corrpute' z , vartaj dublat d 
o rrare s19 ranţ ·n obţ1"le-

ezJ tatelor arahzelor bio 
c.ale 
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Utilizarea sistemelor de cal
cul în laboratoare!~ de analize 
medicale are o multitudine de . 
variante, începind cu folosirea . 

'· calculatorului profţslonal pen• 
tru simpla identificare a listei 
de lucrări necesare şi contlnu
înd cu colectarea de date şi 
probleme practice de laborator. 
Se urmăresc realizarea şi dez
voltarea de sisteme portabile şi 
flexibile pentru care este ' ne
voie de structuri de baze de 
date pe probleme. În cadrul 
C.T.C.E.-Suceava au fost reali
zate pe un microcalculator M18 
o bază de date pentru lnterpre• 
tarea analizelor de laborator şi 
unele aspecte corelate, bază de 
date pentru antibioterapie, bază 
de date pentru Intoxica.ţii 
acute, bază de date pentru me
dicamente, bază de date pentru 
reacţii adverse, care toate să 
contribuie la realizarea unul sis• 
tem clinic de laborator compu
terizat. 

Utilizarea calculatorului în la
boratoarele clinice rezolvă însă 
şi probleme legate de subiect!· 
vitatea interpretărilor rezulta
telor anallzel'or . De fapt, rezul
tatele sînt nişte interpretări 
statistice ale unor valori de 
„normal" predefinite. De multe 
ori, realizate singular, analize 
care au valori în afara limitelor 
aşa-zise normale dau naştere la 
interpretări eronate. Utillzarea 
calculatorului în laboratoarele 
clinice reduce numărul buleti
nelor de analiză eronate care 
pot apărea, algoritmii după care 
calculatorul prelucrează datele 
de analizat, fiind foarte com
pleqi, prevăd calcule multiple 
care să meargă pînă la diagnos
ticare de rezultate dincolo de 
barierele normalului. 

Sistemele de informatică me
dicală , prin organizare, reduc 
numărul variabilelor şi deci se 
reduce şi procentul de posibile 
erori prin considerarea exactă a 
datelor care trebuie definite 
pentru calculator şi prin Igno
rarea datelor definite imprecis. 

DIAGNOZA 
ŞI TRATAMENT 

Ascultarea, palparea, luarea 
pulsului şi a temperaturii îm
preună cu interogarea atentă şi 
complexă a bolnavului consti
tuiau pînă nu de mult singurele 

.date de intrare" care permi
teau medicului să diagnosti• 
cheze boala pacientului consul• 
tat. 

Acum acestea sînt dublate de 
Investigaţii cu raze X, tq,mogra
fll, termografii, sclnti~rafii, eco
grafie, Imagini protonice etc .• 
toate interpretate cu ajutorul 
unul calculator care are poslbi
litatea comparării stării reale cu 
stările de normal şi limita pre
defl nită, afişează pentru medic 
nu numai stările reale în com
paraţie cu cele normale, dar 
precizează şi diagnostice posi
bile, cu indicarea tratamentului 
necesar. 

Interogarea atentă şi com
plexă a bolnavului sau, altfel 
spus, dialogul medic-bolnav 
constituie punctul de plecare în 
Investigarea ştărll de sănătate a 
pacientului. ln activitatea cllnl
clanului' clasic, tehnica, fie ea 
simplă tehnică medicală sau cal
culator electronic, nu se Inter
punea între medic şi bolnav, ci 
se situa pe un plan secundar, 
uneori fiind chiar absentă . 

Utilizarea calculatorului în 
dialogul medic-bolnav permite, 
prin modelarea procesului de 
dl4\gnostlc, stabilitatea diagnos
ticului în funcţie de datele reie
şite din 1-nterogarea bolnavului. 

Modelul <:oncret al sistemului 
automat în cadrul diagnosticu
lui asistat de calculator este 
modelul în care culegerea- date
lor este realizată în parte de 
medic sau personalul mediu şi 
transmiterea acesto'ra la calcula
tor î.mpreună cu elementele de 
simptomatologie date de medic 
şi totodată de datele sau para
metri I culeşi automat de tra
ductoare spec;lalizate pentru 
efectuarea de analize specifice. 
Medicul, pe baza investigaţiilor 
efectu~te în această primă 
etapă, a formulat un diagnostic 
prezumtiv, cu elementele de 
posibilitate ale unul diagnostic 
diferenţial. Sistemul automat 
poate oferi în acest moment 
ponderi probabilistice de diag
nostic, calculate pe baza datelor 
introduse de medic sau culese 
automat, sprijinind astfel diag
nosticul diferenţial pe o cale lo
gică. Totodată, la solicitarea 
medicului, sistemul de calcul 
poate oferi informaţii privind 
diagnosticele Intrate în discuţie. 
informaţii la zi din întreaga llte-

ratură medicală privind proble
mele ridicate de patologia spe
cifică cazului, de medicaţie, de 
terapie în sine. Chiar modelul 
de reţetă sau schemă terapeu
tică, asocieri medicamentoase, 
doze de medicamente pot fi 
comparate şi analizate cu datele 
din baza de date stocate în me
moria externă a calculatorului, 
ceea ce permite medicului un 
acces larg la cunoştinţele medi
cale actuale, care depăşesc capa
citatea de memorare a unei 
persoane. 

Ca să dăm numai un exemplu 
simplu, cardiograma automată 
este comparată cu 35 OOO de 
modele posibile şi apoi este sta
bilit diagnosticu!. Metoda mate
matică de simulare a procesului 
de diagnostic este bazată pe te
oria probabilităţii. Dar teoria 
probabilităţii presupune că se 
descriu Iniţial toate probabilită
ţile primare (care nu se pot îm
părţi în subseturi). Or, în prac
tica medicală nu poţi defini ca-

. tegorll care să nu mai fie for
mate din subcategorii. Modelul 
matematic al diagnosticului au
tomat este deci aproximativ. El 
se bazează mai mult pe compa
rarea cu o bază de date Statis
tice deosebit de bogată pe care 
numai calculatorul o poate 
pune la îndemînă, diagnosticul 
posibil fiind însă certific.at de 
medic, Bineînţeles că dezvolta
rea sistemelor grafice şi a pro
ceselor de Imagini statice şi di
namice şi-a găsit Imediat aplica
ţia în stabilirea diagnosticului 
cu ajutorul calculatorului. 

În cea mai mare parte, stabili
rea diagnosticului în ortopedie 

· se bazează pe Imagine~ adiolo
glcă. 

Faţă de radiografia clasică. 
Imaginea computerizată este 
mal exactă, permlţînd, pe lingă 
captarea şi transferul pe display 
al imaginii, şi stabilirea diagnos
ticului Informatic. 

Un sistem cibernetic de in: 
vestigaţle şi diagnostic medical 
este şi EMI - aparat care reali
zează tomografia transaxlală 
computerizată tridimensională, 
Indispensabil în neurochirurgie. 
Cu ajutorul unor programe de 
analiză şi reprezentare pe dis
play, sînt vizualizate rezultatele 
Investigării cu raze X ce par
curg atît circular, cit şi longitu
dinal întregul organism. Se vi-
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zualrzează cu acest aparat şi ţe
suturile moi, cu descrierea con
tUrurllor lor în mod automat, 
lucru deosebit de important în 
neurochirurgie 

Calculatorul legat de labora
toarele de medicină nucleară 
permite captarea pe display a 
imaginii color a organului in
vestigat, cu stocarea în memo
rie a modificărilor posibile în 
timpul investigaţiei Medicul 
poate interveni asupra imaginii, 
mărindu-i zona de interes, ro
.tind-o într-o poziţie convena
bilă, adăugî_nd eventua! date de 
laborator. ln final, calculatorul 
este capabil să furnizeze diag
nosticul posibil şi să Indice tra
tamellte. Un astfel de sistem 
realizat cu un calculator PDP -
11 /70 se află experimental in
stalat la Spitalul nr -4 din Bucu
reşti, la laboritorul de medicină 
nucleară. Programele sînt scrise 
în FORTRAN, subsistemul de 
operare RSX - 11 M. 

În învăţămîntul medical uni
versitar şi postuniversitar, re
zultatele utilizării calculatorului 
sînt Impresionante. 

Calculatorul învaţă studenţii 
să înveţe, fiind un profesor rab
dător şi exigent. totdeauna dis
ponibil. 

El permite studentului o mai 
buna pregătire, învăţîndu-1 să 
dirijeze interogatoriul bolnavu
lui, să culeagă exact şi comp et 
datele clinice, să c"ntărească Ju
dicios faptele observate, să facă 
corect sinteza lor, să estimeze 
riguros riscurile şi posibilităţile 
de succes ale diverselor decizii 
posibile etc. Verificarea a ceea 
ce studentul a învăţat şi reţinut 
şi aptitudinile sale de a utiliza 
cit mai bine cunoştinţele cap
tate în interesul bolnavului se 
fac la fiecare etapă a pregătirii 
şi numai dacă reuşeşte .cu suc
ces la etapa următoare. ln acest 
mod, calculatorul permite stu
denţilor mal lntel1g·enţl şi mai 
bine pregătiţi să treacă repede 
la subiectul următor, în timp ce 
alţii au de făcut munca supli
mentară de care au nevoie pen
tru a atinge nivelul de pregă
tire corespunzător. Anallzînd 
răspunsurile studenţilor, calcu
latorul înregistrează şi rezumă 
dialogul cu ei, permlţîndu-le în 
orice moment să cunoască pro
gresul pe care l-au făcut. 

Într-o sală unde studenţii în
vaţă în faţa terminalelor calcula
torului, cadrul didactic are ro
lul de planificator şi organizator 
de curs 
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Cercetarea ştiinţifică medicală 
face ş1 ea apel la calculator 

Calculatorul poate să memo
reze coata documentarea cli
nică, etiologia ş1 terapeutica ş1 
să o puna, la cerere, la dispozi
ţia medicului. Calculatorul per
mite organizarea unui sistem 
eficace de stocare, sistematizare 
şi distribuire a noutăţilor El 
poate înmagazina milioane de 
informaţii care pot fi regăsite 
într-o fracţiune de secundă Au 
fost alcătuite cu ajutorul calcu
latorului bănci de informaţie şi 
dicţionare de noţiuni. 

Se permite astfel documenta
rea completa, la zi, privind o 
problemă pe care vrem să o 
studiem. Calculatorul poate fur
niza titluri de lucrări ş1 rezuma
tul subiectelor tratate de aces
tea, după care, la cerere, se 
poate edita lucrarea completă. 

Multiplele date clinice şi bio
logice necesare unei cercetări 
ştiinţifice, dificil de obţinut cind 
sînt dispersate,. devin uşor de 
stăpînlt cu ajutorul calculatoru
lui. De asemenea, calculatorul 
ajută la analiza statistică a ob
servaţillor clinice de rutină sau 
culese în vederea cercetării, 
precum şi la exploatarea lor şti
inţifică corectă. 

Introducerea calculatorului în • 
medicină prezintă dec, imense 
avan-taje, uşurînd numeroase 
tehnici (diagnostice, terapeutici 
de statistică, depistări în masă). 
salvînd vieţi omeneşti (dfaliza 
renală, plamînul artificial etc.). 

Bineînţeles că pentru pro
bleme complexe trebuie utili
zate calculatoare de capacitate 
medie, mare, dar microcalcula
toarele (calculatoare profesio
nale) din ultimele generaţii sa
tisfac nevoile unei secţii medi
cale/ laborator. 

Calculatoarele profesionale 
IBM PC sau compatibile (FELIX 
PC) cu o memorie internă de 
pînă la 6-40 Ko şi memorie ex
ternă pe disc de 10-50 Mo 
plus 2x512 Ko pe discuri flexi
bile, dublă faţă, dublă densitate, 
dispunind totodată de software 
puternic. ating performanţele 
realizate de calculatoarele de 
putere medie, fiind preferate 
acestora datorită dimensiunilor 
reduse şi uşurinţei 'de învăţare 
a utilizării lor. 

lng. MARIANA DAMIAN 
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Calculatorul, prin multiplele sale facilităţi , a 
intrat astăzi, direct sau indirect, în vi aţa noastră 
cotidiana. Orice proces industrial de educaţie 
sau informare poate avea la bază Calculatorul în 
multiple variante şi deci cu o gamă largă de uti
lizări. Deci întrebarea .,Cum alegem 1" devine o 
problemă de opţiune profesională, făcută în 
funcţie de diferite criterii. 
Dacă există un criteriu cu adevărat IMPOR

TANT în alegerea unui calc ulator personal , 
atu nci acela este fără doar şi poat e n umărul 
programelor disponibile şi calitatea acestora. 
Fără program, un calculator este ca o maşină 
fără roţi. Succesul calculatoarelor din fa mili a 
IBM PC sau Spectrum se datorează în primu l 
rînd vastei biblioteci, peste 5 OOO de programe 
fiind rulabile pe fiecare dintre ele, la nivelul 
anului 1985 . Şi numărul lor este în cont i nuă 
creştere, prin aceea că fiecare 3 cum pă rător i 
din 10 (arata o recentă anchetă) înce p să-ş i cre
eze propriile programe, vînzîndu-le apoi. .. fir
mei producătoare. Aceasta selecţionează , prin 
concursuri lunare, cele mai bune produse-pro
gram puse la punct de programatorii amatori, 
difuzîndu-le prin redistribuire în întreaga lume 
şi consolidîndu-şi totodată renumele hardwa
re~ului. 

Ceea ce trebuie ştiut înainte de orice, este că 
fiecare program de aplicaţie este scris pentru a 
funcţiona cu un sistem de operare specific. Şi 
fiecare calc,ulator are propriul sistem de ope
rare, utilizînd optim resursele hardware ale 
unităţii centrale. 

Sine cinci mari familii de programe pe ntru 
calculatoarele personale 
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clair, inventatorul celui mai pOpuler ~ 
Istor personal - Spectrum ~ a lăsat pll ·pla,
nul doi producţia care i-a adus o fainti· dt 
invidiat printre toţi adolescenţii, apuof~ 
d1.1;,se de construcţia de maşinuţe eleotrlc#i 
Fuma Apple a fost confrunfat, cu rnarl pro
bleme. Firmele se reorienteazi mai degrabă 
spre construirea de microcalculat~ pr~ 
fesionale decit personale. Astfel, lumea ml
croinformatlcil este în plmi m,şcare, apre
cieri cînd excesiv de optimiste, cTnd dem
gratoare ! Cum să te descurci în aceasti ex~ 
plozie de aparatură şi documentaţit? Cu ce 
să începi? De unde si Tncepl? S-ar putea In
tra pe uşa din faţă a muntelui de circuite ln 
tegrate, programe, informaţii, Tnch,puind un 
templu al electronicii? Răspunsul este flr
mativ. Primul demers pe care 11 avem de fi
cut este acela de a ne Informa: să cunoaş
tem citeva dintre multiplele funcţii ale unu, 
microcalculator, tipurile de maşini exlstentl; 
importantfl programelor şi a perifericilor. 
Este inutW să pornim orbeşte ş, să ne pier
dem pe parcurs entuziasmul Informatic. 

' - de jocuri (aventuri, strategie etc.) 
- educative (matematică, limbi străine etc.) 
- de gestiune familială (buget, tratare texte 

etc.) 
- profes :omale (statistică, grafică etc .) 
;:- ştii nţiflce. 
ln fine , cele mai juste concluzii despre pro

grame nu le vom putea trage decît după ce 
vom fi scris cu propria mină un şir de instruc
ţiuni care să execute ceva. Dar atunci. .. ce satis
facţie! 

MITUL MEMORilLOR MARl 
Întrebarea „Cite locuri are1" pe care şi-o 

pune cumpărătorul unui automobil, cumpărăto
rul unul calculator personal o va transforma în 
., Ce memorie RAM este disponibilă/" . 

Asupra recomandărilor pe care le fac fabri
canţii de microcalculatoare în privinţa produse
lor lor planează adesea ambiguitatea. T,-ebuie 
ştiut că spaţiul de adresare al unui microproce
sor pe 8 biţi este de cel mult 64 Ko, iar al unul 
microprocesor pe 16 biţi de 1 Mo. Mulţi produ
cători anunţă memori i di~ponibile apropiate de 
aceste cifre dar, pentru a păstra un cost redus 
al echipamentelor ~i a-i atrage pe cl i enţi , omit 
să adauge că în realitate nu este vorba decît de 
16 Ko de exemplu, restul fiind „posibilităţi de 
extensie" (ceea ce costă încă o dată cît tot cal
culatorul, uneori!) . Dacă, din „intîmplare", cei 
16 Ko sînt de fapt 8 Ko de PROM (ocupaţi de 
un sistem de operare sau un interpreter) şi 
8 Ko de RAM, rămîne relativ puţ i n spaţiu pen
tru programele de aplicaţie care, în consecinţă, 



lfOr avea per-formanţe reduse. 
Nu este nevoie de mai mult de 40 Ko d,e 

RAM dacă dorim să ne jucăm cu un calculator 
personal sau să ne iniţiem în informat i că . Este 
nevoie de aproximativ 64 Ko pentru o grafică 
acceptabilă, desene, compoziţii diverse. Marea 
majoritate a celor mai performante programe 
scrise pentru microcalculatoare nu depăşesc în 
acest moment 100-110 Ko. ln plus , pos ibilita
tea lucrului simultan cu mai multe dischete a 
sfărîmat mitul memoriilor mari. Este bine totuşi 
ca microcalculatorul pe care vom lucra să ai bă 
un minimum de 16 Ko de memorie RAM. 

Tastatura este în prezent cel mai popular mij
loc de introducere a datelor în calcul ator, deci 
un mijloc eficient de dialog om -maşină . Fu ncţie 
de cerinţele util izatorulu i şi de performanţe l e 
tehnice, tastaturile pot fi cu membrană (cu 
taste senzitive), · uşor de curăţat şi rez istente la 
agenţi externi (apă. praf) , Devine obositoare o 
astfel de tastatură după cîteva ore de utilizare, 
datorită nevoii de apăsare pe care o are util iza
torul la presarea clapelor . Sînt însă cele mai ief
tine tastaturi. 

Tastaturile tip „calculator de buzunar" sînt 
ideale pentru copii, dar dificile la util izarea de 
către un adult. 

Tastaturile tip „maşină de scris" sînt cel e mai 
robuste, dar şi cele mai scum,:ie . 

Nu mai puţin importante sînt taste iE' progra
mabile, menite să îndeplinească funcţiile imple
mentate ulterior, tastele pentru controlul curso
rului sau pentru caractere semigrafice. 

Unele tastaturi p,:,1 mit, prin apăsări simultane 
sau succesive, selectarea unui număr de trei -pa
tru funcţiuni pentru o singură tastă! Utilizarea 
unor tastaturi de dimensiuni medii , cu pos ibi li 
tăţi de detaşare. este îndeobşte recunoscuta ca 
ideală. 

Dintre cele mai cunoscute fam i lii de ech ipa
mente periferice fac parte videoterminalele, de
oarece asigură vizualizarea i med i ată a datelor , 
deci au posibilităţi multiple de corectare a ero
rilor, de intervenţie imediată în timpul derulă
rii programelor etc. Există 3 variante de vizuali
zare: 

Ecranul de televiziune . Cea mai simplă sol u
ţie, dar nu şi cea mai ieftin ă , av înd în vedere 
faptul că se „blochează" televizorul fam il ial. 

Monitorul TV este o soluţie mai buna pen tru 
aceia dintre utilizatori care folosesc calcu lat orul 
mai des. Dezavantajul mon itoarelor este că nu 
pot recepţiona emisiuni TV şi cer un efo rt f i
nanciar suplimentar. 

Ecranele cu cristale l ichide cu care sînt echi 
pate majoritatea calculatoarelor de buzunar au 
avantajele de a fi mici , uşoare, necesi t înd un 
consum energetic redus. Principalele dezavan
taje rezidă în citirea dificilă ş i în limitarea af i şa 
jului numai la unul. cel mult 4 rîndur i de carac
tere. 

O altă întrebare pe care şi-o va pune utili za-

torul un ui calculator pe~sonal este l egăta de 
memoria exterioara sistemului. C<> tip de peri
fer ic raspunde ce l mai bine creşterii raportului 
performanţe/cost? Pîna nu de mult fabricanţ11 
de tehnica de calcul erau de acord asupra lecto 
rulu i de caset a magnetica. O data cu dezvolta-_ 
rea tehnologica, lectorul de dischete a înlocu it 
treptat cititorul de banda (de regula un banal 
casetofon) avînd pos1bilitaţi de acces direct şi o 
memorie de 4 sau 8 pîna la 1 O ori mai mare 
decît memoria interna a calculatorului. Spre 
exemplu, obişnuita discheta de 5 1 /4 1nches 
poate înregistra. în simplă densitate , circa 
140 OOO de caractere (140 Ko). echivalentul 
unei carţi de 200 de pagInI din coleqia „ Biblio
teca pentru toţi". 

Viitorul perifericelor cunoaşte doua mari di
recţii. prima consta în eliminarea definitiva a 
memoriei magnetice prin utilizarea unor micro
pr ocesoare foarte puternice, avind acces la o 
memorie internă de ordinul megaocteţilor. A 

' doua. deocamdată Inacces bilă publicului larg. 
constă în adaptarea de discuri „de masa•· micro
calculatoarelor, ceea ce permite mărirea memo
r iei „virtuale" dincolo de cifra de 10 Mo. 

Credem că descrierea din aceste rînduri a ar
hitecturilor celor mai frecvent întiln1te consti
tuie un ghid sat1sfacator pentru cei care doresc 
să faca cunoştinţă cu calculatorul personal. Do
ta rea cu tehnică de calcul nu este însa singurul 
pas car e trebuie facut cu chibzuinţă pentru a in
tra pe uşa din faţa a m1croinformaticii. Mai sînt 
necesare„ 

A şa cum arătam, doar trei din zece utilizatori 
intenţioneaza să-şi dezvolte programe pe caltu
latoarele personale avute la dispoziţie. C1ţ1 vor 
reuşi în cele din urmă să realizeze un program 
performant? Nu se poate scrie un program fara 
cunoştinţe temeinice de algebra booleana. 
scheme logice, algoritmi, limbaje şi electroteh-
n ică ' 

M icrocalculatorul insuşi Îi va obişnui pe majo
r itatea utilizatorilor cu un mod de lucru ordo
nat , calculat. atent, logic 

Există însa citeva principii care adauga un co
eficient de succes incursiunii în lumea microin
for matlci1. Ele sînt. 

- colaborarea cu alţi posesori de calcula
toare personale, documentaţie şi programe 

- utilizarea uno r metodologii eficiente pen
tru punerea la punct a programelor 

- clasificarea unitara a documentaţiei şi pro
gramelor 

Domeniul informaticii este unul dintre cele 
care au creat şi vor crea în viitor noi locuri de 
muncă de 1nalta calificare, într-un ritm accele 
rat Vă prezentăm zece meserii informatice d,n 
ere care o par te le puteţi alege -pentru vIItor, 
chiar dacă în acest mo ment aveţi alta meserie 
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• Pregătire- i ntroducere date: utilizînd apa
ratură complexă „de înaltă tehnicitate", se pre-. 
gătesc şi se introduc date numerice şi alfanume
rice pentru a fi prelucrate pe calculator. Studii 
necesare : liceul de informatică sau de alt profil, 
plus cu r~ de · specializare . 

• Operare calculator: se asigură funeţionarea 
echipamentului de calcul, organizarea rulărilor 
de programe şi a să lilor rezervate calculatoare
lor . Studii necesare: liceu, calificare la locul de 
muncă. 

• Ajutor programator: activităţi legate de 
fluenţa realizării aplicaţiilor: programare, edi
tare, redactare, corespondenţă, curierat. Studii 
neces~re: liceu informatică, specializare. 

• lntreţinere-exploatare: se asigură întreţi
nerea (depanarea echipamentelor de calcul, pu
neri în funeţiune , implementări). Studii nece
sare: liceu specialitate informatică, electronică, 
electrotehnică, mecanică fină, plus specializare. 
Pentru niveluri mai complexe sînt necesare stu
dii superioare. 

• Montaje echipamente de calcul: utilizînd 
dispozitive de montaj informatizate, se pun la 
punct plăci, dulapuri, componente complexe. 
Studii necesare: liceu, specializare. 

• Analiză : se transpun în limbaj matematic, 
informatic probleme ce urmează a fi rezolvate 
cu ajutorul calculatorului. Studii necesare: facul-

tate (automatică, matematică, cibernetică, elec
tronică). 

• Programare (proiectare software): se pro
gramează aplicaţiile rezultate din fazele de ana
liză, în format tipic pentru calculator. Studii ne
cesare: facultate, uneori sînt suficiente doar li
ceul şi o specializare. 

• Proiectare hardware: se realizează pe plan
şetă, se asamblează, se testează şi se stabilesc 
tehnologii pentru echipamente informatice. Stu
dii necesare: facultate (automatică, electronică, 
electrotehnică). 

• Inginerie de sistem: se asigură funeţiona
rea complexă a sl~temelor de calcul. Studii ne
cesare: facultate (electronică, automatică). 

• Profesorat: c1ctivităţi didactice specializate, 
legate de transmiterea cunoştinţelor Informa
tice. Studii necesare: facultate (matematică, ci
bernetică.) 

Aşadar, disputa rămîne deschisă! 
Există posibilităţi multiple, există perspective 

deosebit de atractive, şi încă multe, multe do
menii neexploatate! 

Poate că, într-un viitor foarte apropiat, 
vom ... visa împreună cu calculatorul şi vom pă
trunde cu raţionamentul acolo 'unde , încă Omul 
nu a ajuns! 

lng. ŞTEFAN NICULESCU-MAIER, 
I.P.A.-Bucur9'tl 

Calculatoare personale fabricate 
În R. S. România 

j\pan pa m1L rol ,1kul,1toarelor 
pt•nonal, a c, n t1tu1t un c em 
n1t·n1 lt hnil a , r pre ducpa 
Jet tur tipuri dt e h1pamcn1e. 
împreună cu pr ,du tia de pro 
gram , rcpre1tnttnd u ,l dm trn
dinţclt• pnn 1palt dt dc1H1ltart a 
tchn1,11 de mirul I informaticii, 
iar ulilitJrca lt r III m adrul 
umtatilor economu,e cit I in 
cel de imăţammt I m familie. a 
produ, un adt ărat nnpact a,u
pni '-fll'IE'tă(II Ace I ,mpad ,c· 
dat1m,1ză în princip ii faptului l'ă 
,e pune la ind mina unui larg pu
hli, u capa ilatc de prelucr.m 
automată a informati ·1 echî a 
kntă cu cc,1 a un II alculator 
el.rdromc mediu de la începutul 
anilor '60 la un pre( d~ IOO 
l OOO on mai redu 1 .ipahil de 
a fi mane, ral în mod inter cil 
( i programat) de ptr~onal fără 
pregatire pei.,:,ală adulţi. tineri 
~• copii. În tilrilt sociali,te ( 1 
R. Români,!) au fo,t adoptate 
progl'amt •d, r hncaţJt> 11 mi ro
rnlculato.11dor p~r,ooale şi dr 
iotroducer~ a lor m ,iaţa econo 

nmo ~ocială, inclush în şcoli. in 
ca11 I ţării n 1a tre poate fi ~uhli
niat în acest d meniu rolul deo~e
h11 a trd lacton îm ăţămintul 'iU• 
perlor tehmc (in primul rînd (a• 
ted a d1 calculatoare a Institutu• 
lui l'olitehnit Bucure$ti), care a 
el horat prruectr ş, modele ofe
ritt' indu triei ( t'ntrala Indus
trială de I lertroni ă şi Tehnkă 
dt ( alcul c rt• a el horat pro• 
gr rnul de pr ducţit' dl' rmcrocal
l'Ulatoar~ pt· onale. i nprimind 
ritmuri alerte a,imilării şi rahri
ca11C'Î. \I ( omllPtul ( t>lltral al 
l n1unii lrneretulu' < omuni,t, 
re Jll' th < < n,1hul 11.;a ponal al 
Org ni,ati i Pioni,•rilor cart' au 
promo,at această nouă t'ehnică în 
rindurile copiilor !>i tineretului. 

Prncjucţia în , ne a mi rocal
culato r lor per,onale în (ara 
no,1 tră a mcep 11 in anul IQ!I<;, 
pri a, milarea m fahrkaţia de 
seric a tipuri lor a '\11( ~• PRAF 
la I H < H O 11re1ent11re corn• 
parath ă a micr c 11."ulawarelor 
per nale pwduse în ţmi ,au în 
cur, d a imitare în l',1 rfcaţie 

este indicată în tabel. 
Considerind numeroasele mo• 

dele, experimentale bazate pe mi
croprocesor. rezultă n11cesitatea 
standardizării producţiei, în vede
rea asigurării seriilor mari de fa
bricaţie şi uşurării schimbului de 
programe dintre utilizatori. În 
acest sens. tabelul sugerează 
ideea promo,·ării producţiei mi
croca Ic ula toarelor compatibile 
-,pectrum ş1 IB'VI PC soluţie 
promovată de conducerea Cen
tralei lndustrialt' de Electronkă 
şi Tehnică de ( alcul. ln con e
cin ţă. producţia microcalculatoa• 
re lor a MIC şi PRAF a fost sis
tată. 

În ceea ce prheşte programele 
de aplicaţie, se impune ca aces
tea să fie inteligibile, respecth 
utilizahile cu me~aje în limba ro
mână. Cu alte cuvinte, pentru a 
realiza cu adevărat o difuzare în 
pături largi ale societăţii, este 
necesar ca folosirea microcalcu
latoarelor personale, cel puţin la 
nhelul programelor de aplicaţie, 
să fie po~ihilă şi de utilizatori ro-
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mâni necunoscat n de hmb n
gleză au alte limbi strărne Re
zultă că se impune !i-• orgamurca 
indu triei de prog1 illlle d ~tmalc 
microcalculatoarelor per onale, 
atit pentru elaborar1:a de pro• 
grame de aphcalic !>pc iii • cit 

Dr mg. NICOLAE COSTAKE 
ION Dl MANDI 

Calculat01r1 personale produse sau ln curs de aslailart 
ln fabrlca\ie ln ţara noastrl 

--------------------------------------------------------------------------------
,a,c PUE HC 85 

CE 119 
1_LJ88111) 

m 
Junior CUB Felh PC 

---------------------------···-------··-·------·-------------------------------------------------·-------------------: 
Onlloto 

,laboratoare 
J?ll♦ JTCJ ♦ 

mm JTCI IPB•ICE IPT ICPP JEPEI IC! !PB•!CE 
------------------------------------·------------------------------------------------: 

lntre,r. 
producJlou-1 FIIECTC FIIECTC ICE mm 

ITCl·CCAB 
■1croproducti1 -----------------------------------------------

Tipul 
--------------------------------

Coop1llbil Sptclrua Spectrua CP/11 

IEPEI ICE l!CEl 

-----------·---------, 
• CP/11 CP/11 !!!PC 

------------------------------------------------------------------------------------- -----------------------------------------------: 
lin . w 16-48!0 16-6410 16-48Ko 16-64Ko : 16·48Ko : 61Ko 64!o 64io 256·640!0 

:--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------· ·---------: 
)lF ZIIO !80 ZIIO !IIO IIOIIO IIOIIO, ZIIO IIIO II0861•1J087l 

:-----------------------------------········----------·---------------~-------- ----------- -----· ----------: 
THhlurl pt,(l .,,11 rtllef .1,11 nlilf n1tef rtll@f relltf 

:------------------------------------ ----------------------······----------------------
: ... ,1l1rnl cn,u c,n,u CHtU CUIU 

2 discuri 
: caseU , fleidbi le 

8 Inch 

: I dm d• 8 (ne; 2 unlll\1 cit l 2 unltl\1 dl 
: sau 2 discuri : discuri : discuri tlu1bllt 

dt s Inch 'lnlblle ~ll f•\l :-------------------------------------------------------------------------------------------------
ltţlrt TV, 

-ltor 

loterh\l 
l111rlunU 

:------------
lotcrfo\l 

c-•lco\11 

Shtn cit 
lftlrtrtMttri 

Vllllmt 
ICrlft 

Pr1cizl1 
NS!C 

Lllbllt 

Obsom\il 

TV 

IÎni
iapriunU 

40 car, 

32,31) 

256,256 

6 clfrt 

hslc 

nu II ul 
Procb:t 

TV 

■ lni

l•rl■inll 
40 czr. 

I! cifre 

Baslc 

AU SI a.al 
prcd.lct 

TV, 
B culori 

■ini

l•ri■anU 
40 car. 

I nlvtl 

9 cifre 

IHic, Forth, 
Pascal, C, 
!lcroPro!og 

,..,11,1 
lnvl\lolnt 

TV, aonilor 
8 culorj 

■ini

l•rl■anll 
40 car. 

I nivel 

9 cifre 

Bnic, Forth, 
Pascal, C, 
BlcroProlog 

h1lllll 
lovl\loîot 

11, .::,nilor 

l•rlmtl serl,ll 
11 p,ralell 

924 1S232 

8 nivele 18259), 
CHS dt lilP rul 

26164 
128,711 

: 6 cifre : 6-15 cifre 

aonitor aonilor 

i1Priiunta l•rlMnll 
urhU nu serh.U sau 
p1ral11l pardeU 
----------------------

V24 15232 924 15232 

8 nlvde 8 nlvtle 
18259) (8259) 

24,IIO 24,IIO 

6-15 cifre 6-15 cifre 

aonltor color 

l•rl1,ntl 
seriali uu 
par.teu 

924 1S232 

8 lllivtll 
ceas dt lilP rut 

25,IIO 
320,200, ~0,200 

6-15 cifre 

: hsic, : Bute, C, Pascal : hsic, C, Pncal: BHic, C, hsc1ll Bule, C, 'Pascal, 
: Forth : Fortru, Cobol, : forlnn, Cobol, : Fortun, Cobol, : Fortrin, Cobol, dhstl 
: Editor l Forth, dhst : Forth, dim : Forth, da .. , l ll,p, Prolog, Forth I 

: h•illal, duvolhrt dt : duvoltare dt : duvolhrt de I c1rcehrt-prol1ctare,: 
: progrw, 1dlhr1 dl tu:t, : progr•, : progra• 1 ! lnvl\a.lftt superior, : 
: I• Ultu1 roaana, batt de : tdltart t1xt1, : editare text,, : tdihrt dt text,, : 
! d1t1, a,Hutlt dtdicah, : bazt dt dalt l but a. date : bazt di diilt 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
a= calculatoare personale de capacitate redusă, 

ta■iliale (ho■e c011PutersJ; 
b ~ calculatoare personale de capacitate 1ică 

care folosesc unităţi de discuri flexibile 
■iniatură, 1iniiapri1ante; 

c = calculatoare personale profesionale. 

FMU'IC 
Str. Gheorghe I azăr nr 9 

Timi~oara 
tel. 96 ll0071! 

, I 1hala ( luJ- apo~a 
Bd. Rl'l>uhli, 11 nr I09 

tel. 9.::; I/ I 0060 

11 < I, l·1hal,1 Bra~m 
Bd. <,h. <,hcorgh1u-D J nr 29 

tel. 921/-U2-"n 

("J_/IHI jJ'f.(. /IM 

IC. 11, l-1hala la!)I 
( alc.1 B UJ.:U\t nr 22 ~od t,600 

I I ')81/.t0bH 

I( 11, I 1h.1la ( ra,ma 
~Ir I I ian ( .Ul,t nr. I l 

I I 941 12600 
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Cind m ,anuurie 1985 lnnirutul de Teh11ică de 
Cu/cui şi l11f11rm11rfră u urgu11i:ut, ,ub egida Con
\iliului \aţi,mal ul Orga11i::.aţiei Pionierilor, prima 
t{lba1·ă ,le rnlculataare pemru copii, lu Cabana 
Baciu, judeţul 81·uş111·, aproape 20 de Îm•ăţăcei au 
al'Ut la di.1pa:iţie timp de 10 :ile exemplarele, se
riti :,•m de rnlculatoare per.1011ale româ11eşti pro
duw la Fabrica dtt .Wemorii şi Componente Elec
tronice pe11tru Tehnica de Calcul din Timişoara. 
ll1Itmctorii, proiectqn ţii şi rea/i:;atorii acevtor 
produse - 1i11erii cen etărori enru::.iaşti ai bntitu
wlui. ,'impui - 1•eri/icarea di1po11ibilităţii echipa
mente/or la rigorile lucrului cu copiii, apropierea 
copiilor de calculator, chiar înainte de intmreu în 
pr,nluqia ,le 1erie. 

Re:;ulratul nu 1·e /a~ă mult a)teptat: copiii 1î11t 
repede cuptfraţi de minunile pe care pot ă le dn
f ă>Otll'e pe ecranul tele1•i:;orului, ma11e1·rînd ta1ta
turt1 c11 propriile lor mîini, îm·aţti, 1e 1oac1i. 

Cei mai huni dintre ei deprind elemente l"Împle 
de limbaj cod-ma,1ină şi în nici o săptămîmi reali
:ea:;ă Iinguri mici programe. Dar 1111 numai atît. 
Vn·teo ciudatei tabere de la Baciu, unde în locul 
. 1d1iului 1011 .1ăniuşului copiii preferă să stea · în 
faţa unui fel de ma~ină de 1trfa cu ajutol'III căreia 
omoară ::mei care w plimbă pe ecranul televi:,ol'll• 
lui, joacă .1ah rn11 dnenea;-,ă, Hrăbut jungla, întîm
pinînd tot felul de a1·enruri, a ajul/.\ pî11ă În .1at. 

Seara, la ferestrele cabanei, o ceată de prichin
dei îşi rurtesc 1w.H11·ife de geam ,ă vadă mai hi11e, 
cu ochii for, minunile 11emuiîntîlnite. O dată che
maţi înău111ru ,i instruiţi cum să lucre;-,e, îm•aţă la 
fel de repede ca şi ceilalţi, te joacă la fel de pa
mmat. Cercul „i11iţiafi/o1··· .1·e lărgeşte. 

A FOST DOAR /NCEPL Tl L 

Iunie J98S. la ,ediul /n.Hiturului de Tehnicii de 
Calcul şi Informatică din JJucure,ti se dnchide 
primul ce1·c de cafrulatoare ÎII care 30 de copii de
prind ma11evrarea cah·ulatoru/11i penom1/ ,1i ruinele 
pro_grnmării, îndrumaţi de cercetători di11 in.1titut. 

ln 1111111 iulie, l 'niunea A.,odaţiilor Studenţilor 
C11111u11işti din România organhea::ă o tabără la 
Bra,101•, rn co11cun11l /nstitut11/ui Politeh11ic din 
Bucuresri şi al Institutului de Tehnică de Calcul şi 
/11format1că. 

70 de st11de11ţi din roută ţara de.1coperă fadlită
ţile şi tll'antajele 11tili-::.ării culrnlawrului perwnal: 
Î111•aţă cum .1ă H' J<ilo,ea.,cti de calculato1· Î/1 
proiectele lor, produc programe adecvafl! aplicării 
În producţie. Legătura dintre în1•ăţămînt, cercetare 
şi producţie îmbracă forme conaete. 

Cahulutoarele penonale îşi cîştigă tot mai 
mulţi prieteni în rîndul copiilor ii al tineretului de
oarece tabăra de la Cabana Baciu nu rămîne un 
fapt i:olat. 

Pe malul mărit, în tabăra „ Start spre 1•iitl>r", 
organi:;otă de Co11siliul .Varional al Organizaţiei 
Pio11ieri/or, 100 de copii 1•iseu:ă, mî11gîind ta.\ta
tura, lu l'iitoarele lor profesii, la ambiţioasele 

proiecte ÎII u căror realizare ca!vulatorul pervonal 
,,a ji 111str11111entul cel mai ;1prop1at. 

Şi din nou 1•estea face î11conjurul taberei: Ne ju
căm cu mingea? ... Facem baie în mare? ... Dan
săm? sau ... La tabăra de calculatoare este o aglo
meraţie de nedeICris. Pionierii din celelalte tabere 
1•or şi ei să 1·adti, .1ă atingă, să afle, să înveţe. 
Cercetătorii de la ITC I îi îndrumă, iar două săp
tămîni mai tîr:.iu, ocrotiţi de umbrele brazilor ce 
srrăj11iesc „Poiana Soarelui" în Braşo1•, experienţa 
i;e repetă cu alţi 60 de pionieri. Şi de data aceasta 
misterioasele maşini se de:.i•ăluie, de1•enind î11 mii
nife n,pii/or instrumentele vrăjite, care transformă 
1•i.\ul în realitate. Se concep programe pentru re
zolvarea problemelor de la şcoală, se in1•emea::ă 
noi jocuri pe calculator. Aşa vor lucra şcolarii de 
mîine. la fel spun şi cei 70 de elevi de liceu care, 
în tahă1·a organizată de, C. C. al l'. T. C. şi de Mi
nisterul Educaţiei şi lnl'ăţămîmului la Cîmpu
lung-Musal, CIi sp1·iji11ul Catedrei de calculatoare 
a I P-Bucureşti, lucrea::ă pînă în :ori. Mîini har
nice da11sea:ă pe tastatură. Ca!culator11/ ascultă. 
Re:ofrurea ecuaţiilor, funcţiile, reprezentante gra

_fice w Îllşiruie pe ecran. Valsul imaginaţiei 1111 mai 
poate fi oprit . 

Calculatorul penonal a deve11it prietenul mult 
dorit. Chiar dacă începe şcoala, prietenii de va
canţă nu trebuie uitaţi. Cîţiva elevi dotaţi devin 
colaboratori permanenţi în cercetare. Elevul Răz
var, Jigorea din Arad (clasa a VI-a) este executa11-
ru/ unui contract pentru pachete de programe de 
instruire. Beneficiar /TCi. 

La in.l'titut, în cercurile de calculatoare organ,
::.ate pentru copii, specialiştii experimentează noi 
metode de instruire cu calculatorul. Cercuri ase
mănătoare s-au deschis la toate filialele din ţară 
ale institutului. 

fn Bucureşti purtătorii cravatelor roşii cu trico
lor se instruiesc în secretele calculatorului visînd 
la anul 2000. 

Î11 unele instituţii de învăţămÎnt, prin entuzias
mul 111101· cadre didactice, gata să promoveze not1e 
concepte de îm•ăţămînt modern, s-au făcut dotări 
prin mijloace proprii cu calculatoare aM/C şi 
PRAE, s-au deschis cercuri pentru elevi. Ca să 
dăm cîte1•a exemple: liceele „Dimitrie Cantemir", 
„ Tudor Vladimirescu", ,,Spiru Haret", ,,Gheorghe 
Lazăr" din Capitală, Un ivenitatea Braşov, Facul
tat~a de Medicină din Tîrgu Mureş. 

ln vacanţa de iarnă 1985-1986 creşte.numărul 
prietenilor calculatoarelor perso11ale, care se bu
cură de îndrumarea cadrelor de la /TCi şi IPB 
atît în tabăra republicană de la Voi11easa, organi
;-,ată de Consiliul Naţional al Organizaţiei Pionie
rilor, cit şi În taberele pioniereşti judeţene de la 
Predeal-Braşov şi Gă/ăciuc-Vra11cea. 

l ,n bilanţ bogat, pentru numai un an de la in
trarea În producţie a calculatoarelor personale ro
mâneşti. Testul a avut un re::.ultat spectaculos. 

Cei cărora le-au fost destinate acest tip de cal
culatoare - tinerii - le cu11osc, doresc să lucreze 
cu ele. 

Cum se delfăşoară instruirea copiilor într-un 
cerc sau tabără de calculatoare personale? 

;illlN A ;;,I " ICĂ 



Pornind de la structura pe virste a grupului de 
copii s-au organizat serii şi echipe de maximum 3 
membri, cu program zilnic de 2-3 ' ore. 
După studierea disponibilităţilor şi a modului de 

comportare ale fiecârui copil s-au redistribuit gru
pele după înclinaţii, folosind pentru fiecare pro
grame adecvate realizate la institut. 

Prima parte a zilei de lucru a fost destinată În
suşirii de cunoştinţe de programe şi utilizare o 
calculatorului personal, iar cea de-a doua parte 
dezvoltării deprinderilor, jocului. 

Ce învaţă copiii În cadrul şedinţelor de 
instruire? 

Participarea cercetătorilor de la /TCi şi IPB la 
Conferinţa Internaţională de la Varna, În mai 
1985, ,, Copiii În Era Informaticii", confruntarea 
cu experienţa şi realizările din alte ţări în acest 
domeniu au avut un rol important în verificarea 
metodelor şi modalităţilor de instruire ale copiilor 
şi tinerilor cu ajutorul calculatorului personal apli
cate la noi în ţară. 

Iniţial s-a urmărit acomodarea copiilor la in
struirea cu calculatorul. Exersaţi În sistemul de 
Învăţare tradiţional profesional - În faţa tablei 
negre -, elevii s-au adaptat treptat la regimul de 
lucru tutorial şi la utilizarea independentă a calcu
latorului. 

Aceeaşi experienţă a dovedit că, deşi nu cunoş
team Încă principiile programării În limbaj BA
SIC, puşi să tasteze mici programe, cei mai mari 
au Început să realizeze intuitiv valoarea, . sensul in
strucţiunilor şi comenzi/or, efectul lor 1n program. 

Primele experienţe s-au concretizat În definiti
varea În /TCi a unei programe de lucru pe grupe 
de virstă. 

<;! ~CUIA.TORl,.._ NI C MA SIMPLUi 

Pentru copiii pină l<i 12 ani, LOGO, versiunea 
în limba română pe11tr11 calculatorul penw11al 
PRAE, permite utili:.orea limbajului natural în 
dialog cu calculatorul, însuşirea înrr-u11 mod di
rect, simplu a conceptelor moderne de progra
mare, de-;.voltorea gîndirii analitice şi o capacităţii 
de sinte:.ă prin structurarea programelor şi folosi
reo repetiţiei, îmbogăţireo 1•ocob11/orul11i prin defi
nirea de noi proceduri şi comen:.i. 

Însuşireo limbajului BASIC de către e/e11ii moi 
mori ii ajută în re:.o/v(lrea probleme/or de şcoală 
cu pachete de programe pentru uz didactic sau fo
losind calculatorul personal în mod creator, ca pe 
un instrument de lucru în realizarea de programe 
proprii. 

La sfirşit, dar nu la urmă, jocurile didactice 
şi-au dovedit din plin va/oa,:ea eclucativă în dezvol
tarea îndemînării, intuiţiei, imaginaţiei şi a capa
cităţii de lucru independent în re:.ofrareo proble
melor. 

Sarcinile de perspectfră ce ne stau înfaţă pen
tru construirea unei societăţi moderne cu o efi• 
cienţă economică ritiicată demonstrea:,ă necesita
tea pregătirii riguroase o ti11erei generaţii care o 
va făuri. /11 struirea tÎlleretu/ui pe11tr11 utili:,areu 
calculatorului în viaţa de toate :.ileie este unul 
,Ji11tre mijloace. 
După eforturile inere11te oricărui început, iniţia

tiva /TCi, sprijinită şi de:,1•0/rată tle Comitetul 
Central al U. T. C., de Consiliul .Vaţional al Orga
ni:,aţiei Pionierilor şi tle l '.A .S. C.R., tinde să de-



vină un fenomen de amploare o dată cu dezvo/ta
reu şi diversificarea gamei de calculatoare perso
nale produse de industria de tehnică de calcul ro
mânească. 

Educaţiei şi lnvăţămîntului au iniţiat un curs de 
pregătire pentru profesori in ianuarie 1986 la Bra
şov. 

În cursul anului 1986 casele de cultură ale tine
retului şi casele pionieri/or şi şoimilor patriei jude
ţene vor fi dotate cu calculatoare personale. 

În acelaşi scop, Consiliul Naţional al Organiza
ţiei Pionierilor a organizat, cu sprijinul /TCi, un 
curs de pregătire pentru viitorii instructori ai cer
curi/or de calculatoare din casele pionieri/or şi 
şoimilor patriei. 

Şi totuşi ne aflăm la început de drum. 
Accesul larg al tinerei generaţii la calculatorul 

personal, la instruirea asistată presupune un plan 
naţional de dotare a instituţiilor de învăţămint de 
toate gradele cu echipamente adecvate, dublat de 
organizarea producţiei de programe in cadrul unor 
colective interdisciplinare. 

CALCULATORUL ÎN ŞCOALĂ! CÎND?! 

Pentru familiarizarea cadrelor didactice cu uti
lizarea microcalculatoare/or, Institutul de Tehnică 
de Calcul şi fnformatică impreună cu Ministerul 

24 de calculatoare perso
nale, moderne, proiectate ş, 
fabricate la noi, în România, 
sînt aşteptate de aproape 100 
de pionieri din mai toate ju
deţele ţării. Au fost selecţio
naţi dintre cei mai buni mate
maticieni, informaticieni, par
ticipanţi merituoşi la olim
piade şi desigur la activităţile 
pioniereşti. Sînt împărţiţi în 4 
serii pentru tabăra republi
cană de informatică organi
zată de Consiliul Naţional al 
Organizaţiei Pionierilor : o se
rie de pionieri care n-au avut 
încă preocupări în domeniu/ 
calculatoarelor, două seri, de 
începători şi o serie de avan
saţi. 

Surprizele pregătite au fost 
aflate repede: un aMIC pro
gramabil în limbajul evoluat 
FORTH, un PRAE de 64 Ko, 
cu programul de simulare a 
funcţionării microprocesoru
lui ZB0 (SIM - ZB0), un HC -
85 cu monitor color, dotat cu 
atractive programe logice de 
instruire şi facilităţi pentru 
LOGO, M118 cu cele 12 lecţii 
de BASIC pe disc flexibil, 
JUNIOR cu programul de 
prelucrare de texte. Apoi, sis
temul de programare CA N 
pentru studierea matematicii, 
prezentat şi comentat chiar 
de elaborator, unul din elevii 
instructori. 

Se continuă un experiment: 
elevii mici învaţă mai repede 
de la elevii mai mari, avan
saţi, care au parcurs aceleaşi 
etape. Procesul de instruire 
le apare dintr-o dată mai 
uşor de parcurs, vad ceea ce 
pot deveni. 

Un moment de neuitat a 
fost vizitarea t4berei noastre 
de către cadre de conducere 
de la Consiliul Naţional al 
Organizaţiei Pionierilor. Cu 
acest prilej, se prezintă per
formanţe1e echipamentelor, 
metodele de instruire şi, bi
neînţeles, copiii fa lucru; 
Răzvan, Bobiţă, Magda, Mo
nica, Andrei, Cristian, Ruxan
dra, Daniela şi Sebastian 
operează cu abilitate tasta
tura calculatoarelor şi pe 
ecrane prind contur forme 
grafice complexe, alb-negru 
sau color. Un calculator 

' ;,.-·1; --,l, ..... ,f, ";"•("> 
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„cîntă" - l-a programat un 
muzician de 13 am. Unele 
programe rezolvă probleme 
de' matematică, altele de fi
zică. Ba chiar un program de 
astronomie, intitulat firesc 
ASTRO, prezintă mişcarea 
Lunii în jurul Pămîntului şi a 
acestuia în jurul Soarelui, 
ilustrînd grafic şi sonor for
marea anotimpurilor şi varia
ţia cantităţii de căldură so
lară care . ajunge în zona 
noastră. Răzvan, elevul de 12 
ani din Arad, demonstrează 
programul său MINITEHNI
CUS - un omuleţ, elevul, 
este comandat de la tastatură 
să irttre într-unul din cabine
tele desenate pe ecran, apoi 
în altul, p(!ntru a fi examinat 

ION IONAŞCU, 
redactor-şef. "Cutezătorii" 

CRYSEEA CALINESCU, 
ION DIAMANDI 

succesiv. fntii la matematică, 
apoi la istorie, fizică, geogra
fie, chimie etc. Calculatorul 
pune întrebări, iar operatorul 
răspunde selectînd răspunsul 
dintre mai multe variante afi
şate. 

Pe parcursul şederii în ta
bără, speciaUştii prezenţi au 
vorbit copiilor despre calcu
latoarele personale româ
neşti, microprocesoare, inte
ligenţă artificială şi rob9ţi, 
despre tainele descifrate sau 
nu ale Universului. 

Acestea erau · urmate de 
proiecţii de filme documen
tare asigurate de redacţia re
vistei Ştiinţă şi tehnică şi 
I.T.C.I. 

Tabăra republicană de in
formatică de la Voineasa. O 
tabără în mijlocul altor ta
bere. · 

Speranţele informaticii ro
mâneşti! Prietenii noi, schimb 
de impresii, profesionalitate. 
. fn fiecare seară, micii infor
maticieni erau gazde primi
toare, timp de o oră, pentru 
alte grupuri de 'elevi, sportivi 
şi profesori. 

/ntr-o zi, 'întreg colectivul a 
vizitat hidrocentrala de la 
Cit,!nget. 

ln sfîrşit, concursul final, 
lucrări practice de demon
straţii de programe pe calcu
latoare, în . faţa comisiei de 
profesori şi instructori. Unul 
din pionieri ne spunea: ,,Am 
fost şi la Năvodari şi la 
Poiana Soarelui, dar Voi
neasa le întrece şi depăşeşte 
aşt Jptările noastre!". 

lng. MIHAI MÎRŞANU 

48 "TIINŢA ŞI TEHNICA ----------------'-'"--=--~~ 



Începuturile limbajului BASIC ţin 
poate de primii paşi în informatică. 
Scris acum mai bine de 20 de • ani 
de cătr.e Thomas Kurtz şi John Ke
meny, a suportat cu succes toate 
schimbările datorate tehnologiei, 
fluctuaţiilor pieţei şi apariţiilor (sau 
dispariţiilor) meteorice ale . diverse
lor firme şi a rămas, probabil, cel 
mai popular limbaj de programare. 

Dar, de-a lungul anilor, BASIC-ul 
s-a schimbat o dată cu dezvoltarea 
tehnologică, noi versiuni au fost 
proiectate pentru a profita de 
aceasta. Adesea, dezvoltările au 
fost adăugate în aşa fel incit simpli
tatea originară s-a pierdut, nu întot
deauna în concordanţă cu nevoile 
utilizatorului. Mai mult, aceste dia
lecte diferă atît de mult incit BA
SIC-ul standard a .rămas o amintire 
şi portabilitatea programelor o ex
perienţă frustrantă, dacă nu imposi
bilă. 

Kemeny şi Kurtz au proiectat î· 
scop didactic Beginner's All-pu.r
pose Symbolic lnstruction Code. 1n 
anul 1960, pentru a permite studen 
ţilor Facultăţii Dartmouth din secţi
ile umaniste şi inginereşti accesul la 
sistemul de calcul din facultate, cei 
doi s-au inspirat din manualele de 
FORTRAN şi ALGOL. Structura 
era mai . simplă, sintaxa mai uşor de 
memorat (cu aproape 12 comenzi), 
iar programarea interactivă . Dar 
ceea ce părea la început un factor 
stimulativ, a constituit în timp un 
handicap pentru programator şi lim
baj: a încurajat tendinţa de a pro
grama fără un plan prealabil, în 
grabă (dacă nu confuz), c1,1 mult en
tuziasm, dar fără luciditate. Latura 
psihologică ar fi următoarea: pro
gramatorul, fiind într-o criză de 
timp permanentă (datorată răspun• 
sului cvasiinstantaneu dat de calcu
lator), este tentat să reacţioneze 
mai curînd rapid decît gîndit. Rezul
tatul unui asemenea stil este uşor 
de imaginat:· programe nestructu
rate, ilizibile, practic imposibil de în
treţinut , greu de depanat şi de ur
mi'jrit. 

1n consecinţă, şi-au făcut apariţia 
dialectele de „stradă", care nu s-ar 
justifica prin marea diversitate de 
hard şi care sînt departe de un 
standard acceptat. De fapt, standar
dul prevăzut prin 1978 a fost numai 
o recomandare, nu o limitare meto
dologică s tînjenitoare. Standardul 
de piaţă (de fapt cel acceptat) a de
venit în ultimii ani , datorită utilizării 
masive, Microsoft BASIC. 

Microsoft BASIC (MBASIC) a I.ost 
conceput în 1974 de către Paul Allen şi 
Bill Gates (actualul preşedinte al compa· 
niei) pe un calc ... !.:::tor PDP-8 pentru un 

C L;..ULAH, SIMPLU! 

emulator de Intel 8080. Cerintele erau 
numai 4K de RAM. Actualele versiuni 
necesitâ 24K sau mai muli de RAM şi 
sînt actualizate pentru hard-ul pe care 
rulează, conţin comenzi pentru dezvol
tare (AUTO, TRACE), grafică, ferestre, 
porţi, softkey şi sunet. Versiunile ulte
rioare profilă de procesoarele pe 16 bili; 
firma pretinde o bazâ instalată de 2 mi
lioane de calculatoare pe care rulează 
versiuni cu licenţă pentru MBASIC. 

ln continuare ne propunem o tre
cere în revistă a diverselor versiuni 
de BASIC existente pe piaţa micro
sistemelor şi o scurtă caracterizare 
a performanţelor vizavi de calcula
toarele gazdă plus remarci ale utili-
zatorilor. · 

TrueBASIC 

Proiectat de Kemeny şi Kurtz, re
uneşte viteza unui compilator cu 
avantajele unui interpreter; la tasta
rea comenzii RUN, programul care 
se află în memorie este compilat, 
eventualele erori raportate şi inter
preterul intră automat în acţiune 
(compilatorul scoate un cod inter
mediar mult mai economic ca di
mensiune şi interpretat rapid la exe
cutia efectivă). Deţine un editor 
orientat pe display (activ în T rue
BASIC}, cu multe facilităţi de edi
tare, printre care definirea de sec
venţe de comenzi (macrouri) este 
cea mai importantă. . 

O caracteristică deosebită este 
opţionalitatea numerelor de instruc
tiune, etichetele alfabetice fiind per-, 
mise (max. 31 de caractere lun
gime). Aceasta · permite programa
rea structurată, o vizualizare mai 
bună a sursei, etichetele sînt simbo
lice, deci semnificative, mai uşor de 
urmărit (ce înseamnă „GOSUB 
1000" - în versiunile clasice?), gre
şelile consecutive în dezvoltarea 
programului nu mai sînt atît de 
drastic amendate atunci cînd sec
venţe de program trebuie renume-
rotate sau deplasate. ' 

Vectorii şi matricele pot avea vir
tual orice dimensiune, evident 
(TrueBASIC se livrează pe sisteme 
cu 64K sau 128K de RAM), limitate 
doar de memoria internă . Numerele 
pot avea pînă la 10 cifre. Toate ope
ratiile obişnuite cu matrice sînt im
plementate. 

Programatorul poate controla 2 
ferestre (de fapt , ecrane logice): 
una cu listingul pe care li editează şi 
alta cu rezultatele rulării programu
lui - facilitate ce permite o uşoară 
urmărire a programului trasat. 

Autorii, provenind din mediu uni
versitar - dascăli cu renume - , au 
implementat în TrueBASIC toa„ 

structurile de control' de referintă 
pentru programarea structurată -
scopul evident fiind de înlăturare a 
GOTO-urilor nedorite. Nu a fost 
eliminată instructiunea GOTO, dar 
se recomandă evitarea ei. 

Opinia noastră este că programa
torul în BASIC sau oricare alt lim
baj de nivel înalt, în posesia meca
nismelor de programare structurată 
şi proiectînd ~u grijă o aplicatie (nu 
precipitîndu-se la terminal), evită de 
la sine formulări întortocheate, 
complicate sau amorfe şi cu aceasta 
şi utilizarea abuzivă a instructiunii 
blamate; prin urmare, p~ogramarea 
structurată nu se poate constitui 
într-un standard, ci din nişte ·reco
mandări (,,utilizaţi DO LOOP, 
WHILE... WEND" etc.) care nu tre
buie să fie privite ca dogme, intentia 
utilizatorului fiind aplicaţia în sine, 
nu scrierea unor programe model. 

De remarcat functiile şi subruti
nele care sînt implementate ca în 
FORTRAN - interne sau externe şi 
apeluri cu nume (nu numai după 
număr) şi parametri {caracteristica 
permite qpeluri recursive, o noutate 
pentru BASIC aşa cum îl ştim noi). 
Acestea permit utilizarea limbajului 
în aplicaţii netradiţionale, crescind 
versatilitatea sa. 

Grafica este impresionantă; inde
pendentă de hard, include toate ca
racteristicile standardului ANSI BA
SIC (cu cîteva extensii) şi cu primi
tive foarte puternice : PLOT 
POINTS, PLOT LINES, PLOT 
AREA (figuri tridimensionale), 
PLOT TEXT (adaugă etichete pe 
grafice), OPEN SCREEN (defineşte 
ferestre care pot fi folosite ca un 
ecran întreg - nu există limitări pen
tru numărul de ferestre - şi asig
nează coordonate X şi Y), SHIFT, 
ROTATE, SCALE şi SHEAR (apla
tizează liniile verticale cu numărul 
specificat de grade sau radiani) . 

Instrumentele de depanare sînt 
cele obişnuite, la care se adaugă şi 
generatorul de referinţe încrucişate. 

Facilităţile implementate depăşesc 
calculatoarele pe 8 biţi clin care 
cauză ele nu se vor regăsi decît pe 
sisteme cu microprocesoare pe 16 
biţi. TrueBASIC poartă amprenta 
autorilor săi - atent proiectat şi cu 
majoritatea structurilor de control 
concepute la zi, sistem de gestiune 
flexibil , dar clasic, utilitare, comple
mentare pentru ce oferă limbajul. 
Totul ne face si\ îl plasăm (compa
rîndu-1 cu celelalte dialecte), printre 
BASIC-urile „academice", exceptio
nal exemplu pentru studenţi, care 
sînt astfel educaţi într-o acuratete 
conceptuală neobişnuită pentru un 
asemenea produs „pragmatic" . 
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BetterBASIC 

Produs al firmei Summit Software 
Technology Inc., este o versiune 
proiectată pentru IBM PC şi IBM 
PCir sau sisteme compatibile, fiind 
însă livrabile şi sisteme sub 
MS-DOS (proprietate Microsoft). 

Este compilat incremental (fiecare 
linie este analizată la introducere şi 
compilată) astfel Incit un program 
introdus este corect din punct de 
vedere sintactic; un efect secundar 
este identificarea imediată a bucle
lor prin deplasarea automată a tex
tului (NEXT nu mai conţine numele 
variabilei, referintele fiind sarcina 
BetterBASIC-ului). Codul generat 
nu este cod maşină, ci un pseu
do-code (p-code) pentru maşina vir
tuală, ceea ce ii face portabil pentru 
calculatoare construite pe Intel 8086 
şi Motorola MC6800. 

Funcţia de instalare a produsului 
este o caracteristică nouă pentru 
acest limbaj; parametrii selectabili 
stnt: • dimensiunea stivei interne • 
precizia calculelor în virgula mobilă 

(între 6 şi 24 de cifre) • setarea de
finirii automate de linii • modul de 
tntrerupere on/off • rezerva me
morie pentru rutine în limbaj de 
asamblare • status display on/off. 

BetterBASIC este compatibil cu 
GWBASIC (o extensie mai recentă 
a MBASIC-ului, ale cărui caracteris
tici le emulează) şi are 140 de cu
vinte-cheie, din care numai 80 slnt 
standarde ANSI. Diferenţele ar fi: • 
Incurajează tastarea corectă • 
pune la dispoziţie variabile locale şi 
globale • conţine proceduri şi func
ţii cu parametri • oferă structuri de 
date gen PASCAL • conţine mo
dule pentru a adăuga extensii la lim-
baj. , 

Slnt puse la dispoziţie structuri 
de date deosebite: tipuri de date şi 
matrice de tipuri de date. Pointerele 
şi înregistrările în care unul sau mai 

multe cîmpuri slnt declarate poin
tere la alte înregistrări conferă facili
tă ţi deosebite. 

Facilitatea cea mai importantă 
este scrierea şi întreţinerea de pro
ceduri separate (programare modu
lară), asociate unor parţiţii; variabi
lele utilizate de proceduri sînt locale 
sau globale, apelarea procedurilor 
făcîndu-se de la niveluri (partiţii) su
perioare. 

BetterBASIC se constituie ca un 
sistem deschis (posibilitatea de în
treţinere a modulelor generînd ex
tensibilitatea), cu facilităţi utile 
(structuri de date), care urmează 
îndeaproape caracteristicile hard-u
lui pe care este implementat. 

Macintosh BASIC 

Sistemul Macintosh este un pro
dus al firmei Apple ( creatorul "fe
restro-maniei"), înrudit cu un alt 
produs al aceleiaşi firme, Lisa (in
ventatorul iconografiei - un fel de 
taste funcţionale care apar pe 
ecran, accesibile prin „mouse"), 
acesta din urmă plin de software, 
dar cu un preţ prea ridicat. 

Scopul declarat · al apariţiei lui 
Macintosh a fost deci considerentul 
de piaţă (preţ de 2,5 ori mai redus) 
şi dorinţa de a crea o „breşă" pen
tru produsele ulterioare fabricate de 
Apple şi de terţe firme (speranţă 
care a devenit realitate - majorita
tea soft-ului pentru Macintosh fiind 
scris de firme independente). 

Este construit în jurul micropro
cesorului pe 32 de biţi MC6800, de- · 
ţine o singură unitate de disc flexibil 
de 3 inch cu o capacitate de 
400 K, un ,,mouse" (de amintit că 
tastatura nu conţine taste de direc
ţionat cursorul) şi interfeţele de co
municaţie RS232 şi RS422. 

MaclntoshBASIC se constituie 
într-un produs semicompilat, multi
tasking, structurat (fără linii de pro
gram), cu un editor pe ecran 
(.,mouse" este instrumentul-cheie) şi 
un depanator. 

La tastarea programului, acesta 
este trecut imediat unei părţi din 
sistem (generatorul de. B-code), 
care compilează liniile de program, 
actualizează structurile de date ale 
programului şi face verificarea sinta-
xei. , · 

La lansarea programului este ve
rificată integritatea structurilor de 
date şi control într-o trecere foarte 
rapidă (2 secunde la ~OK). Dacă nu 
sînt erori, se trece la execuţie, in
terpretîndu-se B-codul (foarte com
pact), rezultînd un program foarte 
rapid. 

Se poate observa, la fel ca în 
exemplele precedente, existenta 

· compilatorului, dar nu se renunţă la 
interpreter; pînă în acest moment 
firmele care au livrat interpretere 
BASIC au adăugat şi un compilator. 

Un program interpretat rulează de 
aproape 100 de ori mai încet decît 
unul compilat şi ocupă de 10 ori 
mai multă memorie. Sfatul dat · este 
de a depana cu interpreterul şi de a 
rula curent ln· cele din urmă progra
mul validat cu varianta compilată; 
întrebarea care se pune este: ce 
sens are depanarea într-un interpre
ter, dacă rulează de 100 de ori mai 
încet? - formularea aparţine celor 
care vor să acrediteze ideea intro
ducerii unei componente hard (BA
SIC-card) care să emuleze interpre
terul, sporind foarte mult viteza de 
execuţie. Răspunsul ar fi atenta dis
criminare a aplicaţiei şi estimarea 
raportului timp/resurse. 

Se pot rula simultan oriclte pro
grame după ·un algoritm de 
round-robin (1/60 secunde este 
cuanta de timp predefinită sau se
lectabilă de programator). 

Definibile sînt un număr arbitrar 
de ferestre, de mărimi variabile care 
se pot suprapune, extinde, micşora, 
mări sau pot dispărea şi care conţin 
părţi din listing, execuţii de pro
gram, text calculator, ceas etc. Pro
gramul. în depanare se poate dis
pune alături de programul trasat 
sau în execuţie, comenzile de co
mandă (RUN, LOAD, SAVE, UP
DATE ... ) fiind dispuse în meniuri 
selectabile cu „mouse" -ul (ln meniu 
bar, o listă de taste funcţionale şi 
comenzi dispusă pe marginile ecra
nului - în acest context se afirmă 
că tastatura este foarte rar folosită). 
De menţionat aici că ar fi două va
riante de SAVE, una care salvează 
surse şi cealaltă programul tn 
B-code, protejtnd astfel intervenţiile 
nedorite. 

Instrumentele de depanare · sînt 
spectaculoase: sistemul menţinînd 
simultan ferestre de listing, output 
şi simboluri, actualizarea sursei im
plică şi actualizarea rezultatelor şi a 
variabilelor scalare, pasul în execu
ţie fiind urmărit (în toate ferestrele) 
de pointere; menţinerea de break
pointere împreună cu vizualizarea 
lor în fereastra de simboluri între
geşte un mediu de programare de 
calitate. 

Construcţia limbajului este la fel 
:le deosebită; în plus fată de True
BASIC, Macintosh poate defini vec
tori de dimensiuni variabile şi de un 
ordin de mărime definibil (numai 
pentru variabilele numerice). Struc
turile de control sînt cele de mai 
sus plus structura WHEN ... 
ENDWHEN cu care se pot pro
grama întreruperile de orke fel 
(consola „mouse", eroare, un anu
mit cod sau secvenţă). Printre tipu
rile de date mai neobişnuite slnt de
senele (acestea slnt manevrate ca 
orice variabilă, salvate, modificate şi 
chiar trecute programului de către 
utilitarul MacPaint). 

Sistemul de gestiune al fişierelor 
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pune la dispozitie primitive de lucru 
pentru 3 tipuri de organizare: sec
vential (pentru text), stream (penttu 
date în binar) şi relativ (de obicei 
pentru text). Definirea fişierului 
(nume, număr logic ataşat, organi
zare, VO, lungimea articolului)_ se 
face la deschidere şi este memorat 
ca atare (dacă a fost închis nu mai 
este necesară renuntarea parametri
lor de OPEN). 

Flexibilitatea sistemului în virtuali
zarea fişierelor este remarcabilă : 
toată periferia (portul serial, impri
manta, ferestrele, ,;mouse" -ul) poate 
fi accesată ca fişiere uzuale. 

Macintosh pune la dispozitie in
structiuni de sunet sofisticate, con
trolînd volumul, înăltimea, amplitu
dinea şi timbrul pentru patru tonuri; 
se pot defini note pe 4 octave. 

Grafica este pe măsură: statică 
sau animată, pe un ecran de 512 x 
342 de puncte. Comenzile sînt ur
mătoarele: PLOT, PENSIZE (con
trolează mărimea punctelor), cre
ează forme cu RECT (pentru pătra
te/ dreptunghiuri) , ROUNDRECT 
(suprafete rectangulare cu colturi 
rotunjite) , OVAL, formele. pot fi 
scoase în evidentă (FRAMES), um
plute (PAINT) cu un model sau ha
şurat (SET PA TTERN), comple
mentat (INVERT) sau şters 
(ERASE). Formele pot fi memorate 
ca variabile de desen (RECORD 
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PICTURE) sau apelate (DRAW 
PICTURE). Se pot defini secvente 
animate, ROTATE, SCALE şi ANI
MATE fiind comenzile de bază. 

MaclntoshBASIC este construit 
de jos în sus - ,,from grounds up" 
- , cu o deosebită coerentă în de
sign, entuziasmînd utilizatorul, cu o 
mare risipă de imaginaţie , toate faci
lită tile întîlnindu-se cu greu la pro
dusele înrudite. Multi spun că ar fi 
un calculator „perfect" dacă ar avea 
un monitor color şi două unităţi de 
discuri flexibile sau un Winchester. 
Faptul că are o · dimensiune relativ 
mare (48K), ocupă tot timpul 32K 
din RAM şi lasă programului de 
aplicatie 50K nu se constituie ca o 
limitare, marea lui calitate fiind acel 
„user-friendliness" , punct de vedere 
critic al utilizatorului, care nu poate 
fi neglijat în actualul context de nici 
o firmă de software. 

Profesional BASIC 

Constituîndu-se ca o nouă ver
siune a BASIC-ului pentru IBM PC 
şi sistemele compatibile, este reco
mandat ca un excelent instrument 
de învătare nu numai al limbajului, 
dar şi al programării în general; fiind 
o extensie a limbajului GW BASIC, 
95% din programele scrise în PC 
BASIC sînt portabile pentru Profe-

sionalBASIC. Dimensiunea memo
riei folosibilă fiind uriaşă - 640 K -
şi, în plus, coprocesorul aritmetic 
Intel 8087 proiectat pentru operati
ile în virgulă mobilă, îi conferă ca
racteristici unice. 

Viteza în executie şi economia de 
memorie se realizează printr-o com
pilare incrementală . La prima tre
cere, compilatorul lucrează simultan 
cu operatorul, semnalînd erori la in
troducerea caracterelor permise 
(excelent sistem pentru învătare), 
neînchiderea buclelor de control. A 
doua trecere este rapidă şi nu re
prezintă un inconvenient, viteza de 
execuţie a programului crescînd de 
3-4 ori. 

Ca instrumente de depanare deo
sebite sînt următoarele: FIND (la 
comanda FIND „nume" se listează 
referintele încrucişate pentru 
,.nume", iar la comanda FIND „nu
me =" se listează toate instructiu
nile din program în care „nume" 
apare într-o atribuire) - de obicei 
limbajul BASIC nu are încorporate 
mecanisme utilitare, acestea livrin
du-se separat şi sînt utilizate schim
bînd modul de operare, FINE
TRACE (calculează o expresie,ma, 
tematică complicată, listînd . fiecare 
pas intermediar al evaluărilor), tra: 
sarea (trasează programul simultan 
cu urmărirea pe listing a instrucţiu
nilor), trasarea cronologică (tra
sează invers! - de fapt, listează un 
fişier în care au fost memoraţi paşii 
anteriori), listarea variabilelor, pro
duce histograme cu frecventele de 
execuţie a instructiunilor şi rapoarte 
cu semnalarea secventelor de pro
gram care nu au fost executate în 
timpul testării. 

BASIC-09 

Limbajul BASIC-09, dezvoltat de 
Microware Corp. împreună cu Mo-. 
torola, este un sistem de dezvoltare 
de programe de nivel înalt, bazat pe 
microprocesorul MC6809. Contine 
particularită ti sintactice care îl apro
pie mai mult de limbajele C şi Pas
cal, cu toate că mentine compatibili
tatea cu limbajul sursă BASIC, şi 
rulează sub sistemul de operare 
059, de tip Unix. 

BASIC-09 este organizat ca un 
compilator/ interpreter în mai multi 
paşi: • în primul pas, sursa este 
compilată într-un cod intermediar 
i-code (în analogie cu p-code din 

. Pascal) şi sînt listate erorile de sin
taxă • al doilea pas verifică dacă 
există erori dependente de context 
(închidere de bucle, referinte de nu
mere de instrucţiuni sau erori în ti
puri de date) • al treilea pas, cel de 
executie, include şi depanarea pro
gramului (trasare, manipularea de 
breakpointere etc.) • al patrulea 
pas, ,.împachetarea", se face numai 
după validarea programului, con-
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stînd din compactarea codului, 
aceasta devenind imposibil de edi
tat. 

Mediul de programare este orga
nizat într-un „spaţiu de lucru" (un 
fel de partiţie) , în care se încarcă 
procedurile necesare unui anumit 
program (acestea pot fi invocate 
atît prin referinţă, cit şi prin nume). 
Programul în dezvoltare poate con
ţine secţiuni în limbaj de asamblare, 
în Pascal, COBOL sau C, şi prin in
terfaţa cu sistemul de operare 
poate avea acces la resursele sale 
(multiuser, multitasking cu organi
zare modulară) . Pentru programato• 
rul în BASIC-09 este implementată 
cea mai simplă formă de proces 
concurent (o procedură poate rula 
în „ fore - ground " sau 
„back-ground"); o altă caracteristică 
este implementarea conceptului de 
„pipeline" - ieşirea unui program se 
constituie în intrarea unui alt pro
gram. 

Există două limitări ale limbajului: 
inexistenta variabilelor globale şi a 
tipurilor de date pointere - deci nu 
s~ pot scrie programe care să ape-

reze cu pointere. 

Concluzii 

Credem că BASIC-ul îşi trăieşte 
astăzi o a doua tinereţe; este greu 
de spus, în cîteva cuvinte, în ce 
constă superioritatea altor limbaje 
de nivel înalt care priveau înainte 
,,sărmanul interpreter" de la înălţi· 
mea programatorilor de sistem, 
obişnuiţi să programeze în limbaj de 
asamblare, dar care salută apariţia 
limbajelor C, ADA, PASCAL sau 
FORTH. Intenţionăm ca acest arii• 
col să fie o pledoarie pentru - în 
lipsă de alt termen - ,,cultura infor 
matică", acel bagaj de cunoştinte , 
un fel de tezaur de concepte - mi
nim de altfel - absolut necesar nu 
numai programatorului, cu care să 
poată fi alese instrumentele nece
sare proiectări i/programării unei 
aplicaţii, funcţie, exclusivă de aplica
ţie (nu să proiectăm această aplica
ţie pentru a se potrivi cu un anumit 
pachet general, să se programeze o 
adunare în limbaj de asamblare sau 
să se scrie un driver BASIC). De 

asemenea, dialectele de !3ASIC pre• 
zentate măresc sfera programelor 
abordabile cu un limbaj comod, in
teractiv, chiar atrăgător şi, mai 
mult, cu interfeţe flexibile cu mo
dule scrise în alte limbaje, ceea ce 
modifică modul în Gare eram obiş
mlÎţi să gîndim pînă acum - aplica
ţia se pretează să fie programată în 
FORTRAN sau COBOL. . -, ci să 
proiectăm aplicaţia procedural, în 
module sau funcţii , fiecare aborda
bilă separat cu instrumente proprii 
şi apoi legate într-un mediu unde in
terfeţele sînt la îndemînă. 

CRISTIAN CHIRIŢESCU 

BIBLIOGRAFIE: 
Colecţia revistei „Byte", anii 1983, 
1984 
Colecţia revistei „Popular Compu
ting", anul 1984 
MBASIC - manual de utilizare (Mi
crosoft) 
CBASIC - manual de utilizare (Com
piler Systems) 
BASIC - manuale de utilizare I.C.E. 
BASIC' - manuale de utilizare DEC 



MICRODOC -
sistem de regăsire documentară 

,. 
In organizarea colecţiilor tradiţionale de documente cea mai 

importanta operatie este clasificare a acestora dupa criterii care 
sa le faciliteze regasirea. Cinci volumul si varietatea de 
informalii este mare, oricit de buna ar fi clasificarea, 
regasirea manuala devine greoaie. 

Calculatoarele isi aduc asta z i o contributie importanta la 
rezolvarea acestei probleme, data fiind capacitatea lor mare de 
stocare si a vitezelor mari de efectuare a o~eratiilor specifice 
regasirii. S-au reali~at astfel sisteme automate de r e gasirea 
informatiilor care au condus atit la sporirea vitezei de regasire 
cit si la mar·in,·a gr·aduli.ti de relev.anta a infor·m,3tiei obtinute. 

La Institutul de Tehnica de Calcul si Informatica din 
Bucuresti s-a realizat un sistem de regasire documentara P&Rtru 
mi~rocalculatoare (MICRODOC). 

MICROCOC este un sistem de regasire . documentara de s tinat 
unor grupuri mici de specialisti (colectiv, labc~ator> ca 
instrument de lucru in informare pentru cercetare in domehii cu 
profil tehnico-stiintific. 

Inele ce urmeaza se descrie pe scurt o aplicat1e cu a cest 
sistem si totodata si principalele lui functii. 

presupunem ca vrem sa facem o aplicatie de 
regasire documentara privind articolele 
dintr-o revista. Pentru aceasta tipul de 
document va fi ART ·-F:EV s i sa f'Jnc sup1_u-,,,?rn ca 
stnict1.n-a d,::,curnentului (ART- REV> este 
urmatoarea: AUTOR, TITLU, REZUMAT. De sub 
sistemul de operare CP/M se lanseaza sistemul 
MICRODOC tastind MD ...... C..cr). In c,;:,ntin1 .. iare vom 
proceda in felul u r mator: 

functia <S> definire 
structura tip_document: 
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Vom apela functia de definire a stn.1ct1.a- ,ii 
tipului de document tastind caracterul ~
Sistemul MICRODOC ne va cere in continuare 
NUME TIP_DOCUMENT si vi:irn tasta ART-REV ·<.cd. 
Apoi sistem1Jl ne va ,:ere tt·ipletul. M.ame-cimp, 
Tip_cimp si Regasire rapida. La Nume ieimp v i:im 

tasta /,Îl,JTOF< <1x:.l., ap,:,i la Tip cimp ~orn tasta 
I iar la Regasîr,e rapida v,:,rn-. tasta V. In 
acest rnoment in pat-ti:?a de jos a ecr·~·nuli..li 
apare tripletul ~ai sus introdus si ni se 
permite introducerea altui triplet. Vom mai 
intri:,duce tr·ipl,::1t.ele <TIHLU (cr>,T,Y> si. 
<REZUMAT (cr), T, V) dupa cat·e vt·ern sa n?ven im 
in rni:,dulul principal. Pentru aceasta vom 
tasta ~;~:€1E.{;, la Nume _ci mp. 



REZUMAT. Ne vom duce pe documentul 1~ cimpul 
REZUMAT si cu facilitatile de lucru pe text 

vom inlatur·a gr,;!,seala. Pentru a reveni in rno
d1..1lul princip.u \lom tasta ESCAPE atunci cind 
sistemul . ne intreaba numarul doc"i.imentului de 
,ktfaal i zat. 

functia (F> de lucru 
pe documente 

,,, 

functia (Q) regasire 
documente 

Presupunem ca vrem --s-,i'stergem do,cumentul -::>. 
Vom tasta E. cind sintem i,n modulul principal 
si sistemul ne intreaba numele tipului de 
d,::rcument. Vom tasta ART-REV<cr) si apqi vom 
alege din subfunctiile acestei functii pe cea 
de stergere de documente. S-istemul ne va cere 
numarul documentului de sters. Vom tasta 
2( c r) si apoi sistemul ne va întreba daca 
vrem sa mai sterge~ si alte documente. 
Intrucit nu mai avem la întrebarea "l'lai 
aveti de lucru ? (y/n) • vom tast~ ~ si 
aceasta ne va aduce in modulul principal. 

In scopul (ulterior) vizualizarii continutu
lui documentelor a caror autor este ION 
IONESCU vom apela initial functia de rega
sire Q si vom formula o cerere de regasire 
<AUTOR= ION IONESCU). 

functia <V> de 
vizualizare documente 

Apoi pentru vizualizarea continutului docume
ntelor a caror autor este ION IONESCU vom 
apela functia de vj~ualizare ~ocumente . ~. 
cu ajutorul careia documentele respective 
vc,r fi vizualizate sau listate la imprimanta. 

Caracteristicile produsului sint: 

•item de operare: CP/M 
tip de echipament: M118 sau cc,mpat i'bil 
tipul datelor: alfanumerice, numer· ice, data calendaristica~ 
lungimea inregistrarii:variabila. 
lungimea maxima a inregistrarii: 5120 octeti. 
numarul maxim de inregistrari: limitat de caopacitatea discului 

flexibil. 
numarul maxim de cimpuri/inre9istrare: 32 
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introducerea datelor: insertie in te:-:t, stergere te>:t, valida-
rea , datelor, editor de text iricorpo~at. 

limbajul de interogare: ca1Jtare pe te>:t, caut are fc,lc,sind 
functia de hash, operatori Booleni, ra
finare cerere regasire, salvare lista 
regasita. 

rezultatele functiei de regasire: vizualizate pe ecran sau 
listate la imprimanta. 

VASILE PETROVIC 

ACEST PROGRAM FACE PAATE DIN SISTEMUL CA N DE 12 PROGRAME 
PENTRU STUDIEREA MATEMATICII ASISTATA DE CALCULATORUL PERSONAL. 

T R I GRAF ESTE SCRIS IN BASIC - HC 85 PENTRU TRASAREA SI 
MIXAREA GRAFICELOR FUNCTIILOR TRIGONOMETRICE SIN ( N•X I , 

COS ( N•X I , TAN ( N•X l ,CU MARCAREA AXELOR. 
VERSlUNEA DIN 1985 A SISTEMULUI DE PROGRAME CA N A FOST 

IJ I !:::T I N!::A CU MENT IUNE LA CONCURSUL NAT I ONAL DE PROGRAMARE 
"APLICAT I ILE CALCULATORULUI IN s:ocrE r1'!\TE' 1 

ORGANIZAT DE REVI!:;:TA "STI INTA '.::I TEHNICA". 
10 DATA 0,2,60,84,20,20,20,0 
20 FOR I=O TO 7: READ V: BEEP .05,I 
30 f-'m<E u s:Fi "F'"+I,1): NEXI I 
40 BORDER ,1:PAPER 6:INK O:CLS 
'.:;o PRINT FL./>,SH 1; AT 11, ~i; "GF:AF ICE TRIGONOMETRICE"; AT 15, 11; "Tt~IGRAF" 
60 I.ET '.;:;$=" ":LET B$="":LET D=.5 
70 INPUT "SII\I, COS, TAN"; F$: REM 1-'\CESTE FUNC:T I I S;E TA!:HEAZA FOLOSIND 

TASTELE SPECIFICE FUNCTIIL.OR RESPECTIVE 
:30 PF<INT AT 21,0; "FUNCTil\ E!:::TE DE TIPUL. S;1<,FNT(Nl>:·X)" 
90 INPUT "INTRODIJCETI N=?,S=?";N,S:REM s:= -t·l !;Au - 1 

100 IF S•N;O THEN GO TO 90 , 
l.10 LET S;=!~;GN !3: IF S== ·-1 THEN LET F$="- 11 ·t-F$ 
1 W I F N= 1 THEN LE r G<.i;a.," i X ) " : GO TO 1 i50 
130 IF N=-1 THEN LET C,$:::"(-X)":GO TO 1'.50 
.1. ,1-0 G!l,,,"("+STk$iNl+";0-X)" 
150 I F 8$ <> "DA II THEN GO !~;IJB :330 
160 PRINT FLASH l;AT 0,11;FS+GS 
170 LET C=INT(Rl'-JD•5f;l):F$=Fţ+"U" 

l (~O F (Jf, X== 1 TO 20.0 
190 LET U=N•X•PI/180 
20(1 IF co·::, U=--0 THE:N GO TO 2,w 
21 O LET '{,=75,0:VAL F$ 
220 IF ABS Y>75 THEN GO TO 240 
230 PLOT INK C;X+25,Y•88 
240 NEXT X:PRINT AT 0,0;SS 
2~) BEEP D n•BEFP D ?•BFfP

0 

D 4·BEFP 1 7•PfEP 0,5:BEEP 0,3:BEEP D,O 
;~i,~.o INPUT '., 11Ăi ·1;0Rrr·i""uN ·GF<AFic:?<OA/N1J1:,;·A$ 
:no IF A$::::"[lp," THEN 00 TO 300 
280 IF A$="MU" THl~M GO ro 400 
290 GO ro 2,so 
'.::00 INPUT "GRAFICELE ANTERI01\RE R1\MIN?([li\/NUJ ";B$ 
310 IF B$<>"DA" ANO B·$·0"NU" THEN GO TO 300 
~<'.!O GO TO i"O 
3'.::0 CLS 
340 PLOT 10,88:DRAW 240,0 
350 PLOT 25,9:DRAW 0,166 
360 PRINT AT 20, 1; 11 -l";AT 1,2; "-+-1" 
:370 PRINT AT 11,2;0;AT 11,:3; "P/2":REM :3E TASTEAZA P IN MODUL GRAFIC 
'.:::30 PRINT AT 11, 15; "P"; AT 11, 20; "3P/2" 
:390 PRINT AT 11, 27; "2P": RETURN MIHAI MIRŞANU 
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PROGRAM 
A ZA 'CIRCUITELOR 

10 PRINT " *H·' * **************** 
** *** * * * ** ~ *" 20 PRINT "*";TAB 31;"¼" 

30 PRINT "* PROGRAM DE RNA 
LIZR *" 

40 PR it>!T "*".;Tt=1B 31_; "* " 
'50 PRINT " * CIRCUITELOR ACT H ,1E 

S I PA~HUE *" 
f:,0 PRINT "* " ; TAB 31 ; "* " 
70 PRINT " * REALIZAT DE FRLI 

E DRFt GOS *" 
E;0 PRINT "*".; TAB 3 1 ; "* " 
9 0 PP. It-JT "* 

1':)198'5 *" 
1 00 PR INT "*";TAB 3 1 ; "*" 
1 10 PF:: INT "* * * f- :t * * * * * *.;; * * -1· * * * * 'f. 

**~·*********" 
1 2 0 PAUSE 100 : CLS 
1 ::::0 PF: Hff " [:, AC,~ DO RI T I H~STF:U 

CT IUNI " 
1 40 PRINT INTRODUCET~ GOTO 

h ~ l. p" 
1 F 0 LET ~•lp-~QG9 
l g 0 PRIN~-; . ~5~fA INTRODUCETI D 

F(; ELE · " .. ' " - [:•E LA CLRU IAT URR AP 
ASFHI C", ·· 

1 70 P.;: I NT " - DE PE 8Rl'·l C:•A RPASAT I Îl! ll .· . 

1e,a B E EP • 1 ,, • 1 
1 '='[1 IF INt<. EY $ ="<:" TH EN GO TO 26 o 
200 IF INl<EY $ = "m" THEN GO TO 22 

0~ 
210 GO TO l·~ 
~· .:::o PP :tt-ff "INT RODUCET I ~-l UMELE F 

I=•IEPULUI" ··'"UNDE A\.JETI DAT ELE"' 
· It--!P'_IT F $ 
2~;0 OPEt·~ +1 4 _; "r1l"; 1 , f \li · INPUT U4 i 

f/1: Dit·1 diHl,4) 
2 ~ 0 FO R n=i T O m: F OR i=l TO 4 : 
I NPUT tţ 4 ; d (n, i ) : HE ::-'.T i : NE)<T n 

C:L06E U4 
250 ,::;ci TiJ :;, 112,, 
260 ,: L ::;. . BEEP • 2 , 9 . INPUT " NL1rn 

.;; 1-u 1. :,s u, r.-,po n,;:n t.e · ,;.· " _; m 
270 BEEP , 1,8 : DIM d rm+10 , 4 ) 
280 FOR n=l TO m 
2 '~•0 C-;O :SUB 2510 : pc;, Fff n ; " " i d$ 
300 NE YT n 
:310 r:;o 2,iJE; 27.:;;o 
::_:;f:0 CL'S 
3::;;0 c:.r;;:Hff "DACP C:•Ci°RITI RA~, PUt· l SU 

L : " .. .. 
::;; 4.c, PPH-ff " in f ,.1nc t i ,2 de f r e: c:v e: 

n t. ~ " • ·· · · :1 pas -:i t. ,i f • ... ·· 
350 PR H,ff " l -:i ;;. €: rn r, a I. d î e: P t LI n 9 hi 

11 I. -:i .- " ·· ·· '' .3 p ,;, ;; a -t i d" 
363 BEEP ,1, 9 : LET ~ n =2 
3 70 FOR n=l TO m 
_, ,:;0 IF d î n , 2 ·• :,nn TH EN l.ET n n=d ( 

.,.I ,,2) 
390 IF d(n,3) :,nn TH EN L ET nn=d ( 

r ':;:; J 
4~,0 NE'.•'. T n 
4 10 I F INKEY $ =" i " THEN GO T O 44 

0 
,\.;;•0 IF H~KEY $= " d " TH EM GO TO 31 

~li} 
4 ~ 0 GO TO 410 
440 CLS : BEEP • 1 , 6 : INl?UT "FrE: 

cventa inferioara fi= "; f1 
450 BEEP ,1 , 6 : INPUT "Pasul df= 

"; d f 

VE I PASIVE 
460 BEEP ,1 8: PRINT "PENTRU RE 

PREZENTAREA GRAFICA,, ' ... pe a X a X 
sin t 14 marc a j e • " ' "' se re r. om an da 

ca numaru L de"· · "puncte in care: 
se caLcuteaza" ' '"raspunsul circ 

uitului sa fie : "' ' 
4 70 P~Hl;IT "np =1+13*n unde n =1, 2 

,3, ... 
460 INPUT "np:";np 
490 LET fs=fi+df*(nP-1) 
500 PRINT "fi= " ;fi ; TA6 16 ,; "fs=" 

; fs"'df=" ; df' '"Nr. puncte ";np;T 
:=ie 16 ; "Nr. noduri ";nn" 

510 PRINT "DACFt CONTINUAT! APAS 
AT I c" ' ' "CACA CORECTAT I APRSAT I 

X" 
520 IF INKEY $=" X " THEN BEEP • 1, 

9 : GO TO 440 
530 IF INKEYS="c" THEN BEEP ,2, 

8: GO TO 550 
540 GO TO 520 
550 DIM n(np) 
560 FOR i=1 TO np 
570 LET n Cil =fi+ Ci - 1 l id f 
580 NEXT i 

- 590 GO SUB 600: CL5 : GO TO 105 
0 

600 CL5 : DIM y(nn , nn , 2 ): DIM W 
(np , 2,2 , 2i : DIM 9 (np): DIM q(npl 
610 PRrnT "ASTEPTATI ! "'' " Acum 

calculez rasp1Jnsul"' ' " circuitul1.1 
i in ce:le " ;np ; " PL•ncte" 

620 FOR k=0 ·TO np-1 
630 LET f =n C 1t + 1 l 
640 GO SUB 660 : NEXT k 
650 RETURN 
660 FOR i=l TO nn 
670 FOR j:1 TO nn 
680 LET y(i ,j,1) =0 ; LET Y(i , j,2 

) =0 
690 NEXT j 
700 NEXT i 
710 FOR n=l TO m 
720 LET i=d (n,2) : LET j:d(n,3) 

· 730 IF d (n , ll =1 THEN LET s:1 : L 
ET Y = 1 /d ( n , 4 l 

740 IF d (n , 1 ) =2 THEN LET s:2 : L 
ET Y=-11(2*Pitf•d(n,4ll 

750 IF d(n,11=3 THEN LET s:2 : L 
ET Y=2*Pifffd(n,4l 

7E,0 IF d(n,1):4 THEN LET Y(i,j, 
1l=Y t i, .j ,ll-d ( n , 4 l: GO TO 830 

770 IF .j :0 THEN GO TO 820 
780 LET y ( ,j , j I s l =Y ( .j , j , s) +Y 
790 IF i=0 THEN GO TO 830 
800 LET Y ( i , j , s l =Y ( i , j .• S l -Y 
810 LET y C .j , i , s l =Y ( j , i , s l -Y 
820 LET y ( i , i , s) =Y ( i , i , S l +y 
830 NEXT n 
840 IF nn=2 THEN GO TO 930 
850 FOR n=nn TO 3 STEP -1 
660 FOR i=l TO n-1 
870 FOR j:1 TO n-1 
880 LET y ( i , j , 1 l =Y ( i , j , 1 l - ( Y ( l'I , 

n,ll •CY (i ,n,1) *Y (n,j,l) -y (i ,n,2) 
*Y cn, j , 2l l +Y cn ,n ,2l * (Y ii ,n, 11 •Y ( 
n , j , 2 :i +Y ci , n , 2 l *Y ( n , ,j , 11 l ) ,- ( Y c n , 
11 .L ;i I itY l n , n , "', T ~ , ., ,. ; , •, • \:I , n , n , •, i 

i:,90 LET y Ci, j ,2) ay (i.L.j ,2l - (i,l.(n, 
n , 1l * c y ( i , n , 1 > *Y ( n , j , a:> +Iii Ci , n , :iii l 
*Y cn 1 j , 1 l > -Y <n • n • 2> * cw a • n , 1 > *Y c 
n , j , > -Y ci , n • al *Y c n • j • 2 > > > .1 < 1,1 c n , 
n , 1> *Y <n,n,ll +Y <n,n,a> *Iii <n,n,i> > 

56------------- ŞTIINŢA ŞI TEHNICA --~ 



g00 NEXT j 
910 NEXT i 
920 NEXT n 
930 FOR i=1 TO 2 
940 FOR j=1 TO 2 
950 FOR s=l TO 2 -
960 LET W C k + 1 , i , j , S > =Y ( i ., j , S) 
Q?0 NEXT S. 
950 NEXT j 
990 NEXT i 

1000 LET rey=-(Y(2,1,1)*Y(21S,1~ 
+Y ( Q , 1, 2) *':I ( 2 , 2, 2) ) / ( Y ( 2, 2 , J.) *Y l 
2,2, 1) +Y (2,2,2> *Y (2,2,2l) 
1010 LET imY=(Y(2,1,ll*Y(2,2,2l
y (2, 1,2) *Y (2.1.2, 1) l I (y (2,2, 1) *Y (2 
,2,1) +Y (2,2,cl *Y (2 .,2,2)) 
1020 LET g(k+1)=SQR (rey•rey+imy 
¼ifl'IY) ("'T . . . 1030 LET q(k+1l=180* ~ N l1MY/lr 
ey+le-10))/PI+(l-SGN rey>•SGN (1 
my > /2) 
1040 RETURN 
1050 PRINT "OACA DORITI SA : "''" 
Plotati apasati'';TAe 19;"p"""yn 

nou calcUl "; TA8 19 ; "n"""~a . c1t 
iti datele d"'"' sa tipar1ti da 
tele t"' ' 
1060 IF INKEYS=" t ". THEN GO TO 12 
10 
1070 IF INKEYS::"p" THEN BEEP .1, 
9 : GO TO 1370 
1080 IF INKEY$="n" THEN BEEP .2, 
8 : GO TO 310 
1090 IF INKEYS="d" THEN BEEP ,3, 
7 : GO TO 1110 
1100 GO TO 1060 
1110 CLS : FOR h=l TO np 
1120 PRINT "Nr,"; h; TAB 12; "F="; f 
i + (h-ll * ( fs-fi l I i:np-ll 
1130 LET am=4 : LET a:g(h) : GO su 
B 2390 
1140 PRINT "A="; a$ ; 
1150 LET a=20*LN (g(hl+lt-10J1LN 

10 : GO SUB 2390 
1160 PRINT TAB 12; "Ad6=" ia s; 
1170 LET a=q(hl : GO SUB 2390 
1180 PRINT TAB 24 ; "F="; a$'' 
1190 NE XT h 
1200 GO TO 1050 
1210 LPRINT ' " fi:";fi;TAB 16;"fs 
=";fs''"Nr, puncte ";np;TRB 16;" 
Nr, nodL1ri ";nn " 
1220 PRINT "VALORILE CALCULATE I 
N CELE " ; NP ' · "PUNCTE SE POT T IPR 
P.I DIN P IN P"'' 
1230 INPUT "PASUL P=",PT 
1240 FOR n=l TO m 
1250 LPRINT TAB (n-1) *16;n;t$(d( 
n, ll >; d cn, 2>; ", "; d cn , 3>; "="; d cn, 
4); 
1260 NEXT n 
1270 LPRINT • • : FOR h=l TO np ST 
EP PT 
1280 L.PRINT "Nr." ; h;TRB 12;"F:"; 
fi+(h-1) ¼!fS-fi ) /(np-1) 
1290 LET am=4 : LET a:g(h) : GO su 
B 2390 
1300 LPRINT "A="; a 5; 
1310 LET a=20¼LN (g(h)+le-10)/LN 

10 : GO SUB 2390 
1320 LPRINT TAB 12; " AdBs"; a$; 
1330 LET a=9 lh! : GO SUB 2390 
1340 LPRINT TAB 24;"F:";a$" 
1360 NEXT h 
13€,0 GO TO 1050 
1370 CLS : PRINT "DORITI CA AHPL 
ITUDINEA SA FIE" '' "EXPRIMATA IN 
dB'? (y;nl " 
1380 DIM a (np) : DIM b (np) 
1390 IF INKEY$="n" THEN BEEP .3, 
4 : LET d=0: GO TO 1420 

CALCULATORUL. NIMIC MAI SIMPL 

1400 IF INKEY$= " Y" Tl-jEN BEEP ,2, 
6 : LET d=l: GO TO 14~0 
1410 GO TO 1390 
1420 CLS : PRINT " ASTEPTATI ! " '' 
"Acum calculez Flma x si Amin " 
1430 FOR i=l TO np 
1440 LET a Cil :g l il*(l-dl+d+20¼LN 

(g ( i) +le -10l 1LN 10 
1450 LET b ( i) :q(il : NEXT 
1460 LET c:6 : LET nr=np 
1470 GO SUB 1480 : GO TO 1050 
1480 DIM CI C) 
1490 FOR i=l TO nr 
1500 IF i =1 THEN LET c ( ll :a I ll : 
LET c (3):c (ll : GO TO 1530 
1510 IF a ( i ) > c I 1 l THEN LET C ( 1 l = 
a Ii l 
1520 IF a(i) <C(3) THEN LET c (3)= 
a cil 
1530 IF C:3 THEN. GO TO 1570 
1540 IF i:l THEN LET C 14) =blll : 
LET C(6):C(4) : GO TO 1570 
1550 IF b(il >C(4) THEN LET C(4l= 
b ( i l . 
1560 IF blil cc(6l THEN LET Cl61= 
b Ii l ' 
1570 NEXT i 
1580 CLS : PRINT "FIXAT! MRRCR.JU 
L GRAFICULUI PE" '" ORDONATA INTRO 
DUCIND VALORILE "' " SOLICITATE"'' 
1590 IF C=6 THEN PRINT "Ao=ROrig 
i. ne " , "F o = F o r i g i ne " ' " Am = Am a x i ma " , 
"Frn =Fma x i ma"' "dA= I Am -Ao l 1 10", "dF 
= (Frn-FO) /10" ' ' 
1600 IF c =3 THEN PRit·H " Ro =Ro r i 9 
i n,;:" • "Aro =Am a x i rn a" ·· "d A::: I Am -Rol / 10 
11 # # • 

1610 PRINT "Daca nLI dOîiti SChim 
barea " ' "valorii introd1Jse apasa 
ti"' "SPACE s i ENTER" 
1620 LET bS="RmdAAoFmdFFO" 
1630 LET n1=10 : GO SUB 2950 
1640 CLS : BEEP .1,6 : LET arn=3 
1650 BEEP ,1,6 : FOR i:47 TO 255 
STEP 16 
1660 PLOT i ,15 : DRAW 0 , 160 
1670 NEXT i 
1680 FOR i=l5 TO 175 5TEP 16 
1690 PLOT 47 , i : DRAW 208 , 0 
1700 NE )<T i 
1710 FOR i=0 TO 10 
1720 LET Pl=INT (208/(nr-1) l 
1730 LET a=c(3 ) +i*C (2 ) 
1740 GO SUB 2380 
1750 PRINT AT 20-i*2,0;a$ 
17€,0 NEXT i 
1770 LET ql=l6 1~(2l 
1780 LET P1=15-q1*C(3) 
1790 FOR i=l TO nr-1 
1600 L~T yp:p1+q1¼3l1J 
1810 IF YP>175 THEN LET YP=175 
1620 IF YP<15 THEN LET yp:15 
1830 PLOT 47+P li li-il ,':IP 
1840 LET yd:ql*la (i+l) -a (ii) 
1850 IF YP+Yd >175 THEN LET Yd=17 
5-yp ' 
1860 IF YP+Yd<l5 THEN LET Yd=15-
'::IP 
1870 DRAW p L , 1:1 d 
1880 NEXT i 
1890 IF C=3 THEN GO TO 2070 
1900 LET q2=16 / 1: (5) : LET P2=15-q 
2H (6) 
1910 FOR i=l TO nr-1 
1920 LET YP=P2+q2¼b(il 
1930 IF YP >175 THEN LET YP=175 
1940 IF YP <15 THEN LET YP=15 
1950 PLOT 47+1i-1l *PL,YP 
1960 LET Yd=q2tlbli+ll -b(ill 
1970 IF YP+Yd >175 THEN LET yd:17 
5-YP 
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1980 
YP 
1990 
2000 
2010 
2020 
2030 
2040 
; a$ 
2050 
2060 
2070 
i CIJ L 
2080 
50 
2090 
10 
2100 
2110 

2120 
A 

2130 
A 

2140 
2:l.50 

IF YP+Yd<15 THEN LET 1Jd=15-

DRRW P l , •~d 
NEXT i 
FOR i=0 TO 9 
LET a=c(6)+ifC(5) 
GO SLIB 2360 
PRINT INVERSE 1 ; AT 19-ii2 , 0 

NEXT i 
LET am:4 
PRINT AT 21,0 ; "Copiati graf 
'? (C/Ni" 
IF INKEYS= " c" THEN GO TO 21 

IF INt<:EYS="n" THEN GO TO 21 

GO TO 2080 
PRINT AT 21, ('?i" 

IF C =3 THEN PRINT FIT 21, 0;" 
to =" ; ti ; " t m =" ;· t s 

IF c:6 THEN PRINT AT 21,0 ; " 
fo=" ; fi;" fin=" ; rs 

GO TO 2200 
PRINT AT 21 ,~ ; " 

2160 LPRINT '"': LET am=4 
2170 IF C=3 THEN FOR i=l TO 14 : 
LET a=ti+(i-ll¼(ts-ti)/.13 : GO su 
B 2390 : LPR INT "t( " ; i ; " l =" ; a$ , : 
NEXT i · 
2180 IF c:6 THEN FOR i=l TO 14 : 
LET a:fi+(i-ll¼!rS-fil/13: .GO SU 
B 2390: LPRINT "f(";i ;" lc";a$,: 
NEXT i 
~190 LPRINT ' '' : COPY : LPRINT' 

2200 INPUT "CONT INUFIT I ( y /n , ENTE 
R> "; as 
2210 IF as="n" THEN RETURN 
2220 IF c=3 THEN GO TO 3850 
2230 INPUT "Frecventa f="; f 
2240 IF f>fS OR f<fi THEN PRINT 
AT 21, 2; "fi < f < f s": GO TO 2200 
2250 BEEP ,1,9 : LET k=0 
2260 GO SUB 660 : LET am=4 
2270 LET a=(1-dl¼9Ck+1l+d¼20¼LN 
'ii O, +ll /LN 10 
~280 GO SUB 2390: PRINT AT 21, 0i, 
2290 PRINT RT 2:i. _, 1::.1 ; ·· 1= , r ; · ·r-1: 
; a S; 
2300 IF a >Cl3 ) FIND a , c11 1 THEN P 
LOT 47+lf-fil f.-208 / Us-fi J , 12 : C- R 
RW 0,1.5+ (a-c l3 1 1 i16 / C (2) i GO TO 

2350 
2310 PLOT 47+ 1f-fil ¼206/lfs-fi l 
12 
2320 IF a <Cl3) THEN DRAW 0 , 12 
2330 IF a >Cl11 THEN DRAW 0, 160 
2340 IF C:3 THEN GO TO 2 3 70 
2 3 50 LET a=q i k+11 · GO SUB 2390 
2 3 60 PRHff " F= " ; a$ 
2370 GO TO 2200 
2380 IF a:0 THEN RETURN 
2390 LET al=m-1 
2400 LET a3=2,302585093 
2410 LET a2=INT (LN FIBS a / a3 ) 
2420 LET a4:E XP la3¼(a2-a1l i 
2430 IF RBS a2ca1+2 THEN GO TO 2 

, 460--
2440 LET a=INT (a / a4+.5) , EXP .(a 3 
Ul) 
24$0 IF a2 >=0 THEN LET a$=5TRS a 
+" E+ " +STR$ a2 
2460 IF a2 <0 THEN LET a$:STR$ a+ 
"E " +STR$ a2 
24 70 RETUR~,! 
2480 LET a=a41INT !a / a4+,5l 
2490 LET a$=5TR$ a 

2500 RETURN 
2510 PRil'>IT " Intl"od1Jceti cornponen 
ta "; n ;" sub forma : " ' "Xi .i:vaLoa 
re " : INPUT d !li ; CLS -
2520 IF d$(1 ) ='"r " THEN LET d(n,1 
J =l 
2530 IF d$(1J="l " THEN LET d (rt,l 
) =2 
2540 IF d$(1l="C" THEN LET d(n,1 
i =3 
2550 IF d $ ( 11 ="·9 " THEN LET ci (n, l 
) :::4 
2560 LET d(n , 2):URL d$(21 : LET d 
(n , 3):UAL d$(3i : LET d (n,4):UAL 
d$(5 TO l 
2570 RETURN 
2580 PRINT ' 
2590 DIM t$C4l : LET tS(ll="R" : L 
ET tS(2l="L" : LET t$(3l="C" : LET 

tS(4l= " gm " 
2600 FOR n=l TO m 
2610 PRINT TAB (n-1)¼16;n;tS(d(n 
i T > > ; d ( n , 2 l ; " , " ; d ( n , 3 > .: "="; d ( n , 4 

2620 NEXT n : PRINT ' ' 
2630 RETURN 
2640 PRINT "DFtCA DORITI SA INREG 
ISTRATI"' "DATELE INTR-UN FISIER" 
'"RPASATI D ✓N"'' 
2650 IF INKEYS="d" THEN GO TO 26 
80 
2660 IF INKEYS="n" THEN GO TO 27 
20 
2670 GO TO 2650 
2680 PRINT "INTRODUCET I NlJMELE F 
SIERULUI ": INPUT DS 
2690 OPEN #4; "m"; 1; dS: PRINT il4; 
rn 
2700 FOR n=l TO ,m: FOR i=l TO 4: 

PRINT U4;d(n,i) : NEXT i : NEXT n 
271.0 CLOSE U4 
2720 RETURN 
2730 CLS 

c:!~4-0 PH~Nl ""L)Ht,.;H l)IJl-(J.f L ::;R : · · · ·· c 
o,ectat1 apas .:iti " ;Tf::!Ei 20;"x" ' "ar 
L1 ~at1 _apasati";TR6 20;"0" ' "comp( 
e,.tati a pasau +" ' " continuat· ap 
asat1 c" 1 

27$0 GO SUB 2580 
27E,0 IF INKEYS= "x " THEN GO TO 28 
10 
2 7 70 IF INKEY$= " 0 " THEN GO TO 26 
40 ~6::;0 IF INKEYS=" +" THEN GO TO 29 

2790 IF INKEYS="c" T 640 : RETURN HEN GO SUB 2 
2800 GO TO 2760 
2810 PRINT " Numaru l cn_rn„onente 1· '?" : INPUT n ,. 
28~0 GO SUB 2510 
2830 GO TO 2730 
2840 PRINT "Numa ru l com,.,onen te 1· 
?" : INPUT n ,. 
2850 FOR i=n+l TO m 
2860 FOR j=l TO 4 
2870 LET d Ci -1, j J =d ( i , J. l C 
2880 NEXT j . 
2890 NEXT i 
2900 LET rn =rn -1 
2910 GO TO 2730 
2920 LET n=m+l· G·O SUB -510 2930 LET hl :rn +1 · • ' o::-.. 
2940 GO TO 2730 
~~50 LET C(2)c(C(1l-c(3)l/n1 
c~60 IF C=6 THEN LET C(~l :Ir (4)-
ctE.J J.1n1 ""·· 
2970 FQR i=l TO c 
2980 PRINT f::IT 11+i,0;b$(2§i-1 TO 
2*i) ; ":";C(i) 
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(2990 NEXT i 
3000 FOR i=1 TOC 
3010 IF i=2 OR i•5 THEN GO TO 30 
70 
3020 INPUT ( bS (2ti -1 TO 2d)); "= 
" · as 
3030 IF aţ=" "THEN GO TO 3050 
3040 LET C(i>=VAL as 
3050 PRINT AT 11 +i , 16; "= 

" ; AT 11 + i 1 7 i c (i l 
301:,0 IF i =3 6R i =6 THEN LET C ( i -
1)~(Cli-2)-C(i))/nl: PRINT AT 10 
+i,16 ; "= " ;AT 10+i,17; 
C(i-1) 
3070 NEXT i 
3080 PRINT AT 21,0;"~Etveniti X", 
"Continua-ti C" 
3090 IF INKEYS="x" THEN GO TO 30 
00 · 
3100 IF INKEYS="C" THEN RETURN 
3110 GO TO 3090 · 
3120 CL5 : PRINT "INTR0DUCETI PE EtW:iî~ SEMNALULUI" • , "DREPTCJNGH IU 

3130 LET nP=12: D!M n(12) 
3140 INPUT "T="; t : C>IM b (24l 
3150 FOR L=l TO 12 1 
3160 LET n(llc(2il-ll/t 
31 70 NEXT l : GO SUB 600. 
3180 FOR l=1 TO 12 
3190 LET b ( l l =9 ( l ) 
3200 LET b(l+12l=PI*q(Ll ✓ 160 
3210 NEXT l . 
3220 CLS : i9EEP .1,8: PRINT "PEN 
TRU REPREZENTAREA GRRFICA"''"PE! 
axa X sint 14 marcaje."''"Se rec 
Oh1anda ca numa ru l de"'' "puncte i 
n ca re sa cal cu Le~za" • '" raspunsu 
L circui.tului sa fie •"'' 
3230 PRINT "np =1+13¼n · unde n =1,:2 

.. ~ J ••• 

3240 PRINT "Perioada semnalului 
este T="; t' '"TihlPUL initial · este: 
tl"' •' "timpul final E!StE! t2"""d 

t=it2-t1> ✓np•' 
3260 OIM C (3) 
3260 INPUT "np:";nr 
3270 LET C(3)=-2*t/10 : LET c=3 
3280 LET C(1):11*t ✓ 10 t LET c(2>= 
cc (1l -c (3) > dnr-:l> 
3290 LET bS=" t2d t t -1 " : LET n l=n ,· -
1 
3300 CLS : PRINT "STRBILITI DOME 
NIUL DE VARIATIE"' ' "INTROOUCIND 
VALORILE SOLICITRTE", , "Daca nu d 
oriti schimbarea unei"''"valori 
apasati SPACE Si ENTER" 
3310 GO SU6 2950 : LET ti:C(3) 
3320 LET ts=c(1): LET dt=c(2) 
3330 CL5 : PRINT "ASTEPTATI ! "' ' 
"Acum calc1.1tez raspunsul """cir 
cuitutui in cete"" ; nr;" puni:te " 
3340 DIM a<nr> 1 
3350 FOR i=1 TO nr 
3360 LET t1=cl3>+(i-1l*C(2) 
3370 FOR j:l TO 12 
3380 LET j1=PI*14*J-2l 
3390 LET a(i):a(i)+b(J)*5IN (Jl• 
t1 ✓ t+biJ+12>) ¼SIN (j1 / 46) / i.j:l*jl 
i 
3400 NEXT j 
3410 LET a(i)=368*a(i) 
3420 NEXT i . 
3430 CLS 
3440 PR INi ' ' "DFICA DOR IT I 5A 

3450 PRINT "ri::prezentati grafic 
apasati";TAB 29; " 9"' ' 
34e,0 PRINT "cititi datele apasat 
i "; TAB 29; "C"'' 

3470 PRINT " tipariti datele apas 
a t i "; TFIB 29 ; "t"' ' 
3480 PRINT " SChimbati domeniul a 
pasati " ;Tt=t6 2•~ ; '' d "" 
3490 PRINT " iesi t i din subrutina 
apasat i ";TRB 29 ; " x " 

3500 IF INKEY $ =" g " THEt,J CLS : PR 
INT " R~ffEPTRTI ! ", • " CRLC:LILEZ Arna 
:i,; SI Ahl i n" : GO SUB 1480 : GO TO 3 
440 
3510 IF INl<.EY$=" c " THEN GO TO 36 
30 
3520 IF INKEY $:: " t " THEN GO TO 37 
3 0 
3530 IF INKEY$=" ;,; " THEN (.0 TO 33. 
0 
3540 IF INl"~EV $ =" d " THEI'~ GO TO 32 
20 
3550 GC• TC• 3 500 
35€,0 LET X ::0 
3570 POR J=l TO 12 
3580 LET J1=PI •C 4•J-2) 
3590 LET X=X+b lJl•SIN IJ1•t1lt+b 
l.j +12 )lioc~-IN lj1 ,.. 46) /( J1i-J1) 
3 600 NE XT j 
3610 LET X=368•X 
3620 RETURN 
3630 LET am=4 : CLS 
3640 PRINT " PERIOADA SEMNALULUI 
ESTE "; t . ' 
3650 FOR i=l TO nr 

3 e50 LET a=ti+(i-l>•dt 
3670 GO SUB 2380 
3680 PRINT " Nr." ; i ; TAB 6 ;" t=";as 

~690 LET a=alfl: GO SUB 2380 
3700 PRUJT Tt=IB 19 · "A= ' ' · a$ 
3710 . NEXT i ' ' 
3720 GO TO J,440 
3730 LET am=4 
3740 PRINT ' '" CELE " ;NR;" VALOAI 

CALCULATE"' ' "SE POT TIPRRI DIN 
P IN P"' ' 
3750 INPUT "@ASUL P=";PT 
3760 LPRINT ' ' " PERIOt=IDR SEMNALUL 
IJI ESTE "; t' ' 
3770 FOR i=l TO nr STEP PT 
3780 LET a=ti+(i-1l•dt 
3790 Go sue 2380 
3800 LPRINT "Nr," ; i ; TAB 6 ,;"t=";a s; 
3810 LET a=a(i ~: GO SUB 2380 
3820 LPRINT TAB 19; "A=" · a S 
3830 NEXT i ' 
3840 GO TO 3440 
3850 INPUT " TIMPUL t:";t1 
3860 GO TO 3880. 
3870 INPUT " to <t <tm t="; tl 
3880 IF t1<ti DR tl>ts THEN GO T 
O 3870 
3890 GO SUB 3560 
3900 LET a=x : GO sue 2380 
3910 PRINT RT 21 , 0i," 

3920 PRINT AT 21,l;"t=";t:l ; " A 
=";as 
3930 IF a>C(3) ANO a<C(ll THEN P 
LOT 4 7+ ( t 1-t i l •208/ ( ts-t i) , 12 : D 
RAW 0,1.5+ ( a-c (3)).16/C(2): QO T 
O 2200 
3940 PLOT 47+1t1-til•208 ✓ (ts-til 
':l.2 
3950 IF a<c (3) THEN DRAW 0,12 
3960 IF a>C(l) THEN DAAW 0,160 
3970 GO TO 2200 
3980 CLS 
3990 PRINT "Un nod este: un punct 

unde Sint " , !~~: .. PRINT "con, c ta te ce L pu ti n 
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4010 PRINT "componente" 
4020 PRINT "pot fi rWllla i 10 nodL1 
r i 0, 1, .•• , 9" 
4030 PRINT ' "TOTC:·EALINA" 
4040 PRINT '"Nodul nr.0 este mas. 
a" 
4050 PRINT "'Nodul nr.1 este int 
rarea" 
4060 PRINT '"Modul. nr.2 e.ste ies 
i. rea" 
4070 PRINT '"Component.ele: se int 
rodLIC astfe:l" 
4080 PRINT "rezisrentele rij:::val 
oa re" 
4090 PRINT "condensatoarel.e cij= 
valoare" 
4100 PRINT "inductantele lij=vaL 
oare" 
4110 PRINT "i Si j sint noduri Le: 
intre care:" 

4120 PR-INT "se conecte:aza compon 
e:nta" 
4130 PRtNT "nu conteaza ordinea 
in care sint" 
4140 PRINT "scrise rij=rJi" 
4150 PRINT . '"TOFITE VFtLOIULE SE I 
NTROCUC IN 5 I" 
4160 PRINT '"sursele de: curent c 

omandate in" 
4170 PRINT "tensiune au un capat 

conectat La" 
4-160 PRINT "nodu L 0" 
4190 PRINT· ·•c-,a ca tensiunea de co 
·1,ianda se ia" 
4200 PRINT "intre nodl'l a (in raz 
al si nodul." 
4-210 PRINT "tll'.in arlti faza) iar c 
w,·entul se" 
42~0 PRINT "in.j ecteaza in nodu L 
C" 
4,;"::'.:;0 PRINT "in cal.cuLator se int 
roauc·• 
4240 PRINT "va LO rile : " 
4260 PRINT ·•gca=valoare si gcb=
vaLoai-e" 
421:,0 PRINT "daca b:0 se introduc 
~ numai" 
4270 PRINT "gca=valoare" 
4280 PRINT '"EXEMPLU" 
4290 PP.INT ',. t 12=1Kohm c20=2nF 
l20=3nH" 
4300 PRINT "se introduce : " 
4310 PRINT "r 13=1e:3 c20=2e-9 L 
20:3e-9" 

DRAGOŞ FĂLIE 

CALCULUL DERIVATEI 
FUNCŢIILOR POLINOMIALE 

DE GRAD MAI MIC SAU EGAL CU 1 O 
LiniilC> 10 - 11~ţ:1 re.alt.:e~u . .a in rodi "re;i -:i y.,.. 1id._,n?.1 dat l(jr 1-te- l1_t11a 23~ Hlolcaza temenul coruspunzator lui xn, datorita faptului 

c.urr. si aloc;1r~ memoriei pentru vi.:ctorul n., \'ector c@ conlinr. c ,l ficieri- C!l der '.'\ta lrnei fuuctii JiOl Iriomi,alc 1•re ~radul cu l mai mic decit 

tU polinomului. funcq prlmi t:i â. 

Liniile 1.50 - 190 afisea::-...a iLn-ct.w. Tir.~ le ~4~ - 280 afisE!:.:i;w functia derivata. 

!,iniile 200 - 220 der:I VeFiza func,:i.,1_, o1,erin4 direct. asoJlra vectoru- l.u ii.1.e 320 -430 "epre?.iula sul n1tin.:i care, (IJr1 datele din vectorul 

lu1 A. ., c• n6tituie prin concateriari succesive variabila S$ care- contine forwa 

af1 l i _ -a ditnvatei. 

10 CLS 

20 PRINT "DERIVAREA FUCTIILOR 

POLIOMIALE" 

30 INPUT "Gradul poliomului 

?(n<=l0) :"•;N 

40 IF N<=0 OR N>l0 TREN COTO 30 

50 PRINT: PRINT "Functie polino 

miala de gradul ";N:, PRINT 

60 -PRINT "Introduceti coeficien 

tii in ordine descrescatoare a 

gradului ! 11 

70 PAUSE 75 

_100 DIM A(N+l) 

110 FOR l=N TQ 0 STEP -1 

120 PRINT "a(";I;")=";: INPUT 

A(I+l): PRINT "A(";I;")=";A(I+l) 

140 NEXT I 

150 GOSUB 320 

160 FRINT : PRINT ''Functia este: 

": PRINT 

170 PRINT "f(x)=";S$ 

200 FOR I=l TON 

210 LET A(l)=A(I+l)*I 

220 NEXT I 

230 LET A(N+l)=!.l 

240 GOSUB 320 

250 PRINT : PRINT "Derivata 

functiei este:": PRINT 

260 PRINT "f'(x)=";S$ 

290 INPUT "Al ta derivare 

7(d/n)";R$ 

300 IF R$=1'D" THEN GOTO 10 

310 STOP 

320 LET S$c'"' 

330 FOR l=N+l TO l STEP -1 

340 IF A(I)=0 TREN GO'TO 400 

360 IF A(I).>0 THEN LET K$="+" 

370 LET S$=S$+K$+STR$(A(I)) 

380 IF I=2 THEN S$=8$+" X ": 

GOTO 400 
385 IF Icl GOTO 400 

390 LET S$=S$+" X-"+STR$(I-l)+" 

" 
400 NEXT I 
410 IF S$=1111 THEN LET S$="!.l" 

420 IF S$(1 TO 1)="+" THEN LET 

S$=S$(2 TO) 

430 RETIJRN 

ADRIAN TĂCIULESCU 
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I. 
ntru 

sau 
pe 

În anul 1924, au apărut,, pentru 
prima dată, cele trei litere albas
tre ale lui lnternational Business 
Machines (I.B.M.), noul nume dat 
de Thomas Watson senior firmei 
Computing Tabu/ating R~cording 
Corp., înfiinţată în 1914. lncepînd 
de la acea dată, .,Big Blue" nu a 
încetat să se dezvolte, vînzînd ini
ţial maşini de încasat, tabulatoare, 
material de birou, iar mai tîrziu, 
în jurul anilor '50, calculatoare. 
Astăzi aproximativ 70% din tota
lul maşinilor de tehnică de calcul 
de capacitate mare şi medie insta
late în lume sînt înregistrate cu 
mica emblemă a celor trei fitere. 
Această dominaţie unică în analele 
lumii capitaliste se explică, în 
parte, prin avansul tehnologic pe 
care 1-a dobîndit I.B.M. la începu
tul anilor '60, o dată cu apariţia 
primelor modele din cadrul fai
moasei serii „360". 

Cifra trei semnifică numărul 
generaţiei din care aceste calcula
toare făceau parte, generaţie care 
eliminase definitiv tuburile elec
tronice, pe care le înlocuise cu 
tranzistoare; 60 reprezintă, pur şi 
simplu, anul apariţiei acestui 
model. Aceste maşini, cele mai 
fiabile şi mai puţin costisitoare de 
pînă atunci, au marcat adevăratul 
demaraj al informaticii de ges
tiune. Aceasta a fost epoca în care 

calc 
. ul 

Jatoare 
" 

calculatoarele au început să pă
trundă masiv în_ marile Întreprin
deri şi instituţii americane. 

În 1 '177 şi-au făcut apariţia pri
mele microcalculatoare Apple li. 
Succesul rapid al lui Steve Jobs şi 
Stephen Wozniak a suscitat inte
resul a numeroşi tineri ingineri şi 

informaticieni. O eflorescenţă de 
mici înt'reprinderi, apărute 

u 

aproape peste noapte, se lansează 
cu mult curaj în aventura mi
croinformaticii, iar piaţa acestor 
produse progresează cu mare vi
teză. I.B.M. pare însă să privească 
această evoluţie de la înălţimea 
turnului său de fildeş. Dacă I.B.M. 
neglijează microcalculatoarele, es
timează aceşti observatori econo
mici, este din cauză că micile ma
şini vor reprezenta întotdeauna 
numai un sector marginal al in
dustriei de prelucrare a informa
ţiei. Dar iată că faptele dezmint 
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această analiză pesimistă. Din ce 
în ce mai multe compartimente 
economice, cu deschidere redusă 
către metodele moderne de ges
tiune, încep să constate avantajele 
pe care le-ar putea obţine, prelu
crind automat datele. 

În acelaşi timp, informatica se 
repartizează pe diferite ramuri 
economice, se descentralizează. 
Utilizatorii pot, În fine, să se 
adreseze, pentru aplicaţiile lor 
specifice, unui serviciu informa
tic. Dar trebuie să aştepte ca spe
cialiştii să aibă timp, sau să bine
voiască să elaboreze pro9ramele 
necesare. Dialogul este dificil, in
tîrzierile sînt mari, problemele 
sînt adeseori rezolvate prin soluţii 
ad-hoc, înainte ca specialiştii să 
termine redactarea programelor. 
Cadrele locale se instruiesc, 
atunci cînd au ocazia, în utiliza
rea microcalculatoarelor, care le 
asigură totală autonomie. Rezul
tat: micile maşini se înmulţesc ra
pid pe birourile serviciilor şi de
partamentelor economice. Pentru 
1.8.M. acest fapt a reprezentat un 
semnal de alarmă. De alt(el, ,.Big 

Blue" încercase, cu mai mult timp 
în urmă, să răspundă la asaltul 
nespecialiştilor, inventind „info
centru/". 

Ideea c-0nstă în a alcătui o arhi
tectură informatică concentrică CE 

poate permite unui număr cit maî 
mare de neiniţiaţi, aflaţi la pupi• 
trul terminalelor, să aibă acces la 
un calculator central şi la resur
sele acestuia de memorare şi sto
car,,e a informaţiilor. 

lntregul sistem se baza pe un 
software puternic care să îl ajute 
pe novice să-şi dezvolte singur 
propria sa aplicaţie . Interesul fa
bricantului era evident. Cu cit nu
mărul terminalelor, instalate în 
aşa-zisul infocentru, va fi mai 
mare cu atît va creşte consumul 
de „timp-unitate centrală". Foarte 
curind puterea instalată a siste
mu/Iii de calcul 1(3 deveni insufi
cientă. Vor fi necesare noi unităţi 
centrale, noi periferice (discuri 
magnetice, benzi magnetice, im
primante etc.) şi noi produse 
software. 

Ideea de infocentru nu a cu
noscut, poate, întregul succes 

scontat, din cauza exploziei mi
croinformaticii profesionale din 
jurul anilor '70. Totuşi această ex
plozie i-a permis colosului ameri
can să-şi pună în aplicare aceeaşi 
idee într-un context nou. O primă 
observaţie: cei care reuşiseră 
să construiască microcalcula
toare de mare succes porni
seră de la echipe mici şi con
diţii modeste; în concluzie, gi
gantul 1.8.M. va crea, în interiorul 
său, aceste • condiţii favorabile 
creativităţii. ln iulie 1980, o mică 
sucursală de 14 ·persoane a fost 
instalată la Boca Raton, lingă New 
York, avînd misiunea de a con
strui, în termen de un an, primul 
micro 1.8.M. Numele dat acestei 
ec~ipe a fost Enter Systems. 

ln perioada care a urmat, a 
avut loc cea de-a doua lovitură. 
Primul său PC (personal compu
ter) prezentat În vara lui 1981 
este fabricat numai cu compo
nente construite în afara concer
nu I u i. De reţin-ut că 
microprocesorul de bază aparţine 
lui INTEL (este un microprocesor 
de 16 biţi, ceea ce indică faptul 

Calculatoare personale din ţările socialiste 

Denumire Ţara Tip 
litate JIP Ko 

Memorie externă 
operare 

Compatibi Mem int Sistem de 

Pravetz 82PC R.P.B. b Apple 6502 48-64 minidisc flexibil DOS (CP/M) 

discuri flexibile 
lntelext R.P.B. C IBM PC XT 8088 256-1024 disc fix 20 Mo MS-DOS 

SMEP PP06 R.S.C. b IBM 8088 256 discuri flexibile MS-DOS 

Robotron 9001 R.O.G. a/b CP/M Z80 16-64 disc flexibil CP/M J 

Robotron 1715 R.D.G. b - Z80 64 disc flexi~il SIOS, IAMB 

Meritum I R.P.P. a - Z80 16-64 casetă magnetică 4 

Meritum.11 R.P.P. a/b TRS-DOS Z80 32-64 disc flexibil CP/M 
" 

Primo R.P.U. a - Z80 48 casetă magnetică ) 

discuri fle xi bile 
' Proper 168 R.P.U. C IBM PC XT 8088 1024 disc fix 27 Mo MS-DOS I& 

.. , 

lskra 555 U.R.S.S. b - K589 48 disc flexibil OS ISKRA 1 
Agat U.R.S.S. b Apple K588 64 disc flexibil DOS 

u, 
J.. 

Electronica J 
MC 1201 U.R.S.S. C IBM 8088 256 disc flexibil · MS-DOS J, 

J! 

Electronica casetă sau FOBOS 91 

J 
skolnita U.R.S.S. alb - K1801 32 disc flexibil RAFOS 

I 
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că 1.8.M. vizează in mod special 
plafa microcalculatoarelor profe
sionale), Iar sistemu/ de operare 
MS-DOS este cumpărat de la Mi
crosoft. 

mande anual, cu ochii închişi, 
sute de mii de exemplare de 
/.8.M. PC. 

toare/e mari. 
incepind cu anul 1983, 1.8.M. 

se situează in fruntea plutonului, 
in detrimentul lui Apple. Dar 
acesta din urmă, a cărui agonie 
părea previzibilă, a cunoscut un 
mare reviriment, Într-un moment 
in care puţini observatori econo
mici se mai aşteptau. 

Ş/ ma/ surprinzător încă, 1.8.M. 
publică specificaţi/le tehnice ale 
maşinii, cu toate că fabricanţii de 
pină atunci păstraseră secretul 
tehnologic pentru a evjta o creş
tere a concurenţei. Dimpotrivă, 
numărul unu mondial caută să 
suse/te un viu curent de activitate 
pe linia produsului său, spre a-l 
impune ca standard; contează, de 
asemenea, pe puternica sa reputa
ţie, pentru a-l atrage pe producă
torii de software. 

Furnizorii de produse software 
nu prididesc să umple piafa cu 
programe destinate acestei micro
vedete. 

1.8.M. a continuat să-şi dez
volte gama de micro-uri, cu mari 
facllliăţl de conectare la calcula-

e c1 ta ă 

Această strategie comercială, 
insoţiti de o mare campanie 
publicitari de pregitire a 
lansirii pe piaţi a produsu
lui, s-a dovedit un succes care a 
întrecut chiar şi cele mal opti
miste aşteptări; cu toate acestea, 
părerea generală este că /.8.M. 
PC este un produs de factură cla
s/că, ce nu aduce Inovaţii tehnice 
semnificative. Lucru ce nu ii Îm
piedică însă pe utilizatori să co-

ln anul 1975, in garajul din 
fundul curţii, Steve Jobs, in virstă 
de 20 de ani, se amuză împreună 
cu prietenul său, ,.bătrinul" Ste
phen Wozniak, in virstă de 26 de 
ani. Aceşti doi talentaţi ingineri, 
extrem de puşi la curent cu toate 
noutăţile tehnologice, construiesc 
un microsistem bazat pe un mi
croprocesor, o pastilă de siliciu 
Inventată cu ciţlva ani mai de
vreme de către INTEL, şi care In
tegrează în ciţlva centimetri pă
traţi toate f unqii/e unei unită ţi 
centrale de calculator. Astfel s-a 
născut microcalculatorul Apple I, 

exemplar unic a cărui variantă 
avea să cunoască o mare răspin
dire. ,.Obiectivul nostru este să 
oferim instrumente personale de 
mare productivitate, disponibile in 
mod constant şi foarte simple de 
utilizat in toate situaţiile." 
Această strategie constituie origi
nea succesului celor dol camarazi. 

„Lisa", varianta îmbunătăţită a 
Iul Apple I, dispune de facilităţi 
de prelucrare a textelor, de pro
grame utilitare destinate rezolvă
rii problemelor de decizie şi de 
un bogat material de birou (gra
fică, agendă, calculator de buzu-

ln contextul introducerii tehnicii de vlrf ln toate domenile 
economice nalionale, lările socialiste acordă o atenţie deosebită 
at!t producţiei calculatoarelor personale, cit şi lărgirii domeniilor 
de utilizare a acestora. Individual sau cu eforturi comune, lările 
socialiste produc o gamă larga de calculatoare familiale sau pro
fesionale, echipamente periferice performante pentru acestea, 
elaboreazil soft de bază şi aplicativ pentru rezolvarea unei game 
însemnate de probleme de evidentă economică, proiectare in
duştrială, instruire etc. 

ln general, 1n lările socialiste se produc următoarele tipuri de 
calculatoare personale: • calculatoare personale familiale cu 
microprocesor Z 80 (HT 10--80, PRIMO ln R.P.U., ROBO
TRON 1715, CM 6908 ln R.O.G., MERITUM I, ll şi ID în R.P.P. 
etc.) • calculatoare personale fl'!llUprofesionale compatibile cu 
modelul APPLE ll (PRAVETZ 1N R.P.B., AGAT ln U.R.S.S. 
etc.) • calculatoare personale profesionale compatibile cu mo
delele IBM PC (PROPER tn R.P.U., INTELEXT în R.P.B., 15-
KRA 250 ln U.R.S.S. etc., SMEP PP06 1n R.S.C.). 

ln cadrul Programului complex al progresului tehnico-ştiintific 
plnă 1n anul 2000, adoptat de Sesiunea CAER la sf!rşitul jlnului 
1985, lările socialiste au pus de acord o tematică cuprinziltoare, 
substanţială ln acest domeniu, pe care unnează să o realizeze 
pe baza colaborării multilaterale. 

ln R.P.Bulgaria se utilizează larg calculatoarele personale de 
diverse tipuri ln activitatea bancară, comerţ, hoteluri, industrie ' 
etc. 

Anual se produc mai multe zeci de mii de asemenea echipa
mente lntr-o gam! larga de configuratii şi performante tehnice 
(exemplu: calculatoarele PRAVETZ). De asemenea se produc 
calculatoare profesionale compatibile cu modelele IBM PC XT 
(familia INTELEXT), inclusiv cu discuri tn tehnologie Winches
ter de 20 Mo. 

De menlionat că numai ln 1985 au intrat în fabricaţie mai 
mult de 5 tipuri de calculatoare personale familiale şi profesio
nale. Este de remarcat, de asemenea, faptul că s-a dezvoltat o 
falJlilie de roboti (ROBCO) pe bază de calculatoare personale. 

In R.S.Cehoslovad există, de asemenea, o preocupare sus
tinută pentru producerea de calculatoare personale compatibile 
IBM PC (modelul SMEP 8088) şi pentru extinderea utilizării 
acestor sisteme complexe 1n activitălile de educatie, birotică, 1n 
sistemele bancare, conectate· cu echipamente grafice, cu impri-

'inte etc. 
n R.D.Germani, firma ROBOTRON produce anual mai 

multe mii de calculatoare personale familiale şi profesionale, uti
lizate în special în activitatea de proiectare şi 1n industrie, pen
lrll evidenta productiei şi a materialelor. 

1n R.P .Poloni se produc clteva tipuri de calculatoare perso
nale echipate cu discuri flexibile şi monitoare de producţie polo
nezi! (exemplu: MERITUM I, 11, III etc.). Există şi alte direcţii, 
cum ar fi calculatoarele personale profesionale compatibile POP 
(MERA), ceea ce duce la importante facilităli de realizare a re
telelor de calculatoare pe bază de mini, micro şi calculatoate 
personale. 

In R.P.Un!;!ari se produc atlt calculatoare personale (fanu
liale şi profesionale), cit şi echipamente periferice pentru aces
tea (exemplu: unităţi de discuri magnetice flexibile şi Winches
ter de diferite capacilăti). 

Dintre calculatoarele personale familiale se remarcă cele de 
tipul HT 10, PRIMO etc., iar dintre cele profesionale PROPER 
16, Vf 16 şi M08X. 

Numai tn anul 1985 au intrat 1n produclie 26 de modele de 
calculatoare personale. 

ln Uniunea Sovietid se produc mai multe tipuri de calcula
toare personale familiale şi profesionale. Primele calculatoare 

, NEVA 501, AGAT ş.a . erau calculatoare pe 8 biţi; în prezent 
categoria calculatoarelor personale familiale a f06t extinsă cu 
calculatoarele pe 16 biti ISKRA, ELECTRONICA ş.a. Pe linia 
calculatoarelor personale profesionale Uniunea Sovietică a dez
voltat clteva tipuri compatibile cu IBM PC (exemplu: ISKRA 
250). 

Ţinînd seama de faptul că în această ţară a fost adoptat un 
amplu program de perfectionare a învălămîntului de toate gra
dele pînă în 1990, ln primul rtnd prin larga utilizare a calculatoa
relor personale în procesul instruirii, au fost introduse ln fabri
catie o serie de calculatoare personale (exemplu: ELECTRONI
CA-SKOLNIŢA), urrnlnd ca ln viitorii ani să se producă o gamă 
larga de echipamente asemănătoare cu aceeaşi destinaţie. 

Aceste exemple ilustreazil elocvent preocupările lărilor socia• 
liste în domeniul atlt de important şi de actual, reprezentat de 
calculatoarele personale. Se estimeazil că în viitor acestea vor 
juca un rol determinant ln dezvoltarea unor directu fundamen
tale ale utilizării tehnicii de calcul: reţele de calculatoare, iniei~ 
gentă artificială . 

I 
lng. NICOLAE ARCUŞI. 
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nar etc.). Trecerea de la o funeţie 
la alta se face uşor, fără întreru
pere, şi se pot stabili o succesiune 
şi o înlănţuire logică între mai 
multe funeţii. Totul apare pe un 
ecran de înaltă rezoluţie, pe care 
diversele prelucrări aflate în curs 
sint afişate în ferestre, exact la 
fel cum mai multe dosare sint 
deschise pe birou. . 

Pe de altă parte, Însă este cu
noscută reticenţa cadrelor de con
ducere în ce priveşte folosirea cla
viaturii, instrument pe care pre
fera sa-I încredinţeze secretarelor. 

Evident, toate avantajele „Lisei" 
implică existenţa unor caracteris
tici tehnice de "înalt nivel: un mi
croprocesor foarte puternic, Moto
rola 68000 (16/32 biţi), o memo
rie de talie mare şi o capacitate 
de stocare a informaţiei neobişnu
ită pentru un micro (un disc dur 
de 5 milioane de caractere). Re
z,ultat: preţul „Lisei" este foarte 
ridicat şi, în <;iuda entuziasmului 
general al specialiştilor şi al per
formantelor sale, ,,Lisa" nu se 
vinde. ln aceeaşi perioadă, I.B.M. 
PC face ravagii pe piaţa microcal
culatoarelor, impunîndu-se ca un 
standard. Sfîrşitul anului 1983 
pare a fi destul de întunecat pen
tru Apple. Rentabilitatea este 

ea 

În 1973, Truong Trong Thi fon
dează la Orsay, în Franţa, societa
tea R2E şi construieşte Micral, 
primul microcalculator. Acest mo
ment reprezintă actul de naştere 
al microinformaticii; primul micro 
a fost construit de francezi în 
1975 - Aluyane -. dar „fenomenul 
micro" este anglo-saxon. I.B.M. 
fabrică cite un PC la fiecare 10 
secunde, Apple cite un „Macin
tosh" la fiecare· 27 secunde. 

Dacă studiem fenomenul fran
cez în acest domeniu, constatăm 
următoarele simptome: mai întîi 
francezii nu au înţeles, de la înce
put, ,,fenomenul micro". Nu au 
înţeles implicaţiile economice ale 
acestui fenomen: în prezent orice 
mică întreprindere îşi poate per
mite să cumpere un calculator, lu
cru care cu 10 ani în urmă era 
imposibil. Microinformatica a re
prezentat desacralizarea calcula
torului şi transformarea lui 
într-un instrument modern de lu
cru. Nu au fost înţelese nici im-

mică, iar aeţiunile scad în Wali 
Street. Se va vedea oare Apple re
dus la tăcere, adică se va supune 

. normei /.B.M., şi va produce în 
continuare material compatibil. cu 
cel al nwmărului unu mondial? Im
potriva părerii tuturor, Apple îşi 
continuă strategia sa independentâ 
şi novatoare, care se concretizea
iă, în februarie 1984, în lansarea 
unui nou produs: ,,Macintosh". 
Construit pe baza aceluiaşi micro
procesor ca şi fratele său mai 
mare, ,,Macintosh" dispune de un 
software şi perlf erie mai modeste, 
dar filozofia sa este aceeaşi: fiabi
litate, putere şi simplitate. Preţul 
său este mult mai acceşibil- decît 
al „Lisei". 

Succesul lui „Macintosh" se re
percutează şi asupra vînzării „Li
sei'', cu atît mal mult cu cit două 
noi modele sint disponibile, iar 
preţurile lor se situează într-un 
interval admisibil. Evident, .,bătri
nul" Apple li continuă să se vîndă 
într-un ritm susţinut, la fel ca şi 
noua versiune portabilă Apple /IC, 
apărută la numai două luni după 
.,Macintosh". 

Dacă anul 1983 este anul I.B.M. 
în microinformatică, este incon
testabil faptul că anul 1984 apar
ţine lui Apple. 

nt" 
" 

plicaţiile sociale ale fenomenului 
micro: imaginea informatic/anului 
în turnul său de fildeş a fost defi
nitiv distrusă. Acesta a devenit un · 
specialist între atîţia alţii. În 
urmă cu zece ani calculatorul era 
un monstru sacru; astăzi „hob
byştii" au devenit aproape la fel 
de numeroşi ca şi specialiştii. De 
aici derivă şi aspectul de masă al 
microinformaticii. 

Un alt principiu care a fost ig
norat: construcţia unui calculator 
mare şi a unui microcalculator se 
supune unor legi foarte diferite. 
Astfel, Steve Jobs, unul dintre fon
datorii lui Apple, a realizat primul 
prototip în garajul părinţilor săi. 
Ulterior, I.B.M. a organizat o 
echipă de 14 ingineri pentru con
strucţia PC-ului . Această 
echipă datorează marea sa 
reuşită, între altele, indepen
denţei sale: diferite locuri de 
muncă, orar flotant fără un 
control · sistematic etc. ln 
Franţa, abia în 1983 a fost creată 

o secţie specială de microordina
toare „ Thompson micro-informa
tique grand public", organizată pe 
principii similare, principii ce 
s-au dovedit a fi deosebit de favo
rabile pentru asigurarea unei 
creativităţi efervescente. 

Un lucru este cert: după ce a 
inventat primul micro, în 1973, 
Franţa a lăsat norocul să-i scape 
printre degete. 

Totuşi, apreciază specialiştii în 
marketing, este posibil să existe şi 
o a treia variantă „a la franc;aise", 
care să permită cel puţin cuceri
rea pieţei interne. O astfel de va
riantă se bazează pe transforma
rea terminalelor Minitel, produse 
de Te/ic-Alcatel, în serie mare, în 
terminale inteligente care, prin 
funcţiunile lor, să poată înlocui un 
microcalculator, evident la un 
preţ mult mai mic. Nu rămîne de 
demonstrat decît că această op
ţiune, foarte atractivă din punct 
de vedere comercial şi industrial, 
este de natură să producă reviri
mentul mult aşteptat. 

Veritabil „laborator al Occiden
tului", cum o numea Andre Mal
raux, Japonia surp{inde atît prin 
performanţele sale tehnice, cit şi 
prin evoluţia rapidă a mentalităţi
/or. ln domeniul microinformati
cii, piaţa este dominată de două 
mari tendinţe: o mare varietate de 
produse şi un flpreciabil efort de 
standardizare. Jn acest imperiu al 
producţiei de masă, toate ramurile 
industriei caută să producă rapid, 
în cantităţi enorme, pentru a 
vinde la fel de rapid şi eficient 
produse destinate să cadă, tot ra
pid, pradă uzurii morale, înlocuite 
fiind de altele. Industria microcal
culatoarelor nu face nici ea excep
ţie ţie la această regulă, iar consu
matorii parcurg încontinuu aceste 
cicluri „cumpărare-utilizare-aban
donare", cicluri ritmate de apari
ţia perpetuă de noi produse. 

lată un exemplu semnificativ în 
ce priveşte dinamismul construc
torilor şi efasticitatea cererii con
sumatorilor: Fujitsu (I.B.M.-ul ja
ponezilor) lansează În 1981 mi-

-crocalculatorul FM-8, astă•zi cla
sic, dar care la acea vreme consti
tuia un succes (procesor Z 80, 
128 K RAM, ecran color de 
640x200 de puncte, · memorie pe 

64 ___ ~-------------------------,------~Ş~T~ll~NŢ~A~Ş~l~T~E~H~N~IC~A 



bule magnetice etc.). Rezult;itul: 
eşec total. Gigantul nu se descu
rajează însă pentru atita lucru şi 
scoate, doi ani mai tirziu, FM-11, 
un micro de 16 biţi, cu o memorie 
de 256 K RAM, cu sistem de ope
rare CP / M-86. Orientat către 
uzul profesioniştilor, FM-11 are o 
soartă mai norocoasă decit prede
cesorul său. 

VÎnzările demarează, dar, în 
f a{a rezultatelor mediocre, con
structonil decide să îl abandoneze 
În favoarea următoarelor două mo
dele: FM-7 şi FM-K. 

Publicul se adaptează cu o su
pleţe remarcabilă la această mare 
varietate de produse. Astăzi FM-7 
cunoaşte În Japonia un mare suc
ces, beneficiind şi de valul de 
dezvoltare a produselor software 
şi În special a jocurilor, val care 
se face simţit în ultimii doi ani în 
nlmperiul Soarelui Răsare'' . Acest 
eKemplu al firmei Fujitsu este 
elocvent în ce priveşte dinamis
mul (a se citi „agresivitatea") in
dustriei japoneze, care nu ezită să 
înnoiască, Într-un timp record, În
treaga sa gamă de produse. Astfel, 
în prezent, NEC propune publicu
lui japonez nu mai puţin de 11 
modele de microuri Sharp 7, fără 
a mai socoti calculatoarele de bu
zunar; Hitachi, Toshiba, National 

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLU! 

Panasonic şi Sord oferă mai mult 
de 25 de modele. Ce să alegi? 
Eterna problemă a consumatorului 
capătă în Japonia alura unei ade
vărate dileme. 

Tncepînd de anul trecut, alege
rea unui produs anume a devenit 
şi mai dificilă datorită adoptării 
unui standard comun, standardul 
MSX. Fiecare maşină MSX trebuie 
să comporte un minimum de ca
racteristici funcţionale, cum sînt: 
procesor ZBO, cel puţin 16K RAM, 
Basic Microso~ etc. Acest lucru 
permite unui proprietar de calcu
lator familial MSX să intre Într-o 
prăvălie - de soIT şi să cumpere un 
program, stocat pe casetă, care să 
fie compatibil, cu maşina sa, fără 
ca pentru aceasta să fie necesar 
să facă a/tă menţiune pecÎt MSX. 
Din programele vîndute 70% re
prezintă jocurile, 20% programe 

O piaţă 

Cu toate că piaţa microinforma
ticii nu a demarat în Republica 
Federală Germania decit în 1983, 
este posibil ca În anii viitori 
aceasta să cunoască creşterea cea 
mai spectaculoasă din Europa. Dar 
&perţii nu ezită nici În prezent 

destinate „hobbyştilor" şi numai 
10% programe destinate'- profe
sioniştilor. Microcalculatoarele 
destinate profesionişti/or sint vin
dute, de cele mai multe ori, de 
firme de service şi sint însoţite de 
un so~ pe măsură, ceea ce eKplică 
procentajul scăzut al vÎnzării prg
gramelor pentru profesionişti. ln 
mod bizar, 80% din programe se 
vînd stocate pe casete. Unităţile 
de disc f/eKibil nu sint atît de răs
pîndite pe cit s-ar putea crede. Oe 
multe ori, microcalculatoarele par 
a fi considerate, de către cumpă
rătorii lor, drept simpJe console 
pentru jocurile video. ln timp ce 
în Europa se pune un mare accent 
pe aspectul educativ al microin
formaticii, În Japonia aceasta este 
considerată în special drept o. mo
dalitate de petrecere a timpului 
liber. 

dificilă 

să se refere la o „subdezvoltare a 
pieţei de produse microinforma
tice". Această situaţie poate fi e'IC
p/icată făcind apel la cauze de na
tură economică: pînă la sfirşitul 
anului 1982 oferta de micro-uri 
era eKtrem de redusă, evident ca 
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Calculato,n personale dill \lri ca,ihli te 
I --------------------•-------.r.~----------~--•-----------------

Denu1lre : Flr1J : Tip : Anul : pP : llea.lnt : lle10rle externi : Slstea del LllbaJe 
I 

J : : Xo : : operare : 
: -----------------------------------------------------------------------------------------------------: 

TRS-80 : Tandy Radio : a : 1980 : ZBOA : 16-48 : caseU aagnetlcJ : BASIC- Basic, Logo 
: Shack (SUA) : l TRS 80 

:------------------------------------------------------------------------------------------
ATARI 
600 XL 

: ATARI (SUA> : a : 1981 : 6502 : 16-48 : caseU 1agnetlcJ BASIC
ATARI 

Basic, hscd 

:---------------------------------------------------------------------------------
INB PC l 1811 !SUA) l c : 1981 : 8088 : 256-

640 
discuri flexibile 
ţi disc fix 

!IMOS 
Basic, C, Pascal, 
Fortran, Cobol, 
Llsp, Porth 

:---------------------------------------------- . ---------------------------------------· -----------------. 
Bule, Pucal, C, 

Slnclalr . : Slnclalr : a 1982 : ZBOA : 16-48 : useU 1agnetlcJ : BASIC lllcro-Prolog, 
Spectru• : (Anglia) : sau 1icrodrive : Sinclair : Logo, Forth 

:-----------------------------------------------------------------------------------
: Ciaodore : COlllodore : a/b : 1982 : 6510 : 64 

64 (SOA) 
caseU aagnetlcl 

disc rlexibll 
:----------------------------------------------------------------

: Apple llc : Apple 
ISUAJ 

l b : 1983 : 6502 : 64-128 dl se tlexlbll, 
caseU 1agnetlcl 

DOS 
(CP/IIJ 

Basic, Pascal, 
Forth, Logo 

------------------
DOS 

(CP/11) 
Basic, Pascal, 
Forth, Logo 

:----------------------------------------- . -----------------------------------------
Hewlett 

HP 150 Packard : c : 1983 : 8088 : 256-
CSUA> 640 

discuri tlexlblle 
şi disc fix 

:---- -------------------------------------------------------
: llaclntosh Apple 

ISUA> 
: b/c : 1984 : 68000 : 128Ko- : dl seuri tlexlblle 

1 llo : şi disc fix 

Basic, C, Pascal, 
11S-DOS : Fortran, Cobol, 

Lisp, Forth 
•••• ••••••••• ••••• •---•• ••••••••I 

Apple 
DOS 

Basic, Pascal, C, 
Forth 

:---- ------------------------------------------------------------------------------------
discur i tlexiblle 

: 1811 PC AT : 1811 (USA) : c : 1984 : 80286 : 256Ko-; : (capacit ate 1are) 
3 llo : şi discuri rixe 

115-DOS 
Unix 

Basic, C, Pascal , 
Fortran, Cobol , 
Lisp, Forth 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
urmare a unei atitudini mai de
grabă rezervate a consumatorilor 
faţă de astfel de produse. 

Piaţa familială a rămas domi
nată de „hobbyşti". mai puţin nu
me;oşi decit în alte ţări. Ca peste 
tot, principalul cumpărator se si
tuează între 15 şi 25 de ani, o ca
tegorie de vîrstă care asigura 90% 
din vînzări. Dincolo de vîrsta de 
30 de ani, atitudinea de respin
gere este predominantă: un feno
men mult mai puternic În R.F. 
Germania decît În ţările vecine. 
Conform cu datele publicate de 
către •• Marketing Strategen", 50% 
dintre locuitorii R.F.G. se tem de 
microinformatică. iar 7 5% consi
dera ca aceasta reduce numarul 

locurilor de muncă, crescînd rata 
şomajului. Opiniile pozitive sÎnt 
rare: numai 25% acceptă servici
ile microinformaticii, faţă de 50% 
dintre englezi şi 80% dintre ita
lieni. De semnalat de asemenea o 
atitudine refractară a unor gru
puri politice şi sociale vest-ger
mane care promovează un com
portament de anticonsum faţă de 
multe produse ale tehnologiei de 
vîrf, printre care şi cele ale mi
croinformaticii. Mai raţional, con
sumatorul din R.F.G. este Într-o 
mai mică măsura atras de jocurile 
video, care rep rezintă, în cele mai 
multe fări, prim4I contact cu lu
mea electron ică. ln timp ce în alte 
ţări se putea vorbi despre . .(eno-

menul Sinc/air", în Germania fe
derala micile maşini nu au avur 
decît un impact limitat. 

Software-ul importat şi tradus 
nu reuşeşte să-şi ascundă originile 
anglo-saxone şi se adaptează cu 
dificultate la limba şi mentalitatea 
germană, ceea ce constituie o 
(rină suplimentară. 

Reielele de distribuţie vest-ger
mane au ignorat pur şi simplu, 
pÎnă la începutul anului 1983, mi
croinformatica. Un produs care nu 
este distribuit de către una din 
cele patru refele gigant (Karstadt, 
Kaufhof, Hortie sau Hortens), 
care totalizează peste 400 de ma
gazine În întreaga ţară, nu are 
nici o şansă să cunoască succesu/. 
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ega I 
Marea Britanie a înregistrat în 

ultimii ani o adevărata „microex
plozie". În ceea ce priveşte intere
sul marelui public pentru microin
formatică, această ţară deţine re
cordul mondial, înaintea chiar a 
Statelor Unite: 15% dintre familii 
posedă un microcalculator, faţă de 
8% dincolo de Atlantic. Numai în 
anul 1982, britanicii au achiziţio
nat 600 OOO de micro-uri de toate 
tipurile, pentru a le utiliza în sco
puri casnice, şcolare sau profesio
nale. 

În 1978, în timp ce, n Statele 
Unite se năşteau Apple li , TRS 80 
şi PET COMMODORE, o veritabilă 
revoluţie a microcalculatorului 
personal era lansată de un lord 
englez: Sir Sinclair. 

Foarte repede, constructorii de 
microcalculatoare au trecut de la 
microprocesoarele de 8 biţi la cele 
de 16 biţi . Cu toate că cea de-a 
doua generaţie de microproce
soare a apărut începind din 1979 
(INTEL 8086 - 16 biţi, MOTO
ROLA 68000 - 16 / JL biţ,/ , impac
tul lor asupra marelui public nu 
se va face simţit decît doi ani mai 
tîrziu, cînd, în 1981, I.B.M . lansa 
al său „PC' pe piaţa britan ica . 
Fără a se lăsa intimidaţi de mărci 

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLUi 

aşni 
de prestigiu ale firmelor ameri-
9ane, :care deja penetraseră piaţa 
1n an11 1982-1983, englezii scot 
la începutul lui 1984 modelul QL 
Sinclair (QL sînt iniţialele de la 
Quantum Leap, ceea ce în engleză 
înseamnă „salt tehnologic"). Bazat 
pe un microprocesor Motorola 
68000, Quantum Leap situează in
formatica familială la nivelul in
formaticii informaţionale de Ieri. 
Acest QL, care nu este altceva de
cit un micro de 32 biţi, cu o me
morie de 128 Kb, reprezintă o 
ad1:vărată revoluţie în domeniu . 

ln ce priveşte micro-urile desti
nate marelui public, care nu exis
tau înainte de 1978, evoluţia teh
nologică este uimitoare. După suc
cesul lui ZX, care depăşeşte as
tăzi cifra de un milion de unităţi 
instalate, Sir Sirlclair scoate Spec
trum (memorie RAM de 48 şi mo
nit9r color cu 12 culori). 

1.ncepînd din 1982, televiziunea 
britanică (BBC) a lansat o serie de 
emisiuni de iniţiere în informa
tică. Asociată cu o firmă producă
toare de calculatoare, Acorn, BBC 
a reuşit să atragă atenţia marelui 
public asupra lumii calculatoare
lor. Ultima serie de emisiuni din 
1983 a întrunit 9 milioane de 

„cursanţi", adică 19% din totalul 
populaţiei . Audienţa foarte largă a 
acestor emisiuni s-a extins asupra 
tuturor categoriilor de telespecta
tori. Aqiunea de iniţiere a fost 
dublată de editarea, de către Na
tional Extension Co/lege (Cam
bridge), a numeroase manuale de 
iniţiere în microcalculatoare şi de 
programare in BASIC, de exemple 
pedagogice şi de programe atrăgă-

, toare. 
Ministerul Industriei subvenţio

nează, în proporţie de 50%, cum
părarea de microcalculatoare de 
către instituţiile de invăţămînt. 
Trei tipuri de micro au fost selec
ţionate şi se subvenţionează: 
BBC-Acorn, Sinclair ZX 81 şi 
Unk 480 Z. Această măsură este 
însoţi tă de difuzarea gratuită de 
manuale. Ministerul Educaţiei a 
organizat 15 centre de formare şi 
perfecţionare a cadrelor, cu un to
tal de 200 de angajaţi . Toată 
această bogăţie informaţională, 
furnizată de mijloacele de infor
mare în masă şi susţinută de or
ganele administrative, demon
strează practic ceea ce se nu
meşte „politica de generalizare a 
celor mai noi cuceriri ale ştiinţei 
şi tehnologiei mondiale". 

HORIA DUMITRAŞCU 
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REGULAMENTUL CONCURSULUI 

,, Calculatorul, • • mai simplu!" nimic 
Art. 1 - I,, spiritul. indicaţiilor şi orientliruor 

ecretarului general a/ partidJJlui, to arişul Nicolae 
Ceau~. privind promo••area fermo a celor mai 
noi cuceriri ale f[iinţei şi teluricii contemporm,e, 
concursul îşi propune lărgirea orizontulai de amoaş
tere şt,inţifică al tinerei generaţii, (11S11şirea de către 
tineri a problematicii informaticii, sti1111llarea inte
resului acestora pentru folosirea tehnicii de calcul În 
vederea rezolvării problemelor tehnico':.econom1ce ş, 
instructiv-educative. 

Art. 2 - Pot participa tineri muncitori, ţărani, 
tehnicieni, maiştri, subingineri şi ingineri, cercetă
tori, elevi şi studenti cadre didactice. Se excep
tează din concurs elevii şi absolvenţii treptei a II-a 
ai c/aţelor de informatică, studenţii şi absolvenţii 
institutelor de inwiţămint superior cu profil de in
formatică sau calculatoare, precum şi cadrele care 
lucrează în aceste domenii. 

_Art. 3. - Înscrierea· la concurs se va face prin 
completarea talonului publicat in suplimentul tema
tic „Calculatorul, nimic mai simplu!'.' editat de re-
1•ista „Ştiinţii şi tehnică". 

Art. 4 - Concursul ~·e i•a desfăşura în două 
etape·. 

a) ln prima etapă participanţii vor trebui sii răs
pundă la 3(! de, Întrebări publicate În setui'i de cÎte 
JO, În trei nu1,wre ruccesive ale revistei .,Ştiinţă şi 
tehnică". Răspunsurile vor fi trimise pe adresa re• 
dacţiei (Piaţa Scînteii nr. I, Bucureşti, pentru con
cur.,;ul „Calculatorul, nimic mai simplu!") pină la 30 
octombrie 1986 (data poştei) Împreună cu talonul de 

Înscriere la conairs 
Întrebările vor fi punctate difertt, funcţie de com 

plt!xitatea lor. Vor fi consideraţi CÎ$Jigători ai pri
mei etape primii 20 de concurenţi. Ir, caz de egalt
tate de pllllCtaj, ciştigătorii primei etape I or fi de
semnaţi prin tragere la sorţi. 

b) Cea de-o do1111 etapă se va desfăşura la Bucu
. ref[i în q,rsul lunii decembrie a.c. sub forma unui 
concurs CIi public, concu!enţii urmînd să răspundă 
Jinui set de 7 Întrebări. ln caz de egalitate, pentru 
departajare, vor fi prezentate Întrebări ~uplimen• 
tare. 

Art. 5 - Juriul i•a fi format din reprezentanţi ai 
C. C. al l!. T. C., I. T. C.I., ai unor instituţii de invă-
1ămÎnt superior, specialişti din producţie, precum si 
de la revista „Ştiinţă şi tehnică" 

Art. 6 - Ciştigătorii primei etape a com:ursu/ui 
vor primi diplome afe revistei „Ştiinţă şi tehnică" şi 
cite ·un abonament pe un an la revista „Ştiinţă şi 
tehnică". 

Art. 7 - Premiile acordate În cadrul etapei fi· 
nale sint următoarele. 

· l n premiu I m valoare de 1 OOO lei 
- Un premiu Il în valoare de 51 O lei 
- Un premiu HI în valoare de 2 OOO lei 
- Un premiu special al juriului în valoare de 

2 OOO lei pentru cel mai tinăr participant 
- Patru menţiuni în valoare de I OOO lei ftl:

care. 
Art. 8 - Popularizarea concursului va fi făcută 

prin intermediul presei şi radioteleviziunii. 

Numele .....................•....•.......•..•............•.. 

Prenumele . . . . . . . ... . . . . . . . . . . . . • . . . • . . . . . . . . . . . Vîrsta •..... 

Locul de muncă ................•.•••........•.....•.......•.. 

Profesia . . . . . . . . . . . . . . .. . . . • . . . . . • Funcţia .....•....•.....••.. 

Adresa .....................•..............•......••.••..•... 

........................•...................... Cod .•..•... 
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Telefon: serviciu ............ . 

domiciliu .•...••..••.. 

Decupaţi şi trimiteţi pe adresa revittei .ŞoinfJ şi tehniuH, 
Piaţa Scinteii nr. 1, Bucureşti, cod 79781. 



Microcalculator programabil 
Progresul constant în domeniul microcalcula

toarelor a permis realizarea acestui calculator 
programabil portabil. Poate fi programat în Basic, 
are o memorie de 2 K, afişaj cu cristale lichide de 
24 caractere de tip matriceal Sx7 alfanumeric. 
Poate fi programat in maximum 1 024 de paşi. Di
mensiunile sint 17,Sx7x1,8 cm cu o greutate de 
350 g Inclusiv sursa (acumulator). 

C1LClLATOARELE CE PROIECTEAZĂ 
CALCVLA10ARE 

Noile tipuri de calculatoare, I! ce m ce n,a1 evoluate ~ 
nevmc de tehno ign de realin e pe măsură . O compo entă 
importanta a hard-ulm este placa de circuit i pnmJt. Calita
tea pro1ectăru ş1 realizăni aceste 3 se reflectă asupra intre 
gulm sistem f>entru a creşte calitatea produselor, 1mplic1t 
f1abihtatea. ş1 a scurta timpul necesar proiectări, şi reahză -
111 practice a acestora sint intreburntate pachete de pro
grame speciale Acestea· genereazâ pe ecranul unui display 
color traseele ce urmează a h realizate, fiecare fată sau 
strat cu cite o culoare După ultimele corecturi şi inspecţia 
vizuală !mală . programul este transmis unui fotoplotter ce 
realiJează imaginea fiecărui strat pe film, la scara I I . 

CALC LATO UL NIMIC MAI SIMPLU 

lATI 

Simulatorul de zbor 
Folosirea microcalculatoarelor în aplicaţii spe

cifice este acum un fapt obişnuit pentru specia
lişti şi cercetători. Es.te deja uzual să legăm de 
calculator proiectarea, educaţia şi instruirea în in
formatică, dificile operaţii medicale de electronica 
de vîrf a aparatelor sofisticate. Deci calculatorul a 
pătruns cu curaj şi s-a impus cu tenacitate în cele 
mşi variate activităţi. 

ln imagine prezentăm una dintre cele mai actu
ale aplicaţii ale microcalculatorului: simulatorul 
de zbor. Folosind simultan 2 sisteme prevăzute 
cu echipamente grafice, se pot crea vizual toate 
condiţiile necesare „decolării", .,menţinerii la alti
tudine" şi „aterizării", avînd în vedere datele teh
nice afişate şi posibilitatea de acţionare asupra 
„bordului avionului". Pe ecran sînt vizibile condiţii 
specifice de aeroport, coordonate de navigaţie, 
cunoştinţe de bază despre tipul avionului etc. 
Este o metodă rapidă de familiarizare cu comen
zile de bord şi de instruire în tainele zborului fără 
nici un risc. Deci instruire şi zbor imaginar, edu
caţie şi vis, prin intermediul microcalculatorului. 
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BORD DE ELICOPTER COMPUTERIZAT 
Utilizarea tehnicii de calcul în aviaţie, mai ales 

în domeniul aparatelor de bord, permite regrupa
rea pe un singur display a mai multor informaţii 
necesare pilotajului. Pornind de la ideea că fie
care aparat de bord este de fapt un sistem de 
măsurare şi afişare a unor parametri furnizaţi de 
către senzori sau alte surse de date (radio de 
exemplu), înseamnă că se poate realiza un pro
gram de calculator adecvat fiecărui aparat de 
bord, datele fiind preluate şi prelucrate de către 
calculator direct de la senzor. Să luăm, de exem
plu, un altimetru. Presiunea atmosferică variază 
liniar cu înălţimea, deci dacă montăm pe o 
capsulă formată din două membrane deformabile 
un traductor de deplasare. cieformaţia acesteia va 
fi proporţională cu altitudinea (în exteriorul capsu
lei, este presiunea exterioară, iar în interior pre-

siunea din cabină reglată la altitudine ,,zero") . 
Mărimea electrică furnizată de traductor este dis
cretizată şi introdusă în calculator. Acesta intro
duce datele în programul de calcul foarte simplu 
(de fapt calculează cu formula din manualul de fi
zică de clasa a IX-a p=ogh, unde p este presiu
nea. o este densitatea aerului, g este acceleraţia 
gravitaţională, iar h este înălţimea) .afişînd conti
nuu înălţimea de zbor. Prezentarea aceasta este 
foarte simplificată, de fapt se iau în calcul tot fe
lul de factori de corecţie ce permit obţinerea unor 
rezultate precise. Un astfel de sistem. denumit de 
către proiectanţi „sistem de avionică integrată" , 
va echipa în viitorul apropiat elicopterele Dauphin 
şi AS332 Super Puma, fiind prezentat în cadrul 
ultimei ediţii a Salonului internaţional de aviaţie 
şi tehnică spaţlală de la Le Bourget, Franţa. 

GRAFICA VIDEO ŞI APLICA ŢI/LE COMPLEXE 

Grafica video este din ce în ce mai utilizată în 
diverse aplicaţii complexe, mai ales în activitatea 
de proiectare asistată de calculator (Computer 
Aided Design-CAD) care se realizează cu pu• 
ternice staţii grafice - sisteme complexe tridi
mensionale de decizie, cu facilităţi remarcabile, 
fie că este vorba de caroserii auto, desene ani-

• mate, aranjamente de lumini fa spectacole, an
sambluri arhitectonice. Un sistem grafic color 
poate realiza performanţe remarcabile atît din 
punct de vedere al gamei cromatice, cit şi al 
imaginilor complexe tridimensionale. 

in imagine este reprezentat un efect grafic de 
culoare şi volum, în care sînţ vizibile şi suprafe
ţele ascunse ale figurii. Această imagine poate fi 
rotită, translatată, mărită, modificată la nivel de 
detaliu şi, bineînţeles, transmisă prin bus-ul de . 
date al interfeţei de comunicaţie către un dispo
zitiv de reproducere a desenului de pe ecran, din 
familia plotterelor. 
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tele furnizate de o reţea de radare împrăştiate pe un teritoriu larg 
ce urmează a f1 monitorizat sînt preluate de către un calculator 
central ce furnizează o ImagIne color a evolu\1e1 ,mediate a stăm 
atmosferice Sistemul poate 11 deosebit de util în zonele afectate 
de - către uragane, dar poate contribui la salvarea de vIe\I ome 

ş, bunuri ş, îri reg1u111le cu cl1111ă temperată 

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLUi 71 ------------------



n 

72 

STRATEGIA 
DE INTRODUCE E 

A DATELOR 
Există o su-ategie de introducere a 

datelor? SpecialiŞtii răspund afirma
tiv. Această strategie presupune ale
gerea dispozitivului optim de intrare 
a datelor funcţie de aplica pa la care 
este folosit microcalculatorul. În 

afară de tastatură - echipament 
popular {A şi B) datorită uşurin tei 
de manipulare şi faptului că nu este 
chiar aşa de nou ca principiu -, 
tehnica modernă de calcul a găsit 
modali tă p variate şi uşoare pentru a 
înlesni dialogul operator-calculator : 
vocea umană permite . introducerea 
directă a datelor prin intermediul 
unui microfon (C); şoricelul 
(mouse), (D), dispozitiv uşor de mi
nuit în sistemele grafice, cu care se 
poate comanda poziţia cursorului; 
bar-eode (E) - aşa cum este ·cunos
cut în literatura de specialitate -. 
un fel de creion prevăzut cu un sis
tem, bazat pe fotodiode, care .ştie~ 
să recunoască datele sub forma 
unor coduri speciale. 

Calculatoare de mare viteză într-un singur „cip" 
În Marea Britanie a intrat în productia 

comercială de serie un nou cip - circuit 
integrat din siliciu - de mare viteză care, 
probabil. ,a re\·olutiona proiectarea calcu
latoarelor de mîine. Reunind mai multe 
circuite lip "Traosputer". acesta este con
siderat . .în prezent cel mai rapid .compu
ter-on-a~hip" care a fost produs. Folosit 

OCCAM sini pre,·ăzute semnale de dctec
tie a erorii care •or putea controla şi ur
mări un număr mare de beneficiari. 

pe scară largă în telecomunicaţii, acest tip 
de calculator prezintă a,antajul major al 
posibilitătilor practic nelimitate de conec
tare cu alte dispozitive. Pe o singură pas
tilă de sUiciu sînt reunite memorii. unităţi ... 
de procesoare şi porturi de comunicatii. pe 
ca,., ,~J implementat un limbaj complex -
OCCAM - cu multiple facilităţi. Pină la 
100 de astfel de transputere pol fi interco
nectate formînd "o soprafafil de calcul". 
fiecare lucrîntl cu aproximati, 5 milioane 
de inslrucfiuni/s viteză. Rezultatul: unul 
dintre cele mai puternice sisteme de calcul 
din Europa! Folosirea acestora în teleco
munlcatii se datorează în principal creşte- r 
rii traficului şi a •itezei de lucru, ceea· ce 
presupune existenia unor circuite complexe 
de procesare. a semnalului. O aplicatie de 

• mare perspecti•ă ,a fi în serviciile finan
ciar-bancare, deoarece în limbajul 
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Stud11 recente efectuate in Marea Bri
tanie asupra unor grupuri de elev, intre 9 
ş, 12 am au demonstrat eficienta instrui
m in şcoli prin mtermed,ul m,crocalcula
toarelor Elevu foarte receptiv, la nou do
bindesc reflexe rapide. cunoştinte variate 
in cele ma, diverse activllăt1. îşi dezvoltă 
inventivitatea şi dec1z1a. chiar dacă într-o 
pnmă etapă este vorba numai de jocurr 
implementate pe calculator. 

Modalitatea în care decurge pentru 
moment această instruire este următoa 
rea: fiecare şcoală primeşte pentru înce
put 4 pachete software. contmind pro
grame pentru profesori! . precum şi un 
m,c curs de imt1ere în elementele de 
bază ale tehnicu microcalculatoarelor ş, 
mstructiuni de folosire in cursul lectiilor. 
Şi cîteva cifre semnificalive: pe cupnnsul 
Marii Britanii există 1 2 centre regionale 
( fără a include Scot ia) de instruire. ale 
căror cursun au fost urmate de cca 
60 OOO de profesori din şcolile secun
dare. 

Dec, o adevărată campanie. care se 
răslrînge şi în programele BBC - televi-

u 
Firma japoneză Yamaha, a comer

cializat de curînd un tip de motor 
pentru bărci. Motorul de 220 CP 
are un microcalculator ce contro
lează prin intermediul unor senzori 
viteza, sarcina la arbore, tempera
tura şi calitatea arderii. Aprinderea 
este comandată incit să se realizeze 
un maximum de putere şi o efi-

CALCULATORUL, NIMIC MAI SIMPLU! 

ziunea britanică - ş1 care are ca scop 
pătrunderea m,crocalculatorului în sălile 

TO C ICE 
cienţă mare a utilizării combustibi
lului. Pe bordul de comandă al băr
cii sint afişate consumul mediu de 
combustibil, turaţia, viteza reali
zată, cantitatea de combustibil ce a 
mai rămas în rezervor, distanţa 
parcursă la un moment dat, dis
tanţa ce mai poate fi parcursă cu 
combustibilul disponibil etc. 

de clasă ca parte integrantă a act1vităt11 
· şcolare de zi cu z1. 

Cea mai mare lirmi de calculatoare 
este IBM (lnternational Business Machi
nes) cu sediul la New York. ln 1969 
firma a fost judecată pentru nerespecta
rea legilor antitrust în vigoare în S. U.A., 
dar a fost achitată în 1982 Firma era 
specializată în anii deceniului 7 pe pro
ducţia calculatoarelor de mare şi foarte 
mare putere. La începutul anilor '80 a 
trecut la produc1ia masivă a minicalcula
toarelor şi a calculatoarelor personale. 
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sonâle ·. corn bi na '._ tehnolo,: 
gt1 laser ··cu, ceh n i2{:elec: 
trofotografiel} are'.: p6s1oi~. 
litacea ce. alegere între 
mai multe 'dpuri de . ca
ractere (litere). o. mare fi
neţe a înregiscrârii, poate . 
realiza şi desene, iar vi-

_teza de lucru este foarte 
ridicata:· peste 25 de pa. 
gini pe minut: · · 

74 

DIALOG REAL O -MAŞI Ă 
Pr1111a etapă tn alcltmrea un · reţele 

de telecomu111ca/11 moderne este mtrodu 
cerea datelor, care se fac11 d11 ob1ce, 
prin intermediul unu, m1r:rocalr:ulator 
prevăzut cu int11rl11/e rapide p1111tru traos
mrters lor pria magistrale cltre unită 
/i/11 centrale O solll(te moderna deJil ve 
rilicată practJc cu succ11s de catr11 sp11 
r:ialişt11 de la I T.T, este folosm1a. ro
cu umane (11 operatorul I cartt rorbeşte 
intr an microfon) ca suport d. introdu
cere de date. Semnalul vocal care se 
poate înregistra simultan ş, v,zuali111 pe 
ecran (vezi foto} este uherior d1grt1zat, 
i/11ci convertit ia semnale specihce ar 
cuitelor logice, procesat şi transmis ma, 
departe pe linii telefonictt in cadrul re/11-
lei de telecomunicaţ11. MtcrocalClllatoa
re/11 astfel echipate se pot folosi cu suc-

◄ces şi in actmtst,a de secretariat tele
confertnţe şi in ortce ah do emu care 
cere rapu!itate in introduc,rea date/oi 
1mp mimm de acces şi transmiterea 

FARMACIA PRESUPUNE 
EXACTITATE ŞI REŢETE ... 

Un calculator personal poate f1 progra
mat pentru a lista în orice moment o re
teta de medicament, compozItIa lui. mo
dul de preparare. ba chiar ind1cat11le ş, 
contraind1cat11le, de fapt tot ceea ce de 
ob1ce1 cantine prospectul ce i nsoteşte 
produsul. Poate fi introdusă chiar şI teh
nologia de preparare, cu sfaturi, ind1cati1 
ş, reguli stricte de respectat pentru far
macist O dată alcătuită biblioteca de 
programe, ea poate f1 ulllizată de către 
orice pos esor al unu, astfel de ternunal. 
Prin cuplare t elefonică pot 11 obtinute in
formatii de la o bancă c en t ra l ă de date 
farmaceutice. 

SIMPLU DOAR APARENT... 
Orice proiectant mecanic cunoaşte le

gile de reprezentare în spa/iu a unei 
piese şi cu atît mai mult succesiunea fa
relor de realizare a unui desen complex, 
fie el şi robinetul cu ventil. obligatoriu 
în anul I de desen la Politehnică. Putem 
realiza un astfel de desen mult mai re
pede şi mult mai simplu cu ajutorul unlli 
display grafic şi al unui program adec
vat. Astfel, după ce desenăm o sec/iune 
circulară în proiec/ia respectivă. o pu
tem translata pentru a ob/ine suprafe/e 
cilindrice, putem aloca diverse culori 
unor straiuri diferite ş. a.m. d. 
Să nu neglijăm însă un amănunt ce in

so/eşte ca notă explicativă această ilus-► 
traţie: .,Pentru acest desen sint proce
sa/i 50 megabiţi de date pe secundă". 
Este respectabil, nu? 

mesajelor fără eroar„ 
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IMPRIMANTELE 
DAISY 

Acest tip de imprimantă mecanică 
cu impact a cunoscut o răspindire de
osebită în rindul utilizatorilor calcula
toarelor personale datorită simplităţii 
constructive şi preţului redus. Carac
terele alfanumerice sînt realizate pe 
extremităţile spiţelor unei roţi asemă
nătoare unei margarete (de aici şi de
numirea daisy=margaretă în limba 
engleză). Discul se roteşte prin faţa , 
unui ciocănel ce este activat electro
magnetic. Atunci cind litera ce ur
mează a fi tipărită trece prin faţa cio
cănelului , acesta loveşte spiţa ce 
apasă banda carbon şi hîrtia. Suban
samblurile unei astfel de imprimante 
pot fi identificate în figură: 1. Comu
tatoare, butoane de reglaj al vitezei 
de transmisie de date, selectoare de 
limbaje. 2. Butoanele de acţionare. 3. 
Motoare pas cu pas, mai ieftine şi mai 

HAI SA DEMONTAM 
AUTOMOBILUL! 

Operaţia de demontare in 
subansambluri şi apoi în ele
mente constructive a unui au
tomobil poate lua multe ore 
unui bun specialist. Aceeaşi 
operaţie poate fi efectuată în 
numai citeva minutfl pe ecra
nul unui calculator. ln memoria 
acestuia au fost introduse tri
dimensional toate componen
tele subansamblurilor şi modul 
de asamblare a acestora. Pie
sele pot fi rotite, deplasate în 
toate direcţiile, pot fi apropiate 
sau depărtate. Poate fi simu
lată şi functionarea dinamică a 
sistemului, luind în considerare 
caracteristicile drumului, ale 
regimului de conducere, ale 
temperaturii , condiţiile meteo 
etc. 

fiabile' decît servouri/e. 4. Şurub de fice unor limbi străine. 6. Cablaj a/i
ghidare acoperit cu teflon. 5. Discuri mentare. 7. Avans manual. 8. Placă de 
flexibile interschimbabile, cu diverse ' deflecţie pentru desprinderea hirtiei . 
tipuri de caractere şi eventual specl- 9. Interfaţă paralel sau serie. 

PARTITURI MUZICALE ... 
COPIATE CU AJUTORUL CALCULATORULUI 

· Foarte multi cititori ar protesta nilor. Aceştia au alcătuit o biblio 
dacă le-am spune că muzica poate tecă de partituri introducînd pe dis
fi produsă cu ajutorul calculatorului, euri sau bandă magnetică conţinu 
în schimb ar fi de acord sa fie pro- tul acestora. Ori de cite ori un soli
dusă cu ajutorul dispozitivelor de· citant cere o partitură, aceasta este 
numite pian sau vioară. Oricum, nu „desenată" imediat cu ajutorul unui 
este vorba despre aşa ceva, ci de o plotter. In acest mod orice partitură 
utilizare mult mai prozaică, dar poate fi disponibilă în numai cîteva 
foarte eficientă. Remarcînd dificulta- minute. Nu deţinem informaţii asu 
tea de a găsi partituri tipărite pen- pra preţului de vînzare, dar cel de 
tru piese muzicale, o firmă speciali- cost la efectuarea unei astfel de 
zată a solicitat ajutorul informaticie- operaţii este foarte scăzut 
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ANTENE INTELIGENTE 
Recepţia semnalelor TV retransmise prin satelit in zone îndepărtate 

va fi îmbunătăţită prin montarea pe antenă a unui servomecanism ce 
asigură orientarea optimă a acesteia cu ajutorul unui microprocesor. 
Acesta măsoară intensitatea semnalului recepţionat-şi comandă auto
mat orientarea antenei în scopul obţinerii unul optimum. Pentru a 
face compatibilă execuţia comenzilor cu calculatorul, acţionarea an
tenei se face cu motoare pas cu pas. 

AURORA BOREALĂ 
SABRE este titlul unui experiment suedezo-britanic 

ce are ca scop studiul amănunţit al aurorei boreale şi 
îmbunătăţirea comunicaţiilor radio în zonele foarte 
înalte ale atmosferei. Două staţii radar de mare sensi
bilitate montate în nordul Scoţiei urmăresc dîrele lu
minoase trasate de către particulele ce lovesc mole
culele de gaz atmosferic. Acestea sînt transmise unui 
calculator ce realizează o prelu·crare, sinteză ~I afişare 
a datelor primite. Diverselor intensităţi ale luminozi
tăţii le sînt alocate diverse intensităţi de culoare. 

Memorie optică 
Discul optic numeric (DON) permite memorarea unui 

mihard de oc1e11 pe o faţă, de unde ş, numele de giga 
d' c Are 1nsă o viteză mat mică de J 011 fată de d •cu-
11 magnetice actuale. totuşi superioară (lot de J oril 
v1tezc1 de transfer a benzilor magnetice. lnlormatm este 
1 ,'"' ~•tă nentru ,~ ~. a " o•te I n ma, e,tit~ 

Estimarea traseului meteorologic ... 
Utilizarea unul display pentru trasarea drumului ce urmeazi a fi 

. parcurs de căire o aeronavă permite pilotului acesteia (fle el uman 
aau automat) compararea continui a drumului Ideal cu cel real şi 
corectarea eventualelor devla\11. De curlnd, o Inovaţie a venii să 
faciliteze munca piloţilor şi să crească securitatea zborului. Rada
rul de bord este şi el cuplat cu un calculator, Iar datele furnizate 
de către acesta sini. suprapu■e la aceeaşi scară pe ecranul dis
play-ului . . Zonelor de turbulenţă atmosferică le sini alocate auto
mat diverse culori. in acest mod pilotul poale lua decizia de opti
mizare a traseului, pulind evita zonele periculoase. 
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F ,audă cu ajutorul 
calculator ui 

Intre 1964 şi 1973, 64 OOO de polile de 
asigurare false au fost create cu ajutorul 
calculatorului companiei Equity Funding 
Corporation. Valoarea acestora era de 
numai ... 2 OOO milioane dolari S.U.A. Re
cordul aparţine unei bande de programa
tori ai firmei. La .individual" acesta este 
de1inut de către Stanley Mark Rifkin 
(născut în 1946) ce a fost arestat la 
Carlsbad în California de către FBI la 6 
noiembrie 1978 acuzat de furtul a 10,2 
milioane dolari S.U.A. de la o bancă din 
Los Angeles prin manipularea calculato
rului băncii. A fost condamnat la 8 ani 
închisoare în iunie 1980. 

CIP 
DE MARE CAPACITATE 

Arseniura de galiu (AsGa) este semicon
ductorul care a permis realizarea, la sllrşltul 
anului 1985, a unor cipuri de memorie de 
loar1e mare vltezi. La o capacitate relat Iv 
redusi (1 kbit/clp), ele asiguri viteze de lu
cru de peste 300 MHz ,1 vor constitui celu
lele memoriei supercalculatorulul CRAY-3. 
IBM lşl echipează sistemele 3090 cu memo
rii proprii de 1 Mblt/clp. 



CALCULATORUL
ARBITRU 

AL ELEGANŢEI 

Popularitatea crescindă a s,s 
temelor grafice se explica in 
principal prin facilităţile diverse 
pe care le ofera, chiar şi în do
menii artistice, unde pină in pre
zent se spunea că factorul uman, 
subiectiv, nu va putea fi nicio
data înlăturat. Omul este cel 
care creează ş, gindeşte, calcu
latorul este cel care executa 
conştiincios ş, corect ceea ce 1 
se cere Practica modernă vine 
ca un contraargument împotr,va 
scepticilor da calculatorul ştie 
să deseneze, sa alcatu,ască 
combmaţu optime de cu/or, in 
industria textilă, ba chiar ştie să 
şi... machieze' 

Aceasta realizare apartine spe
c,a/iştilor Japonez,, care au pus 
la punct sisteme grafice în care 
machia1ul optim ii decide un cal
culator care priveşte cu ochi cn
t,c. . pacienta. O cameră de luat 
veden prevazuta cu un dispozitiv 
de d1g1t,zare a ,maginn o 
transmite către un micro
calculator pe al cărui ecran sint 
vizualizate imaginile succesive, 
pe tonuri de culoare, ale persoa
ne, ce urmeaza a fi tratată" 
Imaginile sint imprimate pe un 
plotter ş,, funcţie de decizia cal-
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culatorului, se efectuează ma· 
chiajul pentru fiecare culoare in 
parte.. Rezultatul este din nou 
reanalizat de oc hiul necruţător 
ai camere, s, cu/cuiatorul decide 
daca ,gn-ia es e corecta ş1 

conformă cu -datele personale 
ale fizionomiei Să he oare de
parte momentul în care calcula
torul ne va informa cum să ne 
îmbrăcăm? 

PLOTTER 
SAU .._ 
IMPRIMANTĂ? 

Pînă de curînd era o diferenţă 
clară intre imprimante, al căror rol 
era de a tipări texte cu caractere al --
fanumerice şi plottere ce realizau o 
imagine grafică pe lingă care „plan
tau" eventual şi nişte texte. Crearea 
unor componente electronice spe
cializate pentru aceste periferice a 
făcut ca în foarte multe cazuri dife
renţele să dispară, fiind fabricate 
mai multe familii de imprimante ce 
pot realiza şi grafică. Una dintre so
luţiile adoptate pentru imaginile co
lor este aceea de a utiliza 4 pixuri 
de culoare diferită pentru căruciorul 
de trasare. Selecţia culorilor se face 
automat, fiind preluat din căruciorul 
mobil pixul alocat culorii respective 
(detaliul A). Baleiajul pe verticală al 
foii de hîrtie este asigurat prin de
plasarea căruciorului, care este soli
dar cu partea mobilă a unui motor 
pas cu pas liniar, iar pe orizontală 
prin deplasarea foii de hîrtie, tot cu 
ajutorul unui motor pas cu pas, de 
această dată rotativ. 
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PROIECTARE DE 
Un concept relativ nou a intrat în domeniul proiectării meca 

nice: CAD ( Computer Assisted Design - proiectarea asistată 

de calculator) . Acest sistem utilizează un program de proiectare 
grafică cu ajutorul calculatorului . Piesele desenate pe masa de 
d1gitizare sau chiar direct pe ecran sînt mărite sau micşorate la 
scară, .rotite în spaţiu sau în plan şi comparate cu alte ele
mente cu care vin în contact. Proiectarea asistată de calculator 
contribuie la tipizarea pieselor şi subansambluri. la creşterea 

interschimbabilităţii, a fiabilităţii şi implicit la scăderea preţu· 

lui . 

DISPLAY 
C T 

Cele mai obişnuite sisteme de afi
şare din tehnica de calcul sint cele cu 
cristale lichide sau cele cu tub catodic 
(analog celui TV). Firma japoneză Fu
jitsu a pus la punct, după mai mulţi 
ani de cercetări, un display cu 
plasmă. Ca o caracteristică deosebită 
a sistemului să remarcăm că acesta 
este foarte compact şi mai ales foarte 
plat. Are 300 mm lungime, 192 mm 
înălţime şi numai 25 mm grosime. Pe 
suprafaţa sa există 256 OOO puncte 
adresabile, 640x,WO, rezoluţia fiind de 
trei puncte pe milimetru (punct plus 
spaţiu = 0,33 mm). Cu o strălucire de 
150 cd/ m2 şi un raport de contrast de 
20:1, displayul cu plasmă are şi avan
tajul de a avea driver-ul (unitatea de 
comandă-adresare) incorporat. Culoa
rea este portocaliu-oranj pe fond ne
gru. 

LA BORDUL 
UNUI SUBMARIN 
PRIN 
CORPUL UMA 
„Călătorie extraordinară" este titlul unui 

film care a făcut înconjuml lumii, bucurn 
du se de un mare succes. Eroii acestei 
aventuri sînt cîţiva oamem de ştiinţă şi e 
dic1 îmbarcaţi la bordul unui submann pe 
care teJ,nologia anilor 1990 l-a putut minta
tunza pînă la dimensiunile unei glob ile ro
şii. Cu acelaşi subiect, dar într o versiune 
originală, a apărut ş1 la noi i Editura Ion 
Creangă" cartea academic1anulw fuger A 
Pora, purtind t tlu. ,.Căli:\torie pnn corpU: 
uman". 

lată că acest subiect Ecduc at v pnn exce 
lentă a fost preluat ş1 de către creatori de 
programe penin. m1crocalculatoo.•e, lVln 
du se astfel programul „Microb". S'mt S1m1,,, 

late conditii1 de temperatura pr rur", 
agent,. agres1V1 ş1 tot felul de difict:... ăţi pe 
care Ie-a f. tt-npinat minusculul subrnar n 
c..ilătonn prm corpu. urr.an °" -t• I t 
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ECRAN INTERACTIV 
Prin folosirea ecranelor interactive în cazul calculatoarelor personale (in imagine avem un Apple) creşte În

crederea utilizatorului în forţele proprii şi concomitent îi dă posibilitatea acestuia să corecteze sau chiar să 
creeze programe grafice. Aplicaţiile sin(deosebit de utile mai ales în cazul programelor educaţionale, copilul 
din imagine. iscălindu-se pe ecranul displayului cu... degetul. 

DISPOZITIV ANTICOLIZIUNE 
Imaginaţi-vă că sînteţi pilot sau comandant de navă şi 

trebuie să evitaţi într-o zonă foarte circulată pericolul 
de coliziune cu două-trei nave. Pînă aici totul este nor
mal. Ce se întîmplă însă d.acă trebuie să facem acelaşi 
lucru cu 20-30 de nave? 1n acest caz răspunsul îl dă 
calculatorul de bord ce este cuplat cu radarul şi care 
urmăreşte continuu traiectoria unui număr de pînă la 40 
de nave, estimează drumul cel mai probabil al acestora 
şi ia decizia optimă...., indicînd-o pilotului: Un astfel de sis-

tem este util şi controlorilor de trafic ce pot avertiza în 
acest mod în timp util toti participanţii la trecerea prin 
strîmtoare, lată deci o utilizare a calculatoarelor la ... 
strîmtoare! 

• 
La rubrica „VARIETAŢI" au colaborat lng. Cristian 

Crăclunolu, lng. Mihaela Gorodcov, lng. Aurel Istrate 
şi lng. Ştefan Nlculescu-Maler 
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După această trecere Îfl revistă, s-ar putea ca problema calculatoa
relor personale să vi se pară ceva mai clară decît la început; înseamnă 
că afi mai învăţai cîte ceva şi vă puteţi da mai bine seama cît mai 
aveţi de învăţat. Cel puţin aţi• observat că noţiunile despre calcula
toare sînt noi, iar cunoştinţele pe care le-aţi dobîndit acum vă ridică 
peste nivelul general de informare. De aceea continuaţi să discutaţi cu 
posesorii de calculatoare, să frecventaţi manifestările de profil (tîr
guri, expoziţii), să consultaţi p)lblicaţiile de speljialitate şi, de ce nu, 
chiar să 'lucraţi pe propriul dumneavoastră calculator personal. 
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